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НАСТАН НА НЕДЕЛАТАВОВЕД

Спа сот не е во цр ве ни те ли нии

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Џа бе бом би, џа бе ла ги

Спо ред аме ри кан ски от ин сти тут ИРИ, За ев, 
и по крај си те об ја ве ни при ват ни раз го во ри, 
ма ни пу ла ции, ла ги и плу ка ња, не ус пе ал 

да се од вои од дно то за кое се за ко ва ни и тој и 
не го ва та пар ти ја. Пос лед ни те фа кти се нај до бра 
по ра ка де ка до вер ба та не мо же да се освои без 
ре ал на про гра ма и ви стин ски актив но сти ме ѓу 
гра ѓа ни те. И по крај тоа што истра жу ва ње то по ка
жу ва одре де ни про ме ни во реј тин гот на пар ти и
те, се пак нај но ва та ан ке та на ИРИ по ка жу ва де ка 
вла де јач ка та пар ти ја во Ма ке до ни ја, ВМРОДПМ
НЕ, убед ли во во ди со 23 про цен ти до вер ба ме ѓу 
гра ѓа ни те, пред опо зи ци ска та СДСМ, ко ја има 
под др шка од 11 про цен ти од ан ке ти ра ни те. ДУИ 
има под др шка од се дум про цен ти, а ДПА три. Ме
ѓу ли де ри те на по ли тич ки те пар тии пре ми е рот 
и ли дер на ВМРОДПМНЕ, Ни ко ла Гру ев ски, е со 
нај го ле ма до вер ба. Во Гру ев ски ве ру ва ат 18 про
цен ти од ан ке ти ра ни те гра ѓа ни, што е за 2,5 па ти 
по го ле ма под др шка во од нос на Зо ран За ев, кој 
има до вер ба од се дум про цен ти од ан ке ти ра ни те. 
Али Ах ме ти е зад не го со шест про цен ти до вер ба, 
а во Мен дух Та чи до вер ба има ат два про цен ти од 
ан ке ти ра ни те гра ѓа ни.

За СДСМ е осо бе но по ра зи тел но тоа што, спо ред 
ан ке ти ра ни те гра ѓа ни, вла де јач ка та ВМРОДПМНЕ 
е најс по соб на од по ли тич ки те пар тии за ре ша ва ње 

ЗО ШТО СДСМ ГИ КРИЕ СВО И ТЕ АН КЕ ТИ?

Меѓународниотрепубликанскиинститутсоседиштево
Вашингтонмугозададенајголемиотударналидеротна
СДСМвонеговиотобиднанелегаленинемораленначин
дадојдедовласт.ОткаконитуеврокомесаротХан,
нитуГруевски,нитуделодчленовитенанеговатапартија
неуспеајадагоубедатдекагреши,ЗоранЗаеводпреку
баратагодобинајдобриотаргументдекасоилегални
материјалинеседобивадовербаоднародот

на проб ле ми те во еко но ми ја та, не вра бо те но ста, 
ко руп ци ја та, вла де е ње то на пра во то, ме ѓу ет нич
ки те од но си, ло кал ни те проб ле ми, без бед но ста 
и си гур но ста и ин те гра ци ја та на Ре пуб ли ка Ма
ке до ни ја во ЕУ и во НА ТО. Уште по ло ша по ра ка 
гра ѓа ни те му пра ќа ат на За ев пре ку ИРИ во де лот 
кој ги об јас ну ва при чи ни те што и по ре чи си ед на 
де це ни ја на власт ВМРОДПМНЕ е до ми нант на по
ли тич ка си ла во зем ја та. Спо ред ан ке та та на ИРИ, 
под др шка та во еден дел се дол жи и на по сто ја на та 
ра бо та и на при сус тво то на те ре нот. Гра ѓа ни те во 
ан ке та та ве лат де ка ВМРОДПМНЕ е нај а ктив на 
пар ти ја во нив ни те на се ле ни ме ста. Вкуп но 47 
про цен ти од ис пи та ни ци те во ан ке та та се из јас
ни ле де ка ВМРОДПМНЕ е нај а ктив на пар ти ја, а 
по тоа сле ду ва ат СДСМ – се дум про цен ти, ДУИ 11 
про цен ти, ДПА два про цен ти. Слич но е и со пра ша
ње то ко ја пар ти ја нај на пор но ра бо ти за гра ѓа ни те, 
27 про цен ти од ан ке ти ра ни те од го во ри ле де ка 
тоа е ВМРОДПМНЕ, 13 про цен ти СДСМ, се дум 
про цен ти ДУИ и три про цен ти од го во ри ле де ка 
тоа е ДПА. Про сто ка жа но, из ле гу ва ње то на прес
кон фе рен ции и об ја ву ва ње то не ле гал но при бра ни 
прис лу шу ва ња гра ѓа ни те не ги сме та ат за по се бен 
на пор и за тоа тие сме та ат де ка ВМРОДПМНЕ има 
по го лем ка па ци тет да ја уна пре ду ва еко но ми ја та, 
да ја на ма ли не вра бо те но ста, да се спра ви со кри
ми на лот и со ко руп ци ја та, да ги ре а ли зи ра европ
ски те и евро ат лант ски те ин те гра ции, да го гра ди 
ме ѓу ет нич ки от со жи вот, да ги ре ша ва ло кал ни те 
проб ле ми и да обез бе ди вла де е ње на пра во то. Кај 
еко но ми ја та, вкуп но 28 про цен ти од ис пи та ни ци
те сме та ат де ка ВМРОДПМНЕ мо же по до бро да ја 
раз ви ва и да ја на ма лу ва не вра бо те но ста, а са мо 
11 про цен ти од ис пи та ни ци те сме та ат де ка тоа 
мо же да го на пра ви СДСМ.

Слич но е и кај вла де е ње то на пра во то, при што 23 
про цен ти да ле до вер ба и под др шка на ВМРОДПМ
НЕ, нас про ти са мо 10 про цен ти кои се из јас ни ле 
за СДСМ. Ду ри и кај ме ѓу ет нич ки те од но си, ка де 
што За ев со ме се ци се оби ду ва да на пра ви тен зии, 
СДСМ не ма ус пех  са мо 9 про цен ти од гра ѓа ни те 
мис лат де ка опо зи ци ја та мо же да се спра ви со 
овој вид проб ле ми, а ре чи си 21 про цент ве ру ва ат 
де ка ВМРОДПМНЕ ја зас лу жу ва до вер ба та. Раз ли
ка та е огром на и кај кри ми на лот и ко руп ци ја та. 
Спо ред ИРИ, 21 про цент од гра ѓа ни те сме та ат 
де ка ВМРО ДПМНЕ по до бро мо же да се спра ви 
со кри ми на лот и со ко руп ци ја та, до де ка за СДСМ 
до вер ба из не су ва ат се дум про цен ти. Во де лот на 
европ ски те ин те гра ции СДСМ има за ни јан са по го
ле ма под др шка, но таа ни од да ле ку не е на ни во то 
на ВМРОДПМНЕ, ко ја има 24 про цен ти до вер ба 
де ка мо же да ги ре а ли зи ра евро ат лан ски те ин те
гра ции. ВМРОДПМНЕ и пре ми е рот Гру ев ски има ат 
по го ле ма под др шка од гра ѓа ни те и во од нос на 
ло кал на та са мо у пра ва, со пред ност од 24 про цен ти 
нас про ти 9 про цен ти за СДСМ. Те рен ска та ан ке та 
на Аме ри кан ски от ре пуб ли кан ски ин сти тут (ИРИ) 
е спро ве де на од 6 до 15 ју ни врз ре пре зен та ти вен 
при ме рок од 1.105 ис пи та ни ци. █
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 Ре ши тел но то грч ко „не“ зна че ше ис цр ту ва ње цр ве на 
ли ни ја ко ја Гр ци те не мо жат да ја пре ми нат во вра ќа
ње то на дол гот без при тоа да си го по га зат до сто инс
тво то. За си те оста на ти тоа е без о бра зен обид на Гр
ци ја да ја по ни шти сме тка та од не кол ку де це ни ско то 
не кон тро ли ра но тро ше ње без да ја пла ти. Кол ку и да 
сме та све тот де ка ста вот на Гр ци ја е др зок и не из др
жан, не мо же да се за не ма ри фа ктот де ка ре чи си две 
тре ти ни од Гр ци те ја од би ја по ну де на та ра ка од кре
ди то ри те иа ко тоа за нив мо же да зна чи уште по го
ле ма кри за. За тоа, и по крај гне вот во Бри сел, за пад
на та де мо кра ти ја приз на де ка мо ра да се по чи ту ва 
вол ја та на гра ѓа ни те на Гр ци ја. Се пак, пос лед на та 
по ну да за по мош на Бри сел по ре фе рен ду мот бе ше 
да ле ку по ло ша од прет ход на та и има ше ус лов  из лез 
од евро зо на та. Да ли грч ки от ина ет овој пат ќе им се 
удри од гла ва на на ши те со се ди ќе ви ди ме во бли ска 
ид ни на. Единс тве но на што ние, Ма ке дон ци те мо же
ме да им по за ви ди ме е единс тво то со кое ги шти тат 
гор до ста и на ци о нал ни те ин те ре си по се ко ја це на 
(ду ри и ко га не си во пра во, ка ко Гр ци ја во слу ча јот).  

	Факт е де ка ар ши ни те на за пад на та де мо кра ти ја се 
со се ма по и на кви ко га ста ну ва збор за Ма ке до ни ја, 
но, се пак, ба рем хи по те тич ки ин те рес но е да се по
ста ват след ни ве пра ша ња: ка ко би ре а ги ра ле во Бри
сел ако утре на ре фе рен дум две тре ти ни од Ма ке
дон ци те ги отфр лат уце ни те за про ме на на име то 
ка ко ус лов за по че ток на пре го во ри те за членс тво и 
по ба ра ат од зем ји течлен ки да нѐ приз на ат под име
то на др жа ва та кое го од бра ле гра ѓа ни те на Ма ке до
ни ја? Да ли гер ман ска та кан це лар ка и то гаш ќе ка же: 
„Мо ра да ја по чи ту ва ме вол ја та на Ма ке дон ци те“? 
Ка ков од го вор ќе до би е ме од ЕУ и од НА ТО ако огром
но то мно зинс тво ма ке дон ски гра ѓа ни на ре фе рен дум 
ба ра ат да се сто пи ра ат ре фор ми те сѐ до де ка не се 
спро ве де пре су да та на су дот во Хаг? Да ли то гаш овие 
ор га ни за ции кон чи е што членс тво се стре ми ме ќе 
по ба ра ат по чи ту ва ње на ме ѓу на род но то пра во и на 
вол ја та на ма ке дон ски те гра ѓа ни или и то гаш ќе ја 
по чи ту ва ат вол ја та на грч ки те по ли ти ча ри?

	Ан до нис Са ма рас под не се оста вка од ли дер ска та по
зи ци ја во Но ва де мо кра ти ја по не ус пеш ни от обид да 
ги убе ди Гр ци те да ги при фа тат стро ги те мер ки за 
ште де ње. Подм ла до кот и дел од чле но ви те на пар ти
ја та оце ни ле де ка по ра зот е ја сен сиг нал за сме на на 
по ли тич ко то ли дерс тво. Са ма рас ја по ми на цр ве на та 
ли ни ја на то ле ран ци ја кај членс тво то, но ни ту тој ни ту 
кој друг би ло опо зи ци ски по ли ти чар не се дрз на да 
го об ви ни грч ки от на род де ка до нел по греш на од лу
ка или, пак, да ги на ре че гра ѓа ни те „глу па ви иди о ти“. 
Опо зи ци ја та во Ма ке до ни ја гу би де сет па ти со ред, а 
чле но ви те и неј зи ни от подм ла док ни ту ед наш за овие 

де вет го ди ни не под не ле ини ци ја ти ва за про ме на на 
ли дерс тво то во сво и те де но ви. Очиг лед но, во СДСМ 
та ка за мис лу ва ат и во ид ни на да ја пра кти ку ва ат де
мо кра ти ја та ако еден ден по втор но дој дат на власт. 
На ме сто од го вор ност во сво и те ре до ви, на ша та опо
зи ци ја се којд нев но ги на па ѓа и на вре ду ва гра ѓа ни те 
оче ку вај ќи со при ме на на си ла и зап ла шу ва ње да ги 
на те ра да ја про ме нат сво ја та вол ја. Ефе ктот од оваа 
та кти ка го по ка жу ва и пос лед на та ан ке та на ИРИ.

	За тоа што де вет го ди ни ни кој на „Па вел Ша тев“ (не
ко гаш Би ха кќа) не по ба ра од го вор ност од ра ко водс
тво то, де нес има ме опо зи ци ска пар ти ја ко ја не са мо 
што не ма на ме ра да го сме ни кур сот на дејс тву ва ње, 
ту ку и вли јае штет но врз ре форм ски те про це си во 
др жа ва та. Пар ти ја та е во ха ос, ра ко водс тво то е без 
ком пас, а ли де рот без јас ни ста во ви и без чув ство за 
се ри оз ност по ни ту ед но пра ша ње од на ци о на лен 
ин те рес. Освен по ед но – ко га тре ба да ја спа су ва сопс
тве на та ко жа. Та ка, чо ве кот кој без око да му треп не 
твр де ше де ка е под го твен да ја сви тка кич ма та за да 
го сме ни име то на др жа ва та, ис пол ну вај ќи ги жел би
те на Гр ци ја, се га со се ма цвр сто се др жи до сво и те 
цр ве ни ли нии во пре го во ри те со вла ста за из лез од 
кри за та. Очиг лед но де ка За ев е мно гу по праг ма ти чен 
ко га пре го ва ра за на ци о нал ни пра ша ња и за суд би на
та на ма ке дон ски те гра ѓа ни откол ку ко га е во пра ша
ње не го ва та ид ни на.

  Це не ти от про фе сор Ден ко Ма ле ски сме та де ка ап се
ње то на во да чот на опо зи ци ја та, кој не се прет ста ву ва 
са мо се бе си, ту ку прет ста ву ва еден зна ча ен сег мент 
на ма ке дон ско то оп штес тво, е ру ше ње на де мо кра ти
ја та и во вед во не ми ри! Да ли со тој став про фе со рот 
са ка да ка же де ка Зо ран За ев е над за ко нот? Ако на 
За ев му е доз во ле но да пра ви што са ка за тоа што 
прет ста ву вал „зна ча ен сег мент од оп штес тво то“, то гаш 
ка кви бе не фи ции за кр ше ње на за ко ни те тре ба да има 
пре ми е рот зад ко го стои не кол ку крат но „поз на ча ен 
сег мент од оп штес тво то“? Нор мал но – ни ка кви. Ни 
ед ни от ни дру ги от.

 Ако про фе со рот и не го ви те исто мис ле ни ци сме та ат 
де ка Ма ке до ни ја тре ба да има бе ли меч ки ме ѓу по ли
ти ча ри те, то гаш тоа мо ра и за кон ски да се ре гу ли ра. 
Та ка во ид ни на За ев и слич ни те на не го ќе има ат за кон 
на кој ќе мо жат да се по ви ку ва ат ко га ќе ре шат со не
ле гал ни средс тва да го ури ва ат др жав ни от по ре док. 
Ше га та на стра на, опас на е те за та да се твр ди де ка 
не кој во др жа ва та е над за ко нот. Си те, вклу чу вај ќи ги 
и ли де рот на опо зи ци ја та и ли де рот на вла де јач ка та 
пар ти ја, мо ра да би дат ед на кви пред за ко ни те во др
жа ва та за ед но со си те дру ги гра ѓа ни и да од го ва ра ат 
за сто ре ни те кри вич ни де ла. Сѐ по и на кво не би има ло 
ни ка кви до пир ни точ ки со де мо кра ти ја та.  

Нај но ва та  
ан ке та на ИРИ 
по ка жу ва де ка 
вла де јач ка та 

пар ти ја во 
Ма ке до ни ја, 

ВМРО-ДПМНЕ, 
убед ли во во ди 
со 23 про цен ти 
до вер ба ме ѓу 

гра ѓа ни те, пред 
опо зи ци ска та 

СДСМ, ко ја има 
под др шка од 

11 про цен ти од 
ан ке ти ра ни те



Не кол ку ме се ци отка ко Вла дис лав Гин ко, член на ру ска та пре тсе да тел ска 
ака де ми ја за на ци о нал на еко но ми ја и за јав на ад ми ни стра ци ја,  

во ин терв ју за „Ре пуб ли ка“ пла си ра ше ин фор ма ци ја де ка под др шка та во 
Ма ке до ни ја за НА ТО и за ЕУ е да ле ку по ма ла од таа со ко ја се кал ку ли ра 
во јав но ста, до бро по зи ци о ни ран аме ри кан ски ме ди ум ја по твр ди иста та 
ин фор ма ци ја. По да то ци те ука жу ва ат на дра ма ти чен пад на под др шка та 

на Ма ке дон ци те за членс тво во НА ТО

Пишува | Горан Момироски  
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ДРА МА ТИ ЧЕН ПАД НА ПОД ДР ШКА ТА ЗА НА ТО 

КОЛУМНА

Европ ско то из да ние на аме
ри кан ски от мул ти ме ди ја
лен про ект „По ли ти ко“ 

пред не кол ку де на из ле зе со 
те ма, кај нас мал ку под за бо ра
ве на, за влез во НА ТО отка ко 
та ква та мож ност ја по вр заа со 
мож но ста Гр ци ја да из ле зе од 
ЕУ и со оп шта та не ста бил ност 
кај јуж ни от со сед. Во тек стот 
нас ло вен ка ко „Грч ки те проб
ле ми го за бр зу ва ат вле зот на 
Ма ке до ни ја во НА ТО“ цен трал
на точ ка е ана ли за та на из ја ва
та на ма ке дон ски от ми ни стер 
за од бра на, Зо ран Јо лев ски, кој 
ре кол де ка зем ја та би се сог ла
си ла да вле зе во НА ТО и со ре
фе рен ца та од Обе ди не ти те на
ции. Ме ди у мот „По ли ти ко“, кој 
го во дат по ра неш ни уред ни ци 
на еден од најв ли ја тел ни те аме
ри кан ски ме ди у ми „Ва шин гтон 
пост“, а е бли зок до ре пуб ли кан
ци те (По ли ти ко да ва отво ре на 
под др шка на ре пуб ли кан ски
те кан ди да ти во пос лед ни те 
не кол ку го ди ни), сме та де ка 
рас теч ки те проб ле ми на Гр ци
ја соз да ва ат мож ност ма ла та 
Ма ке до ни ја ко неч но, по дол ги 
го ди ни бло ка да, да ста не дел 
од НА ТО. 

ФИ РОМ за влез во НА ТО
Спо ред „По ли ти ко“, мож но ста се 
отво ра по ра ди под го тве но ста на 
Ма ке до ни ја да вле зе во НА ТО со 
ре фе рен ца та од ОН што ни ко
гаш не би ло спор но за тоа што 
за вре ме на исто ри ски от са мит 
на НА ТО во Бу ку решт во 2008 го
ди на ма ке дон ска та јав ност бе ше 
под го тве на да ста не член на али
јан са та со при вре ме но то име од 
свет ска та ор га ни за ци ја. По крај 
жел ба та на Ма ке до ни ја тоа да се 
слу чи и по зи тив на та ана ли за на 
„По ли ти ко“, со ова е сог ла сен и 
по ра неш ни от бри тан ски ми ни

стер за од бра на кој е уште еден 
од за пад ни те по ли ти ча ри што 
сво јот став го ка жу ва ат отка ко 
ќе си за ми нат од врв на по зи ци ја. 
Спо ред Ла јам Фокс, се га мо ра да 
се ви ди по ши ро ка та стра те ги ска 
сли ка. Спо ред по ра неш ни от ми
ни стер, НА ТО има сла бо сти на 
се вер од Евро па, на Бал ка нот и 
на Ка вка зот, и до де ка во Швед
ска и во Фин ска не ма што мно гу 
да се про ме ни, а Гру зи ја и Азер
беј џан не се под го тве ни за НА ТО, 
Ма ке до ни ја и Цр на Го ра мо жат 
да ста нат член ки.

Дра ма ти чен пад за 
членс тво во НА ТО 
Во ана ли за та на аме ри кан ски от 
дес ни чар ски ме ди ум се спом
ну ва и ед на ин фор ма ци ја ко ја 
е при лич но шо кант на и иа ко 
таа не е ана ли зи ра на, не мо же 
да се иск лу чи де ка и таа, по крај 
дру ги те при чи ни, сил но вли јае 
за по втор но ста ва ње на ма са на 
ма ке дон ско то членс тво во НА ТО. 

„По ли ти ко“ не на ве ду ва из во ри 
за сво е то твр де ње де ка спо ред 
не о дам неш но истра жу ва ње на 
јав но ста 68 про цен ти од ма ке
дон ски те гра ѓа ни го под др жу
ва ат членс тво то на зем ја та во 
НА ТО. До кол ку се ра бо ти за не ко
ја ин тер на ан ке та ко ја не е об ја

ве на во јав но ста, то гаш све до ци 
сме на дра ма тич на про ме на во 
Ма ке до ни ја. Спо ред пос лед но то 
истра жу ва ње на ова пра ша ње 
од Фа кул те тот за без бед ност 
во Скоп је спро ве де но ла ни во 
но ем ври пред одр жу ва ње то на 
са ми тот на НА ТО во Ве ли ка Бри
та ни ја, мис ле ње то на гра ѓа ни те 
би ло мно гу по и на кво. 

Со ис пи ту ва ње то би ле оп фа те
ни 1.167 гра ѓа ни во 37 оп шти ни 
во Ма ке до ни ја на во зраст од 18 
до 66 го ди ни. Над 81 про цент 
од ис пи та ни ци те се из јас ни ле 
за членс тво во НА ТО, а са мо 19 
про цен ти се про тив ин те гра
ци ја та на зем ја та во се вер но ат
лант ска та али јан са. За раз ли ка 
од НА ТО, за ЕУ се из јас ни ле над 

68 про цен ти од ис пи та ни ци те, 
а 32 про цен ти про тив зач ле ну
ва ње то на Ре пуб ли ка Ма ке до
ни ја во Уни ја та. 

Со тоа еден аме ри кан ски ме ди ум 
ги по твр ди ин фор ма ци и те што 
до а ѓаа од Ру си ја, а го во реа де ка 
во Ма ке до ни ја има зна чи те лен 
пад на под др шка та за влез во 
НА ТО. Иа ко за при чи ни те за на
ма ле на та жел ба за влез во али
јан са та мо же да се на ве де раз
о ча ру ва ње то на ма ке дон ски те 
гра ѓа ни од двој ни те стан дар ди 
при при е мот во НА ТО, за чу ду ва 
фа ктот што за са мо осум ме се ци 
дош ло до та ква дра ма тич на про
ме на иа ко прет ход но Ма ке до ни
ја се дум го ди ни ги ле чи ра ни те 
од исто ри ска та не прав да што 
ја до жи веа во Бу ку решт. Ако се 
ана ли зи ра пер и о дот од пред три 
го ди ни до се га, ќе се за бе ле жи ре
чи си ед на тре ти на по ма ла жел ба 
за влез во НА ТО за тоа што Ма
ке до ни ја бе ше ед на од ре тки те 
др жа ви чи и што гра ѓа ни имаа 
над 90 про цен ти под др шка за 
влез во НА ТО и во ЕУ.  █

Гр ци ја ве ќе не е важ на, Ма ке до ни ја мо же да се  
пот тур не кон НА ТО
Ба рак Оба ма е пр ви от пре тсе да тел на САД по Сту де на та вој на што не ма да 
ина у гу ри ра но ви член ки на али јан са та во сво јот, ве ли за „По ли ти ко“ Са ли Пе
ин тер, по ра неш на член ка на ад ми ни стра ци ја та на де мо кра тот Клин тон, ко ја 
ра бо те ла на 10 од пос лед ни те 12 про ши ру ва ња на НА ТО, а се га е со вет ник на 
ма ке дон ска та вла да. Спо ред неа, Гр ци ја ве ќе не е важ на, а не е те шко да се тур
не Ма ке до ни ја во али јан са та. Со тоа, се раз би ра, не се сог ла су ва Гр ци ја, чиј што 
ам ба са дор во НА ТО, Ми ха ил Ди ја ме сис, сме та де ка не го ва та зем ја не е таа што 
ја бло ки ра Ма ке до ни ја, ту ку де ка тоа е од лу ка на али јан са та. 

█ Член ки те на НА ТО ве ру ва ат де ка зем ји те што ба ра ат членс тво тре ба да 
би дат спо соб ни да де мон стри ра ат де ка ги има ат ис пол не то ба ра ни те кри-
те ри у ми. Ме ѓу нив се и до бро со сед ски те од но си  сме та грч ки от дип ло мат 
кој не од го во рил да ли не го ва та зем ја е под го тве на да доз во ли при ем на Ма ке
до ни ја под ре фе рен ца та од ОН. 

Ме ди у мот „По-
ли ти ко“, сме та 
де ка рас теч ки-
те проб ле ми на 
Гр ци ја соз да-
ва ат мож ност 

ма ла та Ма ке до-
ни ја ко неч но, 
по дол ги го ди-
ни бло ка да, да 
ста не дел од 

НА ТО

„По ли ти ко“ 
не на ве ду ва 

из во ри за свое-
то твр де ње 

де ка спо ред 
не о дам неш но 
истра жу ва ње 
на јав но ста  

68 про цен ти од 
ма ке дон ски-
те гра ѓа ни го 
под др жу ва ат 
членс тво то 

на зем ја та во 
НА ТО



З а тво рот, ба рем во си те нор
мал ни оп штес тва, е соз да
ден за каз на, но ин ди рект

но и ка ко пре ду пре ду ва ње кое 
тре ба да ги спре чи лу ѓе то да 
пра ват кри ми нал ни дејс тва. Со
вре ме ни те та буа во мно гу не шта 
се сов па ѓа ат со тие од ми на то то, 
единс тве но се ме ну ва ат каз ни те. 
Од се че ње ра ка за краж ба пред 
не кол ку сто ле ти ја, се га оди те 
во за твор, а вре ме тра е ње то на 
ва ши от по мин во до тич на та КПУ 
за ви си од су ма та, ус ло ви те и од 
на чи нот со кои сте го сто ри ле 
де ло то. Ка ко и не ко гаш, та ка и 
се га, тоа е еден вид пре ду пре ду
ва ње за си те што ќе се ре шат да 
се огре шат пред за ко нот, сим бол 

на ШББ КББ  што би би ло, ко га би 
би ло. Вле гу ва ње то во не го за си те 
лу ѓе на пла не та та Зем ја зна чи гу
бе ње на пра ва та и на сло бо да та. 
Не ка де, за тво ре ни ци те го гу бат 
ду ри и пра во то на глас на из бо ри. 
Кај нас, пак, одре де ни „спа си те ли“ 
го гле да ат ка ко средс тво за по бе да 
на из бо ри, па ду ри и ка ко вра ќа ње 
на сло бо да та?!

Со за твор до сло бо да?!

Во на ша та ми ла Ма ке до ни ја за тво
рот ста на, ве ру ва ле или не, сим бол 
на сло бо да та. Сопс тве на та, се ка ко. 
Мо же би зву чи ре тро и ко му ни стич
ки, но та кво е и мил је то на до тич
на та пар ти ја, ко ја, заг ла ве на во ми
на то то и без и деј но ста, се вра ќа сѐ 
под ла бо ко кон сво и те ко ре ни. Па, и 
Ти то бил во за твор, не ли. Ви стин
ски от, не Пе тков ски...

Со о че ни со де бак лот на сопс тве ни
те дејс тву ва ња, опо зи ци о не ри те 
се га се кр стат во ед на чуд на жел
ба. По втор но окси мо рон, ате и сти 

се кр стат, но цел та ги оправ ду ва 
средс тва та, не ли... Се га, си те „ре во
лу ци о нер но обо е ни“ ме ди у ми, ју
риш ни ци, па и пар тиј ци по са ку ва ат 
ед но, единс тве но не што кое тре ба 
да ги вра ти во игра. По ве де ни од 
лич ни те им жел би, му по са каа на 
ли де рот, ни по мал ку ни по ве ќе, да 
за вр ши во за твор. Оваа мор бид на 
жел ба бе ше нај по са ку ва ни от чин 
ми на та та не де ла, сил но под др жан 
од си те на вод ни опо зи ци ски стра
те зи, кои, всуш ност, се под др жу ва чи 
на сопс тве ни от џеб, сви та жел на за 
вра ќа ње на ста ри те, до бри (чи тај 
до хо дов ни) вре ми ња.

„За ев си оста на на збо рот и не се 
по ја ви во стру мич ки от суд, ис пол-
не ти се ус ло ви те да би де уап сен“, 
ова е са мо еден од нас ло ви те во ме
ди у ми те сил но и со мно гу зе ле ни 
банк но ти под др жа ни од Со рос. След
ни от оче ку ван чин во опо зи ци ска та 
дра ма на ап сур дот се про те сти пред 
су до ви те, на кои на ко ле ни ци ќе мо
лат и ба ра ат не го во ап се ње. Или, 
по ве ро јат но, се пак, ќе одат на од мор.

Вле гу ва ње то во за твор  
за си те лу ѓе на пла не та
та Зем ја зна чи гу бе ње на 
пра ва та и на сло бо да та. 
Не ка де за тво ре ни ци те 
го гу бат и пра во то на 
глас на из бо ри. Кај нас, 
пак, одре де ни „спа си те
ли“ и ли де ри го гле да ат 
ка ко средс тво за по бе
да на из бо ри, па ду ри и 
ка ко вра ќа ње на сло бо
да та?! Чу дес на, опо зи ци
ска Ма ке до ни ја...

Очај нич ка опо зи ци ја: 

АНАЛИЗАПО РА КА: АМАН, АП СЕ ТЕ МЕ!

за твор
ка ко единс твен спас

Пишува |  
Љупчо Цветановски  
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„ОВ ДЕ СМЕ, АП СЕ ТЕ“  
или, се пак, „ОВ ДЕ СУМ, 
АП СЕ ТЕ“

Не ло гич но ста на оваа ло ги ка на 
очај ни кот е ед но став на. Со о че ни 
со ло ша та ма те ма ти ка на ре зул
та ти те од сво и те „бом би“, кои ни
ту од да ле ку не го оправ даа сво
е то име, бол но то иг но ри ра ње од 
ме ѓу на род на та за ед ни ца (ЕУ и 
САД), поразителната анкета на 
ИРИ и при род на та по ја ва ко ја се 
ви ка ле то, опо зи ци о не ри те ба
ра ат очиг ле ден спас во за тво ра
ње то на сопс тве ни от ли дер. Но, 
нив ни те са ди стич ки жел би ги 
оправ ду ва и ма зо хи стич ки рас
по ло же ни от во дач, кој во сти лот 
на сво јот не при кос но вен стра
тег и автор на „Ов де сме, те пај
те“, се га ја спро ве ду ва ак ци ја та 
„Ов де сме, ап се те!“ Во пр ви от 
слу чај тоа беа но ви на ри кои во 
2002 го ди на про те сти раа про
тив вла да та на ВМРОДПМНЕ, а 
се га исти те (или ба рем 90% од 
нив) се во СДСМ или ги ра ко во
дат нив ни те ме ди у ми. По ве де ни 
од „ус пе хот“ на сво е то пр во ро де
но че до ста ро ре чи си 13 го ди ни, 
но и од ма кси ма та „по вто ру ва
ње то е мај ка на зна е ње то“, а во 

овој слу чај и на вра ќа ње то на 
власт, се га исти те тие не ин вен
тив ни стра те зи ја те ра ат при
ка ска та „Ов де сме, ап се те!“, со 
ма ла, но зна чај на про ме на во 
бро јот. Но во сро че на та ма кси
ма на ре во лу ци о не ри те е по
ед но ста ве на и гла си: „Ов де сум, 
ап се те!“ На со че на е са мо кон 
жр тве но то јаг не, уло га до би е на 
од наз на чу ва ње то за ли дер на 
пар ти ја та. Не му, пак, за тво рот 
де не ска му е спас за за тво рот 

по доц на. Ко га сте при тис на ти 
од два суд ски слу чаи, а на по
ви док е и трет, а два та од нив 
се за зе ма ње по ткуп, по ли ти за
ци ја та на ва ши те дејс тву ва ња 
е единс твен на чин за спас од 
прав да та. Очиг лед на та игра 
на кар та та ко ја тре ба од ли
де рот из вал кан со три слу чаи 
на по ткуп („Гло бал“ е ос но ва та 
иа ко ам не сти ра на) да соз да де 
по ли тич ки за тво ре ник и ма
че ник во очи те на гра ѓа ни те 
се гле да ка ко пос лед на кар та. 
Гу бит ни ци те во ма ке дон ска та 
по ли тич ка пар ти ја по кер, кои 
фр ли ја се на бле фот на ре чен 
„бом би“ и сни ме номон ти ра ни 
раз го во ри, доц на се осве сти ја. 
Ста ну ва јас но оти тие на ви сти
на ве ру ва ле во сво и те прог
но зи де ка вла ста ќе „пад не“ 
за три де на по пр ви те об ја ви. 
Очиг лед но, ни кој од нив и не 
се на де вал оти ќе го до че ка
ат ле то то и тем пе ра тур ни те 
про ме ни од 48 Цел зи у со ви сте
пе ни. Поч наа со ми нус 8 на 9 
фе вру а ри, а се га има ме плус 
40. Се кој што се за ни ма ва со 
по ли ти ка, знае де ка шан си те 
за про грес ова, па и кое би ло 
ле то се ед на кви на ну ла. Ме ѓу

на род на та за ед ни ца има огром ни 
гри жи кои се ви ка ат Гр ци ја и еми
гран ти, а ма ке дон ски от на род ќе 
гле да да се од мо ри од на пор на та, 
ра бот на го ди на. А „бом ба ши те“ кои 
се чеа и пре ле пу ваа це ли пет ме се
ци, по ле ка ги фа ќа па ни ка. По ве ќе 
од ос но ва на... Спа сот се гле да во 
ап се ње на ли де рот, чин на вла ста 
кој тре ба да пре диз ви ка ре ди ка ли
за ци ја и да го раз мр да членс тво то, 
кое и са мо то е дла бо ко раз о ча ра но 
од по те зи те на вр ху шка та, осо бе
но од го ле ми те ве ту ва ња и лаж ни 
оче ку ва ња кои се ур наа ка ко ку ла 
од кар ти. Проб ле мот е што и За ев 
сво јот спас го гле да во сопс тве но
то за тво ра ње. Чин, кој со до вол
на до за на по ли тич ка ди мен зи ја, 

До дов ска: „Го ле ми те кре а то ри“ го за ко пу ва ат За ев
Спо ред доц. др 
Иван ка До дов ска од 
Прав ни от фа кул тет 
во Скоп је, ве ќе долг 

вре мен ски пер и од це ла та ма ке дон
ска јав ност е бес по штед но втур на та 
во мрач на та про па ганд на ма ши не
ри ја на кре а то ри те на по ли ти ка та 
на СДСМ. Проб ле мот го гле да во сил
но то вли ја ние на нат пар ти ски те 
стру кту ри кои ги кре и ра ат ид ни те 
че ко ри на ра ко водс тво то на опо
зи ци ја та и ве што ма ни пу ли ра ат со 
да ва ње то лаж на прет ста ва за ско
раш ни от ус пех во кој ра ко водс тво то 
ја вло жу ва се та сво ја енер ги ја и си от 
свој уг лед.
 
ДО ДОВ СКА: На та ков пер фи ден 
на чин, со да ва ње то на не ре ал ни те 
и не из вес ни ве ту ва ња, овие „го-
ле ми кре а то ри“ се кој ден и се кој 
час сѐ под ла бо ко и под ла бо ко го 

вко пу ва ат во жи ва та кал пре-
тсе да те лот на СДСМ, Зо ран 
За ев, кој во не до стиг на вто ро 
мис ле ње или за це мен ти ран во 
дла бо ки те те ме ли на хра мот на 
ди ја бо лич на та му дрост на фа-
ри се и те – со вет ни ци, не ус пе ва 
да се изв ле че од ова дру гар ско 
за то че ниш тво и сил но пот прен 
на исти те, сѐ по ве ќе и по ве ќе ја 
пре зе ма уло га та не на спа си тел, 
ту ку на единс твен ви нов ник за 
си те по греш ни по ли тич ки дејс-
тви ја кои ги на пра ви не го ва та 
пар ти ја во из ми на ти ве де се ти-
на и по ве ќе го ди ни. Во од нос на 
кре и ра ње то на уло га та на ма-
че ник од ли де рот на опо зи ци-
ја та, це нам де ка тоа сце на рио 
е про пад на то уште на са ми от 
по че ток би деј ќи во тој слу чај 
За ев не ма ше во ни е ден миг да 
доз во ли да би де втур нат во 

про тив за кон ски дејс тви ја и це ла та 
сво ја по ли тич ка бор ба ќе ја из ве-
де ше во ин сти ту ци и те на си сте мот 
од на тре, ка де што и е единс тве но 
мож но да се из гра ди по зи тив ни от 
реј тинг и да се осво јат гла со ви те 
на ма ке дон ски те гра ѓа ни.

И во ме ѓу пар ти ски те пре го во ри, До
дов ска не го гле да проб ле мот во ра
ко водс тво то на СДСМ, ту ку по втор но 
во над во реш ни те со вет ни ци. Ве ли 
де ка  це ла та иро ни ја е во тоа што ли
де ри те не ма ле проб лем под буд но то 
око на ме ѓу на род на та за ед ни ца да 
се до го во рат за из бо ри, проб ле мот 
на ста нал по доц на.
 
ДО ДОВ СКА: Проб ле мот е во тоа 
што отка ко тие се до го во ри ја за 
пред вре ме ни те пар ла мен тар ни 
из бо ри, За ев, нај ве ро јат но, по-
втор но го пре срет на ле не го ви те 

мен то ри кои мно гу до бро се за-
поз на е ни со ре ал ни те ста ти сти ки 
и со со стој ба та на те ре нот и од тие 
при чи ни, при тес не ти до ѕи дот на 
кој се из на пи ша ни нив ни те ла ги 
и ма ни пу ла ции и не мо жеј ќи да ја 
сог ле да ат ште та та ко ја ѝ ја на не-
су ва ат на опо зи ци ја та и на неј зи-
ни те чел ни ци, по втор но из мис-
ли ја преч ки и ди ле ми со кои ќе 
го одол гов ле ку ва ат вре ме то и ќе 
ги исто шту ва ат гра ѓа ни те и тр пе-
ни е то на си те за сег на ти стра ни со 
ед на и единс тве на цел, да го от трг-
нат вни ма ни е то на опо зи ци ско то 
ра ко водс тво од се бе си и од сво и те 
ло ши по ли ти ки и на не кој на чин и 
по це на во нај до бра ва ри јан та да 
го жр тву ва ат нив ни от ли дер, са мо 
да не ја доз во лат нив на та сме на 
и евен ту ал но то до а ѓа ње на но ви 
лу ѓе кои има ат и ви зи ја и идеи ка
ко опо зи ци ја та во ид ни на по де-
мо крат ски и по ле га лен пат да ја 
до не сат во вла де јач ка по зи ци ја.

Ка кви се Ва ши те оче ку ва ња во вр
ска со ко неч на та раз вр ска на оваа 
фин ги ра на кри за? Без под др шка
та на ме ѓу на род на та за ед ни ца ќе 
за и гра ат ли на кар та та на ра ди ка
ли за ци ја или, се пак, не ма ат си ла, 
т.е. лу ѓе ни ту за тој очај нич ки чин?

ДО ДОВ СКА: За мно гу ми на овие 
пре мреж ја се на ви сти на, и во ви-
стин ска смис ла на збо рот на ви-
сти на, те шки вре ми ња. Ма ке дон-
ски те гра ѓа ни, во мно гу не шта 
изо ли ра ни и из мо ре ни од тран-
зи ци ски те бу ри, мош не те шко се 
на фа ќа ат да ве ру ва ат во лаж ни 
ве ту ва ња, кои не се по ткре пе ни 
со де ла. До кол ку ра ко водс тво то 
на опо зи ци ја та нај ит но не пре зе-
ме мер ки со кои ќе рас чи сти со 
по греш ни те со вет ни ци и не ком-
пе тент ни те „до бро на мер ни ци“ и 
до кол ку це лос но ѝ се пре да дат 
на суд би на та и во дон ки хот ски 
стил трг нат во сопс тве но то са-

мо у ни шту ва ње, во тој слу чај си те 
кар ти се отво ре ни и мож но е да 
оче ку ва ме се што од та кви те од-
лу чу ва чи. Лич но по при ро да сум 
оп ти мист и до крај не са кам да 
при фа там де ка е воз мож но ра-
ко водс тво то на опо зи ци ја та да се 
сог ла си на ра ди ка ли за ци ја ко ја, 
во су шти на, би зна че ла да се бие 
брат со брат за ту ѓи па то ло шки 
фру стра ции, но, ка ко што ве ќе 
кон ста ти рав, ќе по вто рам уште 
ед наш де ка кон ци те во овој слу-
чај и во овој мо мент сѐ уште се 
во ра це те на ли ца кои од зад ни-
на соз да ва ат сму то ви и за исти те 
не се ко ле бам ни ту за миг де ка 
по се ду ва ат ка па ци тет кој ја над-
ми ну ва нив на та лич на су е та, са-
мо бен ди са ност и без оч на зло ба 
и си гур на сум де ка до кол ку не 
би дат ди стан ци ра ни од ли дерс-
тво то на опо зи ци ја та исти те ќе 
ги пре не сат врз си те ма ке дон ски 
гра ѓа ни без ни ка ков пар дон!

АНАЛИЗА

фин ги ра на и ди мен зи о ни ра на 
од сопс тве ни те ме ди у ми, тре ба 
да го „ис пе ре“ и ам не сти ра од 
дру ги те, ми та џи ски слу чаи. А, 

и вр ху шка та на пар ти ја та гле да 
спас во ап се ње то на ли де рот 
или ба рем од ло жу ва ње на ма
ка та на ре че на из бо ри.... █
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Г рч ки от ре фе рен дум не е по че ток на кон вер зи
ја та на по ли тич ки те прин ци пи за кои јав но се 
за ла га ат за пад ни те зем ји уште од фран цу ска та 

ре во лу ци ја. Све то то тројс тво „ега ли те, фра тер ни те, 
ли бер те“ ка ко су шти на на ко ја е из гра де на мо дер
на Евро па за ми ну ва во исто ри ја та. На по ли тич ка
та сце на се га се важ ни са мо ин те ре си те, па ри те 
и гра ѓа ни те, но пос лед ни ве са мо ка ко ала тка со 
ко ја по ли тич ка та ели та ма ни пу ли ра со кон ти нен
тот. Се гаш ни от од нос на ЕУ кон грч ко то „не“ бе ше 
нај а вен мно гу одам на, уште пред не кол ку го ди ни 
ко га во Бу га ри ја и во Гр ци ја беа фор ми ра ни вла ди 
што не маа ни ка кви за ед нич ки по ли тич ки це ли и 
ме то ди да се стиг не до нив освен пу ста та жел ба да 
се вла дее по се ко ја це на. Па, та ка не кол ку го ди ни 
са мо за тоа што на Евро па ѝ тре ба ше ста бил на вла
да ко ја ќе пра ви ка ко што ќе ре че Бри сел, вла де е ја 
до то гаш нај го ле ми те не при ја те ли, ПА СОК и Но ва 
де мо кра ти ја. Во Бу га ри ја се слу чи сли чен пре се дан 
отка ко Бо ри сов вле зе во „до го во ри и пре го во ри со 
Ру си ја“ и сѐ до де ка не се „вра зу ми“, со зем ја та вла
де е ше вла да ко ја ни ту иде о ло шки ни ту по ли тич ки 
не ма ше ни ка ков за ед нич ки име ни тел.

А ко га тоа им се слу чу ва на 
член ки на НА ТО и на ЕУ, зар 
мо же не кој да по мис ли де ка 
исто то ни се слу чу ва, и во ид
ни на ќе ни се слу чу ва, и нам, 
без раз ли ка да ли не ко гаш ќе 
вле зе ме во две те моќ ни ор га
ни за ции. До вол но е тоа што 
Ма ке до ни ја е ре ше на да би де 
дел од нив за да во исто вре ме 
да ста не и по ле на кое го ле ми
те и моќ ни ги веж ба ат сво и те 
двој ни стан дар ди.

Иг но ри ра ње то на ма ке дон
ски от ре фе рен дум за те ри
то ри јал на по дел ба од стран
ци те бе ше пр ви от знак де ка 
на па тот кон ЕУ Ма ке до ни ја 
ќе го за гу би и она ка ма ло то 
ни во на су ве ре ност со кое се 
гор де ев ме сѐ до де ка не сфа
тив ме де ка таа по стои са мо 
во Уста вот и во ме ѓу на род ни
те кон вен ции, а ни ка ко и во 
ре ал на та по ли ти ка, ка де што 
го ле ми те ди кти ра ат, а ма ли
те се сог ла су ва ат со нив или 
нив ни те ли де ри за ми ну ва ат 
од по ли тич ка та сце на.

За мис ле те што би се слу чи ло 
до кол ку Ма ке до ни ја еден ден, 
врз ос но ва на сво е то пра во кое 
ап со лут но го да ва По вел ба
та на Обе ди не ти те на ции, го 
отфр ли/го прог ла си за ни
што вен при е мот во свет ска
та ор га ни за ци ја и по ба ра да 
ста не член ка со сво е то устав
но име. Ар гу мен ти за та кво 
не што има ме до вол но, пр во 
во слу ча јот со Ма ке до ни ја, 
на зем ја та по крај стан дард
ни те ѝ се да де ни до пол ни
тел ни пре дус ло ви, а ор ган на 
ОН, од нос но Ме ѓу на род ни от 
суд на прав да та, пре су ди со 
ап со лут но мно зинс тво на су
ди и те (си те 15 су дии гла саа 
во ко рист на Ма ке до ни ја) по 
туж ба та про тив Гр ци ја ко ја 
се га и на пис ме но има де ка 
ја пре кр ши ла При вре ме на та 
спо год ба со бло ка да та за НА ТО 
во 2008 го ди на. Но, ка де што 

има си ла не ма прав ди на, ве ли 
ста ра та по го вор ка, ко ја сѐ по
ве ќе ста ну ва ос но вен прин цип 
во ме ѓу на род но то пра во.

Сли чен бе ше и при ме рот во 
2004 го ди на ко га со За ко нот за 
те ри то ри јал на по дел ба СДСМ 
го при фа ти ста вот на ме ѓу на
род на та за ед ни ца ка ко свој 
и на пра ви исто ри ска гре шка 
по ра ди ко ја не мо же да се ста
би ли зи ра до денде не ска. На
ло гот да ден од ме ѓу на род ни
те стра те зи бе ше спро ве ден, 
и Ки че во и Стру га ка ко до ми
нант ни град ски цен три ста наа 
пер и фе ри ја на сел ски сре ди ни 
ка ко За јас и Ла бу ни шта са мо 
за да се за до во ли по тре ба та 
на Ал бан ци те и нив ни те мен
то ри за ет нич ко чи сте ње на 
де ло ви од за пад на Ма ке до ни ја. 
Се раз би ра, тие што то гаш му 
на ло жи ја на СДСМ да ги „оса
ка ти“ Ма ке дон ци те, се га не ма
ат гри жа на со вест, проб ле мот 
оста на кај ра ко водс тво то на 
то гаш вла де јач ка та пар ти ја ко
ја ни ко гаш ве ќе не ма да до бие 
под др шка во овие два гра да 
ни ту кај дес но о ри ен ти ра ни
те Ма ке дон ци кои не мо жат 
да раз бе рат зо што то гаш Буч
ков ски и не го ви те ко ле ги доз
во ли ја Ма ке дон ци те да поч
нат ег зо дус кон Скоп је, Охрид 
и странс тво, не кол ку крат но 
по го лем од ми гра ци ја та ко ја 
по стои на на ци о нал но ни во. 
На то гаш ни от аме ри кан ски 
ам ба са дор во зем ја ва, кој и 
да бил, си гур но не ма ни да 
му тек не кој бил гра дот ка де 
што би ле на пра ве ни ве штач
ки де мо граф ски про ме ни за
ра ди по ли тич ки це ли, но на 
ма ке дон ски те по ли ти ча ри 
овој на стан од ма ке дон ска та 
по но ва исто ри ја мо ра да им 
да де ука де ка не се ко гаш ба
ра ња та на стран ци те мо ра да 
би дат по чи ту ва ни. Осо бе но не 
ако се ра бо ти за ште та на сѐ 
уште не моќ на та ма ке дон ска 
др жа ва. █

Грч ки от пле бис цит ги збу ни си те во 
Евро па, ду ри и за кол на ти те во де мо
крат ски те прин ци пи кои се ко гаш твр дат 
де ка ЕУ, всуш ност, по чи ва на гла сот на 
на ро дот и на не го ва та жел ба за ид ни на
та. Но, за бу на та тра е ше кра тко. Вед наш 
штом европ ска та по ли тич ка ели та, ко ја 
не се ни оби де да ги пра ша гра ѓа ни те 
што мис лат за грч ко то „охи“, ре ши де ка 
тоа е про тив фи нан си ски те ин те ре си 
на евро зо на та, ра бо ти те ста наа јас ни. 
Евро па одам на не ја ин те ре си ра што 
мис ли обич ни от на род, а по ли тич ки те 
ли де ри во ма ли те и сла би зем ји (Гр ци ја 
иа ко за нас е го ле ма за ЕУ е ми нор на 
си ла) или ќе слу ша ат што им се ка жу ва 
или ќе ги не ма

Де мо кра ти jа та е рас тег ли ва ма те ри jа
РЕ ФЕ РЕН ДУМ МО ЖЕ, АМА НЕ ЗА СЕ КО ГО

Тех нич ка вла да  
са мо на кра ток рок
Мно гу ми на би за пра ша ле зо што до кол ку 
нај бо га та та зем ја во Евро па, Гер ма ни ја за ра
ди по ли тич ка ста бил ност, мо же да соз да де 
сил на ре чи си тех нич ка вла да со две те нај
го ле ми пар тии ЦДУ и СПД, тоа да не се слу
чи во Ма ке до ни ја. Од го во рот е ед но ста вен, 
Гер ма ни ја има ин сти ту ции ста ри со ве ко ви 
и прин ци пи во по ли ти ка та, јав но ста и еко
но ми ја та кои не мо же да ги про ме ни ни ту 
ли дер со 70 про цен ти под др шка. Без раз ли ка 
кој е на власт, оваа зем ја не мо же да из бе га од 
пра ве цот кој го за зе ла пред пе де сет го ди ни, 
по по ра зот на на циз мот и фор ми ра ње то на 
За пад на Гер ма ни ја. Ма ке до ни ја, за жал, не ма 
та ква по ли тич ка тра ди ци ја и еко но ми ја и 
единс тве на та си ла што ги дви жи вла ди те е 
нив на та по ли тич ка од го вор ност. За тоа се ко
ја тех нич ка или екс перт ска вла да со по долг 
ман дат од два до три ме се ци, во кои ќе се ор
га ни зи ра ат пред вре ме ни из бо ри на кои ќе се 
рас чи стат ди ле ми те, е крај но штет на. Се ко ја 
вла да што е со ста ве на од раз лич ни пар тии 
освен парт не ри те во ал бан ски от блок, а ќе 
вла дее по долг пер и од, ќе ја бло ки ра зем ја та 
сѐ до де ка не ма из бо ри, а тоа Ма ке до ни ја во 
вре ме кое е тур бу лент но, и во ре ги о нал ни и 
во европ ски и во гло бал ни рам ки, не смее да 
си го доз во ли. Без раз ли ка да ли тоа го ба ра 
Хан, Јун кер, Оба ма, Пе тко или Стан ко.

АНАЛИЗА

Пишува |  
Горан Момироски  
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ЕКОНОМИJА

Уго сти тел, сто ма то лог, 
ад во кат - нај прив леч ни 
про фе сии 

Мер ки те за кре ди ти ра ње за отво ра ње но ви ра бот ни ме ста и 
за са мо вра бо ту ва ње из ми на ти те го ди ни вро ду ва ат со ре
зул та ти. До се га ка ко ре зул тат на тие мер ки се отво ре ни над 
4.200 ра бот ни ме ста, а Ми ни стерс тво то за труд и со ци јал на 
по ли ти ка во со ра бо тка со Аген ци ја та за вра бо ту ва ње и Ма ке
дон ска та бан ка за под др шка на раз во јот ќе про дол жи да ги 
пот тик ну ва при ват ни те ком па нии и не вра бо те ни те да ги иско
ри сту ва ат по вол но сти те што им се на рас по ла га ње

На ма лу ва ње-
то на не вра-
бо те но ста 

бе ше и оста-
ну ва гла вен 

при о ри тет на 
вла ста

Си те ин фор-
ма ции за 

ап ли ка ци ја 
за кре ди ти ра-
ње мо жат да 
се нај дат во 
цен три те на 
АВРМ или на 
веб-сај тот на 

АВРМ

Уго сти те ли, ус лу ги од ИТ, 
сто ма то ло зи, ад во ка ти 
се ме ѓу нај прив леч ни те 

про фе сии, кои под др жа ни со 
вла ди ни те мер ки за на ма лу
ва ње на не вра бо те но ста го 
до жи ву ва ат сво јот про цут. За 
раз ли ка од нив, про фе си и те 
зем јо де лец и за на ет чи ја оста
ну ва ат мар ги на ли зи ра ни иа ко 
поч на ти те биз ни си од овие 
деј но сти по ка жу ва ат и да ва ат 
од лич ни ре зул та ти. Ова е суб
ли ма тот од нај по са ку ва ни те 
и по мал ку по са ку ва ни те про
фе сии овоз мо же ни пре ку на

по ри те на над леж ни те да го 
зго ле мат вра бо ту ва ње то пре ку 
ин стру мен ти кои овоз мо жу
ва ат отво ра ње но ви ра бот ни 
ме ста. На ма лу ва ње то на не
вра бо те но ста бе ше и оста ну ва 
гла вен при о ри тет на вла ста, 
ко ја на раз ни на чи ни се тру ди 
да соз да де по вол ни еко ном ски 
ус ло ви за ра бо те ње и за отво
ра ње но ви ра бот ни ме ста.  Пос
лед ни от ог лас за че ти ри мер ки 
за кре ди ти ра ње за отво ра ње 
но ви ра бот ни ме ста е об ја вен 
де но ви ве, а ќе трае до кра јот 
на ју ли.

█ Се ра бо ти за че ти ри про-
е кти на Вла да та на РМ, кои 
се ре а ли зи ра ат од стра на на 
АВРМ. Тоа се след ни ве про-
е кти: Са мо вра бо ту ва ње со 
кре ди ти ра ње, Са мо вра бо-
ту ва ње со кре ди ти ра ње за 
не вра бо те ни мла ди ли ца до 
29-го диш на во зраст, Кре ди-
ти ра ње на прав ни суб је кти 
(ми кро и ма ли прет при ја ти-
ја) за отво ра ње но ви ра бот ни 
ме ста и  Кре ди ти ра ње прав-
ни суб је кти (ми кро и ма ли 
прет при ја ти ја) за отво ра ње 
но ви ра бот ни ме ста за мла ди 
не вра бо те ни ли ца до 29-го-
диш на во зраст – ин фор ми ра
ат од Аген ци ја та за вра бо ту ва
ње на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја. 

От та му до да ва ат де ка до се гаш
ни те искус тва по ка жу ва ат оти 
и не вра бо те ни те ли ца и прав
ни те суб је кти се за ин те ре си
ра ни за си те че ти ри спом на ти 
про е кти.

█  Ка ко нај ус пеш ни биз ни си 
кои се одрж ли ви и ус пеш но 
оп сто ју ва ат спо ред деј но ста, 
до се га се изд во ју ва ат ус луж-
ни те деј но сти (уго сти телс-
тво, ус лу ги од ИТ, сто ма то ло-
шки ор ди на ции, ад во кат ски 
кан це ла рии, коз ме тич ки са-
ло ни). Деј но сти за кои има 
по ма ла за ин те ре си ра ност се: 
зем јо делс тво, про из водс тве-
ни ка па ци те ти, за на ет чи ски 
деј но сти. Иа ко за овие биз ни-
си по стои по ма ла за ин те ре-
си ра ност, поч на ти те биз ни си 
од овие деј но сти по ка жу ва ат 
и да ва ат од лич ни ре зул та ти 
 наг ла су ва ат од АВРМ.

Од го вор ни те од Аген ци ја та ве
лат де ка трг ну вај ќи од ос нов

но то на че ло на по ли ти ка та на 
ЕУ за под др шка на раз во јот на 
ма ли те прет при ја ти ја и не ос
пор ни от факт со кој еко но ми
ја та во нај го ле ма ме ра за ви си 
од раз во јот на ма ли те биз ни си, 
кои се столб и клу чен фа ктор 
на неј зи на та кон ку рент ност, 
ма ли те биз ни си се глав ни 
кре а то ри на ра бот ни ме ста и 
ре ал на ос но ва за ма те ри ја ли
зи ра ње на де лов ни те идеи на 
прет при е ма чи те.

█ Про гра ми те за са мо вра бо-
ту ва ње со кре ди ти ра ње со 
сво и те по вол но сти кои ги 
ну дат дејс тву ва ат ток му во 
таа на со ка, од нос но кон пот-
тик ну ва ње на ин те ре сот на 
не вра бо те ни те ли ца сво ја-
та про фе си о нал на ка ри е ра 
и ид ни на да ја кре и ра ат са-
мо стој но ка ко прет при е ма чи 
 об јас ну ва ат од АВРМ.

Спо ред ми ни сте рот за труд 
и со ци јал на по ли ти ка, Ди ме 
Спа сов, во пос лед ни от об ја вен 

ог лас ста ну ва збор за по вол ни 
кре ди ти, кои мо же да ги зе мат 
си те што има ат иде ја за биз
нис за да фор ми ра ат сопс тве на 
ком па ни ја или, пак, по стој ни те 
ком па нии да отво рат но ви ра
бот ни ме ста.

Спо ред не го, на се ка де во све
тот не е лес но да се стиг не до 
по вол ни фи нан си ски средс тва, 
до по вол ни кре ди ти за отво
ра ње но ви ра бот ни ме ста или, 
пак, за фи нан си ра ње сопс тве на 
иде ја за биз нис. 

█ Ме ѓу тоа, во со ра бо тка со Ма-
ке дон ска та бан ка за под др-
шка на раз во јот, Аген ци ја та 
за вра бо ту ва ње и Ми ни стерс-
тво то за труд и со ци јал на 
по ли ти ка, од 2007 го ди на ја 
ре а ли зи ра ме мер ка та за кре-
ди ти ра ње, за отво ра ње но ви 
ра бот ни ме ста во по стој ни 
ком па нии – ве ли Спа сов.

Тој по јас ни де ка си те за ин те ре
си ра ни не вра бо те ни или сопс

т ве ни ци на по стој ни ком па нии 
ќе мо жат да ап ли ци ра ат на ог
ла си те што се об ја ве ни и мо же 
да зе мат кре дит ни средс тва од 
3.000, 5.000 до 7.000 евра за 
са мо вра бо ту ва ње или по 3.000 
евра, од нос но по 4.000 евра за 
отво ра ње но во ра бот но ме сто, 
што зна чи де ка кре ди ти те мо
же да се дви жат од 5.000 евра, 
па до 23.000 евра за мла ди ли
ца до 29 го ди ни, но и за си те 
не вра бо те ни што има ат иде ја 
за биз нис.

Кре ди тот, ка ко што ре че Спа
сов, е по по вол ни ус ло ви, со 
са мо 1 от сто ка мат на стап ка, 
грејс пер и од од ед на до ед на 
и пол го ди на и рок за вра ќа ње 
од 5 до 7 го ди ни.

█ Са мо овие мер ки за кре ди-
ти ра ње за отво ра ње но ви 
ра бот ни ме ста и за са мо вра-
бо ту ва ње, из ми на ти те го ди-
ни вро ду ва ат со ре зул та ти. 
До се га ка ко ре зул тат на овие 
мер ки се отво ре ни над 4.200 
ра бот ни ме ста, што е уште 
еден по ка за тел за нив на та 
ус пеш ност  ре че Спа сов, до
да вај ќи де ка во со ра бо тка со 
Аген ци ја та за вра бо ту ва ње и 
Ма ке дон ска та бан ка за под др
шка на раз во јот ќе про дол жат 
да ги пот тик ну ва ат при ват ни те 
ком па нии и не вра бо те ни те да 
ги иско ри сту ва ат по вол но сти
те што им се на рас по ла га ње.

Пос лед ни от ог лас ќе би де по
де лен на два де ла со цел по бр
зо да им се из ле зе во пре срет 
на за ин те ре си ра ни те суб је кти.

█ За си те што ќе под не сат ап-
ли ка ци ја до 20 ју ли, ќе би де 
од лу че но нај доц на до 20 ав-
густ, а тие што ќе под не сат 
ба ра ње по 20 ју ли, ќе би дат 
разг ле да ни по 10 август – 
нај а ви ди ре кто рот на АВРМ, 
Влатко По пов ски.

Си те ин фор ма ции за ап ли ка
ци ја за кре ди ти ра ње мо жат да 
се нај дат во цен три те на АВРМ 
или на вебсај тот на АВРМ, а 
пла но ви те за биз нис што ќе би
дат до ста ву ва ни, ќе би дат разг
ле да ни нај доц на за 10 де на. █

ВЛА ДИ НИ ТЕ МЕР КИ ДА ВА АТ РЕ ЗУЛ ТА ТИ ВО НА МА ЛУ ВА ЊЕ ТО НА НЕ ВРА БО ТЕ НО СТА
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Ти ква та ка ко кул ту ра по 
по тек ло е од троп ски те 
де ло ви на Аме ри ка. Кај 

нас нај че сто се одг ле ду ва ка ко 
ме ѓу по сев за ед но со пчен ка та, 
но че сто ја има по гра ди ни те, 
дво ро ви те и на кра е ви те од ни
ви те. Има мно гу сор ти, со раз
ли чен об лик и ни јан си на бо ја, 
кои ме ѓу се бе се раз ли ку ва ат по 
вкус и по го ле ми на на пло дот. 

Се ко ри сти за ра ди хран ли ва та 
вна треш ност, но и за ра ди мош
не вкус но то се ме. По ра но би ла 
не за мен лив дел од на род на та 
куј на и се слу же ла ре дов но ка
ко хра на, а во пос лед но вре ме 
таа се пос лу жу ва ка ко де серт. 
Сѐ уште по стои тра ди ци ја и 
се пос лу жу ва за вре ме на бад
ни ко ва та ве чер, ка ко дел од 
пос на та тр пе за.

Ти ква та ка ко кул ту ра има изра
зе на по тре ба од топ ли на, а осо
бе но не кои ви до ви му скат ни 

ти кви. Мла до то стеб ло од 
ти ква е мно гу чув стви

тел но, ду ри и на сла
би те про лет ни сла ни 
и ни ска тем пе ра ту ра.

При ноќ на тем пе
ра ту ра по ни ска 
од 12 Цел зи у со ви 
сте пе ни не мо же 

да се фор ми ра плод. 
Оп ти мал на та тем
пе ра ту ра за раз вој и 
пло до но се ње е 2528 

Цел зи у со ви сте пе ни. Освен тоа, 
ти ква та има по тре ба од обил но 
на вод ну ва ње и ди рект на сон
че ва свет ли на. Таа нај до бро ус
пе ва на дла бо ки влаж ни и топ
ли поч ви бо га ти со хран ли ви 
ма те рии. Осо бе но е важ но пред 
са де ње, по вр ши на та до бро да 
е на ѓу бре на со ар ско ѓу бри во. 
Кај нас осо бе но е це не та та ка
на ре че на та бе ла ти ква, но во 
пос лед но вре ме сѐ по за ста пе на 
е и сор та та ра ке та. Пло до ви те 
на ти ква та зре ат за око лу 130 
де на од ник ну ва ње то. Про се
чен при нос на оп ти мал но под
го тве на пар це ла во го ле ми на 
од 100 ква драт ни ме три е 350 
до 400 ки ло гра ми плод.

Ти кви те се се ат во вто ра та по ло
ви на на април во ку ќи шта. Ако 
се одг ле ду ва ат бе ли и му скат ни 
сор ти ти кви, ку ќи шта та се пра
ват на рас то ја ние од 2,5 до 3 ме
тра ме ѓу ре до ви и еден ме тар ме

ѓу ку ќич ки те во ре дот. По доц на, 
за ра ди по лес но на вод ну ва ње, 
се фор ми ра ат браз ди. Ти ква та 
има сли чен ве ге та ти вен пер и
од ка ко и ди ња та и лу бе ни ца та, 
па и на чи нот на не га е ре чи си 
иден ти чен. Во пер и од на су ша, 
бе ла та и му скат на ти ква тре ба 
да се по ле ва ат два до три па ти. 
Осо бе но е важ но по ле ва ње то во 
пер и од ко га се за фа ќа пло дот. 
Нај че сто за бо лу ва од ан трак
но за та и пе пел ни ца та. За пре
вен ти ва се ко ри стат хе ми ски 
пре па ра ти и пр ска ње. █

Пло до ви те на 
ти ква та зре ат за 
око лу 130 де на 
од ник ну ва ње-
то. Про се чен 
при нос на оп-

ти мал но под го-
тве на пар це ла 
во го ле ми на од 
100 ква драт ни 
ме три е 350 до 
400 ки ло гра ми 

плод
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Ма ло вло жу ва ње за го лем бе не фит

Ти ква та е ед но го диш но зел је сто рас те ние со пол за во ре бре сто и 
бод ли ка во стеб ло, кое че сто до стиг ну ва дол жи на и око лу 10 ме три. 
Ли сто ви те се огром ни, со об лик на ср це, пет то дел ни и на за бе ни на 

ра бо ви те. Цве то ви те на ти ква та се жол ти, а ма шки те се по круп ни од 
жен ски те. Пло дот е огро мен и не го ва та те жи на до стиг ну ва од 10 до 

не ве ро јат ни 80 ки ло гра ми кај одре ден вид ка ле ме ни ти кви. Кај обич
на та ти ква, бо ја та на пло дот од над во реш на та стра на е бе ло си вка ста, 

а од вна треш на та стра на е со пор то ка ло ва бо ја, мес нат и со чен. Во 
вна треш но ста има шуп ли на во ко ја се сме сте ни по го лем број сем ки. 
Ти ква та цве та во ју ли и во август, а зрее во сеп тем ври и во октом ври

ОДГ ЛЕ ДУ ВА ЊЕ ТИ КВИ



Ш ко лу ва ње, до шко лу ва ње, ка ри е ра, 
па ту ва ња, па де те – тоа е раз мис
лу ва ње то на Ма ке дон ки те. Та

кво то раз мис лу ва ње пра ви одре де ни по
ме сту ва ња во ста ти сти ка та. Ма ке дон ки те 
сè по че сто се ре ша ва ат пр во де те да ро дат 
по три е сет та та го ди на од жи во тот. Ако во 
90ти те го ди ни на ми на ти от век пр во то де те 

го ра ѓа ле на во зраст око лу 23 го ди ни, 
се га таа гра ни ца е по ме сте на на 27 
го ди ни. Од ло жу ва ње на ра ѓа ња та 
и склу чу ва ње то брак на по во зрас
ни го ди ни до ве ду ва до на ма лу ва ње 
на стап ка та на на та ли тет. Во 2012 
го ди на се ро ди ле 23.752 де ца, ве ќе 
во 2013 го ди на таа број ка е пад на та 
на 23.138. Во 2014 го ди на има ма ло 
зго ле му ва ње – 23.596 ро де ни де ца.

Де вој ки те ве лат де ка, за раз ли ка од 
по ра но ко га жи ве е ле во за ед ни ци, 
има ле фи нан си ска по мош од ро ди те
ли те, се га се дој де ни по и на кви вре ми
ња, ко га мла ди те пр во се оби ду ва ат 
да на пра ват ка ри е ра, да има ат до бра 
и си гур на пла та, авто мо бил, да соз да
дат ус ло ви за жи вот од во е ни од ро ди
те ли те, па ду ри по тоа раз мис лу ва ат 
за де ца. И, се ка ко, пред да се ре шат за 
де ца, са ка ат да има ат пер и од во кој ќе 
би дат са ми и без до пол ни тел ни об вр
ски ќе ужи ва ат во тоа што го соз да ле.

- Ко га раз мис лу вав ме за де ца, јас 
не ра бо тев, а маж ми, кој то гаш ми 
бе ше мом че, по дра бо ту ва ше. Жи-
ве ев ме со ро ди те ли те, а со ог лед 
на тоа што двај ца та бев ме цвр сто 
ре ше ни да не фор ми ра ме се мејс-

тво во за ед ни ца, де те ни ка ко не 
се вкло пу ва ше во сли ка та. По тоа, 
ко га ус пе ав ме да се оса мо сто и ме, 
јас поч нав да ра бо там, но тој ра-
бо те ше во странс тво. Овој пат ќе 
тре ба ше де те то да го рас там са ма 
со ба би. И таа си ту а ци ја ја сме тав-
ме за не по вол на, па по втор но го 
од ло жив ме де те то. Ко га се вра ти 
маж ми во Ма ке до ни ја, двај ца та 
имав ме ра бо та, жи ве ев ме са ми, но 
ни тре ба ше вре ме да се при вик не-
ме еден на друг за што, се пак, пет 
го ди ни жи ве ев ме од де ле но и ве ќе 
имав ме стек на то раз лич ни на ви-
ки. Зна чи, отка ко се ис пол ни ја си те 
ус ло ви, ко га дој дов ме до си ту а ци-
ја за ко ја отсе ко гаш сме сме та ле 
де ка е иде ал на за зго ле му ва ње 
на се мејс тво то - ве ќе не са кав ме 
да има ме де ца. Ни бе ше уба во да 
сме са ми, со свој стан, со при ма ња 
кои ни овоз мо жу ва ат жи вот ка ков 
што са ка ме. Не мав ме об вр ски и 
ужи вав ме во тоа. Тоа што ро див 
на 32 го ди ни е за тоа што бе ше не-
о че ку ва но, не на деј но, а не за тоа 
што пла ни рав ме. Пла ни рав ме да 
има ме де те - не ко гаш, без да де фи-
ни ра ме ко га ќе би де тоа не ко гаш 
– ве ли 33го диш на та Ка те ри на.

Же ни те што се ре ши ле да ро дат де те по три е сет
та та го ди на ве лат де ка на не ко ја во зраст од 2324 
го ди ни по че сто раз мис лу ва ле за де те откол ку на 
во зраст од 2829 го ди ни.

- Ко га имав 24 го ди ни ве ќе бев во дол га вр ска. 
Раз го во ри те за де те не ка ко ми беа при фат ли-
ви. За вр шив фа кул тет, имав дол га вр ска, ве ќе 
ра бо тев. Не ка ко бев пре за си те на од из ле гу-
ва ње во град, заг ла ву ва ње до доц на на ве чер. 
По тоа сле ду ва ше пер и од ко га дој де кра јот на 
таа вр ска. Ка ко по втор но да го жи ве ев она вре-
ме ко га имав 20 го ди ни – дру же ње, па ту ва ња, 
ноќ ни за ба ви флер ту ва ња. Ко га ќе ми спом неа 
за де те, ми пре че ше – ду ри и бев се бич на – ка
ко би има ла де те се га? Па, ко га јас ќе жи ве ам 
за се бе?! Са кав ка ри е ра, са кав ма ги стер ски 
сту дии, са кав за ба ва, па ту ва ња. Па, што од 
тоа ќе на пра вам ако имам де те?! Се га од оваа 
перс пе кти ва, на 35-го диш на во зраст раз мис-
лу ва ње то е дру го – да ро дев по ра но, де те то ќе 
ми бе ше  по го ле мо, ќе имав по го ле ма сло бо да, 
по го ле ма мож ност да ше там и без не го   ко
мен ти ра скоп јан ка та Да ни е ла.

Со ци о ло зи те ве лат де ка по ме сту ва ња та во ста
ти сти ка та се пос ле ди ца на  мо дер ни от на чин на 
жи ве е ње и тем по то кое е на мет на то. Же ни те не 
се до ма ќин ки кои тре ба да се гри жат за до мот, 
а ма жот ве ќе не е тој што тре ба да се гри жи за 
фи нан си и те и за имо тот. Же ни те за ра бо ту ва ат 

исто кол ку и ма жи те, а сè по че
сто во се мејс тво то же на та е таа 
ко ја ги но си глав ни те при хо ди. 
По го лем дел од же ни те се со ви
со ко обра зо ва ние, па ду ри и со 
до кто ра ти. Тие се ка ри е ри сти, 
но на сме тка на тоа се соз да ва 
ед на се ри оз на опас ност да нè 
сне ма ка ко ет нич ки Ма ке дон ци.

Ста ри не ве сти и ро дил ки
Спо ред  ста ти сти ка та, про сеч на
та во зраст на мај ки те при ра ѓа
ње на пр во то де те се зго ле ми ла 
од 23,5 во 1994 го ди на, на 25,3 
во 2006 го ди на.  Ве ќе во 2012 
го ди на про сеч на та во зраст на 
мај ка та при ра ѓа ње то на пр во
то де те из не су ва  26,3 го ди ни. 
Во 2013 го ди на таа гра ни ца се 
по ме сту ва на  27,6 го ди ни, за 
ми на та та го ди на да има ма ла 
от стап ка – 27,7 го ди ни.  Гра ни ца
та во сел ски те сре ди ни е не што 
по ни ска – 25,2 го ди ни, но и таа 
број ка е со тен ден ци ја на раст. 
Про сеч на та во зраст, пак, на же
на та при ра ѓа ње де те, без ог лед 
да ли се ра бо ти за пр во, вто ро, 
тре то, во 2014 го ди на е 29,1 го
ди на. Пред 20 го ди ни, во 1994 
го ди на, про сеч на та во зраст би ла 
ре чи си 4 го ди ни по ни ска  25,8 
го ди ни. Во пер и о дот од 1994 до 
2004 го ди на има по ме сту ва ње од 
ед на го ди на   26,8 го ди ни.

24 и 2529 го ди ни откол ку на 
по ста ра во зраст. Во 2000 го ди на 
ра ѓа ња та се нај до ми нант ни во 
две те во зрас ни гру пи, но за тоа 
ве ќе во 2006 го ди на нај го лем број 
ра ѓа ња (36,2 от сто) се слу чи ле 
ме ѓу же ни те што при па ѓа ле на 
во зрас на та гру па 2529 го ди ни, 
27 от сто на во зраст 2024 го ди ни, 
а на во зраст 3034 има ло 21 от сто. 
Учес тво то на ма ло лет нич ки те по
ро ду ва ња  таа го ди на е 7,2 от сто.  
Во 2012 го ди на најм но гу жи во
ро де ни де ца се ро де ни од мај ки 
на во зраст од 25 до 29 го ди ни, по 
што сле ду ва ат мај ки те од 30 до 
34 го ди ни и мај ки те од 20 до 24 
го ди ни. Ро де ни се 26 бе би ња од 
мај ки на во зраст под 15 го ди ни.

Жи вот ни от век во се ло  
се зго ле му ва

Во гра до ви те е по го лем и бро јот 
на умре ни ли ца, од нос но 11.944 
нас про ти  7.774 умре ни ли ца во 
се ла та. Најм но гу смрт ни слу чаи 
има во скоп ски от ре ги он, а нај
мал ку во се ве ро и сточ ни от ре ги
он. Про сеч на та во зраст на умре
ни те ли ца во град ски те по драч ја 
из не су ва 71,8 го ди на, а во сел ски
те сре ди ни 73 го ди ни. Спо ре де
но со 2013 го ди на, про сеч на та 
во зраст на лу ѓе то во гра до ви те 
се на ма лу ва – то гаш про сеч на та 
во зраст из не су ва ла 71,6 го ди ни. 
Кај лу ѓе то во се ло, пак, се зго ле
му ва жи вот ни от век   во 2013 
про сеч на та во зраст е 72,6. █

Во По ло шко до ми ни ра ат 
де ца од се ло

Во по го лем дел од ре ги о ни те во зем ја ва 
по ве ќе де ца се ра ѓа ат во град ски те сре-
ди ни. Иск лу чок е  по ло шки от ре ги он, ка де 
што во сел ски те сре ди ни се ро де ни 1.200 
де ца по ве ќе откол ку во град ски те. Овој 
ре ги он, по скоп ски от е со нај го лем број 
но во ро ден чи ња во 2014 го ди на – 3.643. Во 
источ ни от ре ги он се ро де ни 1.616 де ца, 
од кои са мо 454 во сел ски те сре ди ни. Во 
ју го и сточ ни от дел се ро де ни 1.888 де ца, 
ка де што број ка та на ро де ни во се ло и 
де ца та ро де ни во град е ре чи си иста. Во 
скоп ски от ре ги он се ро де ни 8.184 де ца, 
а во вар дар ски от се ре ги стри ра ни 1.601 
но во ро ден че. Во ју го за пад ни от ре ги он 
во 2014 го ди на на свет дош ле 2.248 де ца, 
а во пе ла го ни ски от 2.398 де ца. Во се ве-
ро и сточ ни от ре ги он се слуш нал пр ви от 
плач на 2.008 де ца.

Спо ред  ста ти сти ка та, про
сеч на та во зраст на мај ки
те при ра ѓа ње на пр во то 
де те се зго ле ми ла од 23,5 
во 1994 го ди на, на 25,3 во 
2006 го ди на.  Ве ќе во 2012 
го ди на про сеч на та во зраст 
на мај ка та при ра ѓа ње то на 
пр во то де те из не су ва  26,3 
го ди ни. Во 2013 го ди на таа 
гра ни ца се по ме сту ва на  
27,6 го ди ни, за ми на та та 
го ди на да има ма ла от стап
ка – 27,7 го ди ни

По ра но ба би на 40 го ди ни, де нес мај ки
ЖЕ НИ ТЕ ГО ОД ЛО ЖУ ВА АТ РА ЃА ЊЕ ТО НА ПР ВО ТО ДЕ ТЕ

Во зраст на маj ка та  
при ра ѓа ње пр во де те

1994 г.  -  23,5

2006 г.  -  25,3

2012 г.  -  26,3

2013 г.  -  27,6

2014 г.  -  27,7

Со ог лед на тоа де ка нај го ле ми
от број од жи во ро де ни те де ца се 
ро де ни во брак, мо же да се ка же 
де ка на ма лу ва ње на фер ти ли те
тот по ве ќе се дол жи на од ло жу
ва ње на ста пу ва ње то во брак на 
по во зрас ни го ди ни откол ку на 
на ма лу ва ње на бро јот на склу
че ни бра ко ви. До 1998 го ди на, 
ре ла тив но по ве ќе де ца ра ѓа ат 
же ни те на пом ла да во зраст: 20
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каз на се оби ду ваа да ја др
жат акту ел на не кол ку де на, 
при тоа ор га ни зи рај ќи кла
сич но сце на рио со на вод ни 
про те сти на не за до вол ни 
гра ѓа ни, кои во су шти на се 
пар ти ски акти ви сти ста ти
сти. Но, це ла та лаж на при
каз на им се рас пу ка ка ко ме
ур од са пу ни ца. Ви сти на та 
из ле зе на ви де ли на.

Спо рот на Вод но е спор ме ѓу 
два при ват ни суб је кта, се
мејс тво то Гу ште ро ви и се
мејс тво то Сте фко ви. Гу ште
ров има из гра де но об је кти 
кои се ди во град ба и кои се 
из гра де ни на зем ји ште кое 
не е не го ва сопс тве ност, ту
ку е имот на Ре пуб ли ка Ма
ке до ни ја. Со тие ди во град би 
на се мејс тво то Сте фко ви му 
е оне воз мо жен при стап од 
не го во то зем ји ште до ја
вен пат, што е спро тив но 
на за ко нот. Сте фко ви ре а
ги ра ле до Оп шти на Цен тар 
и ток му ад ми ни стра ци ја та 
ра ко во де на од  Жер нов ски 
утвр ди ла де ка об је кти те на 
Гу ште ров тре ба да се ур
нат. Но, очиг лед но, Гу ште
ров фа тил не ко ја вр ска кај 
Жер нов ски и цен тар ски от 
гра до на чал ник две го ди ни 
не го из вр шу вал актот, од
нос но не из вр шил ру ше ње 
на об је кти те кои се ди во
град би. Гу ште ров одра бо
ту ва за опо зи ци ја та со не
го ви те на па ди кон Вла да та. 
При тис на ти од за кон ски те 
ре ше ние кои пред ви ду ва
ат де ка Жер нов ски тре ба 
да го ре а ли зи ра актот кој 
са ми от тој го до нел, но и за 
да го иско ри сти мо мен тот и 
за да до бие про стор во јав
но ста за на пад кон Вла да
та, Жер нов ски и Гу ште ров 
смис лу ва ат план со кој ќе ја 
об ви нат Вла да та за на во ден 
при ти сок кон Гу ште ров. И 
та ка по це ло то ку ка ње на 
Гу ште ров де ка Гру ев ски 
ќе го ру ши се ис по ста ву ва 
де ка еки пи те кои де но ви ве 
се пра ќа ат на Вод но за да 
ги ру шат ди во град би те на 
Гу ште ров се еки пи пра те

БРАНКО  
ГЕРОСКИ

ЗО РАН  
БО ЈА РОВ СКИ

Тие што го под др жу ва ат 
Гру ев ски, или се не нор
мал ни или се ко рум пи
ра ни. Проб ле мот е што 

ко рум пи ра ни има мно гу – це ли пар тии, ра ко водс
тва, ин сти ту ции, обич ни гра ѓа ни.

Не нор мал но ко рум пи ра ни те ни ко гаш не ма да 
доз на ат де ка по сто јат и дру ги при чи ни за под-
др шка освен па ри те и без мо зоч но ста.  

На ви ки те од ото ман ски
от пер и од, се ка ко, оста
ви ле мно гу бе ле зи, кои 
ду ри и во вре ме то на 

гло ба ли за ци ја та се не из беж ни ка ра кте ри сти ки 
на на ши от, ма ке дон ски, кул ту рен код. Таа кул ту ра 
оста на ла дла бо ко вко ре не та и ние де нес сѐ уште 
жи ве е ме спо ред неј зи ни от код. За тоа „те шко” ни 
оди при фа ќа ње то на за пад ни те де мо крат ски и 
ли бе рал ни мо де ли, за што ов деш ни от кул ту рен 
кон тест е, пред сѐ, по да нич ки. 

Пр во што тре ба да иско ре нат Ма ке дон ци те во 
сво ја та ДНК е пре дав нич ки от код. Тен ден ци-
и те кон кои теж не ат де неш ни те но си те ли на 
овој де фе ктен ген не са мо што не ну дат по зи-
тив ни де мо крат ски про ме ни, ту ку се ри оз но 
го за гро зу ва ат оп ста но кот на Ма ке до не цот.

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
СА ШО  
ОР ДА НОВ СКИ

Се кој ден без ре ше ние 
за по ли тич ка та кри за е 
уште еден ден кој но си 
уште по ве ќе не вол ји и 
за ка ни за ста бил но ста 
и за оп ста но кот на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја. 

Пораката се однесува за претстојниот референ-
дум, но поентата на Ципрас е сосема исправ-
на за кој било проблем со кој се соочува една 
земја. Камо нашата опозиција да го сфатеше 
тоа некогаш. 

ЏА БИР  
ДЕ РА ЛА

Тоа е су шти на та на 
стра  те ги ја та на Гру ев
ски: кол ку што е мож но 
по го лем број гра ѓа ни 
на Ма ке до ни ја да ги фа
ти ко ле ктив на ам не зи ја и да за бо ра ват кој и ка ко 
ја до ве де зем ја та во ду хов на та и ма те ри јал на 
ми зе ри ја што ја жи ве е ме, низ сто ти ци те по лес
ни, „сред ни“ и мно гу те шки кри вич ни де ла кои се 
ин ди ци ра ат во об ја ве ни те бом би на За ев.

На про тив. На ро дот има мно гу ја ка ме мо ри ја и 
мно гу до бро па ме ти кој ја до не се ми зе ри ја та 
во др жа ва та. Се ри оз ни кри вич ни де ла со кои 
се уни шту ва ла др жа ва та се пра ве ле мно гу по-
ра но од бом би те на За ев.

ДЕН КО  
МА ЛЕ СКИ

Ап се ње то, пак, на во да
чот на опо зи ци ја та, кој 
не се прет ста ву ва са мо 
се бе си, ту ку прет ста ву ва 

еден зна ча ен сег мент од ма ке дон ско то оп штес тво, 
е ру ше ње на де мо кра ти ја та и во вед во не ми ри!

Тоа зна чи де ка по ли ти ча ри те во име на на ро-
дот мо же да пра ват што са ка ат и да ги кр шат 
за ко ни те ко га ќе им се по са ка?

Пре го во ри те ги во ди ме 
се ри оз но, но ос ло бо де
ни од при ти сок. За не
кои цр ве ни ли нии не 
мо же да има от стап ки. 
Ар гу мен ти те се на на ша стра на. 

Без за бу ни. Из ја ва та на За ев не е упа те на до 
Гр ци ја и не се од не су ва на спо рот за име то. 
Твр ди те цр ве ни ли нии на За ев не се од не су-
ва ат на за шти та на на ци о нал ни от иден ти тет, 
ту ку на не го ви от зад ник. Са мо ко га се бо ри за 
сво ја та ко жа, За ев има цвр сти по зи ции, за сѐ 
дру го мо же да ја сви тка кич ма та.

ЗО РАН  
ЗА ЕВ

Ро ден: 
1948 го ди на, Ра до виш

Про фе си о нал на ка ри е ра: 
Биз нис мен, сопс тве ник на  
„Ри ма ко трејд“

Си жи вее еден биз нис
мен. Ва жи за еден од 
оние биз нис ме ни што 

са ка ат да де ба ти ра ат, се ко
гаш и се ка де, без влак на на 
ја зи кот. Чо век што са ка да 
пра ви те а тар. Тој биз нис мен 
за ед но со еден ло ка лен во
дач на пра ви не ве ро јат на 
те а тар ска при каз на. Ама ка
ко што де ца та ко га ќе пот
по рас нат сфа ќа ат де ка ако 
те изе де волк, лов џи ја та не 
мо же да му го рас е че сто ма
кот и да те из ва ди жив, та ка 
и слу ша те ли те на не го ва та 
при каз на бр зо сфа ти ја де ка 
тоа е са мо бај ка ко ја е да ле ку 
од ре ал но ста. Ви сти на та е 
дру га – ло ша, скан да лоз на. 
При каз на та на чич ко Гу ште
ров, под др жа на од чич ко 
Жер нов ски, се ви ка „Ру ше-
ње то на ди во град би те на 
Вод но“.

Со об ја ву ва ње то на таа лаж
на при каз на на чич ко Гу ште
ров и на чич ко Жер нов ски, 
опо зи ци ја та по то на во без
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и деј но ста и во оча јот кои се 
пре диз ви ка ни од не ус пе хот 
на нив но то мрач но сце на
рио за де ста би ли за ци ја на 
зем ја та. При каз на та има ед
на цел  пре ку скан да лоз ни 
кон струк ции и ма ни пу ла
ции опо зи ци ја та да го за
др жи сво е то при сус тво во 
јав но ста... Но, ви сти на та се 
доз на ва и тоа де ма ски ра ње, 
ве ро јат но, но си не га тив ни 
по е ни и за авто рот и за тие 
што са ка ле ко рист од тоа.

Зад це ла та фа ма око
лу спор ни те об је кти на 
Вод но и бом ба стич ни те 
про па ганд ни нас ло ви на 
опо зи ци ски те ме ди у ми, 
всуш ност, стои смис ле на 
игра сти му ли ра на од Жер
нов ски, а во ко рист на Гу
ште ров, кој во пос лед но 
вре ме, за да ги спа си сво и
те ди во град би, одра бо ту ва 
за опо зи ци ја та. Пра ктич но, 
опо зи ци ја та и нив ни те ме
ди у ми се оби ду ва ат еден 
кла си чен спор ме ѓу при ват
ни ли ца да би де ис по ли ти
зи ран. Тие се оби ду ва ат да 
прот нат ед на го ле ма не ви
сти на де ка на вод но вла ста 
се оби ду ва ла без ни ка ква 
при чи на да ур не об је кти на 
Ри сто Гу ш те  ров, и таа при

ПРИ КАЗ НА ТА ЗА ВОЛ КОТ И ЧИЧ КО ГУ ШТЕ РОВ

Ри сто Гу ште ров

ни од Оп шти на Цен тар и од 
Жер нов ски, а не од Вла да та. 

А, кој е Гу ште ров? Еден од 
нај бо га ти те Ма ке дон ци, 
чо ве кот што пред не кол ку 
го ди ни на ра ча две мо ну мен
тал ни сли ки, инс пи ри ра ни од 
де ла та на Але ксан дар Ма ке
дон ски и од не го ви от та тко 
Фи лип Вто ри. Ед на та сли ка, 
спо ред тоа што го ка жа тој, 
е из ло же на во Фло ри да, во 
гра дот Нејплс, во ре сто ра нот 
„Ѕвез да та на Але ксан дар“, чиј
што сопс тве ник е тој. 

Во Ма ке до ни ја се сме та за 
нај зас лу жен за ре а ли за ци ја
та на про е ктот „Џон сон кон
тролс“ во Бу нар џик. Глав ни
на та на не го ви те биз ни си не 
е во зем ја ва, ту ка се ја ву ва 
по ве ќе ка ко ме це на и гра ди
тел, но, ка ко што по ка жа слу
ча јот со „Џон сон кон тролс“, 
и чо век за вр ска ме ѓу по ли
ти ка та и биз ни сот. Не го ви от 
ка пи тал е рас про стра нет во 
САД, Ру си ја, Бу га ри ја.

Име но, тој е еден од оние што 
по чет ни от ка пи тал го на пра
ви ја ток му на гр бот на ра бот
ни ци те во вре ме ко га сте ги те 
по пу штаа и кон тро ла та врз 
ра бо та та не бе ше при сут на, 
исто ка ко и по чи ту ва ње то 
на за ко ни те. Тој ка ко дел од 
ра ко вод ни от ка дар на др
жав на та фир ма „Тех но ме тал“ 
за ми ну ва во Ру си ја, ка де што, 
на ме сто во функ ци ја на раз
вој на ком па ни ја та, не го ва та 
ра бо та се ка пи та ли зи ра на 
не го во то при ват но кон то. 
Ком па ни ја та во 80ти те  го
ди ни на ми на ти от век во по
тра га по но ви мож но сти го 
ис пра ти во Ру си ја со цел да 
обез бе ди на пре док и но ви 
па за ри, но фир ма та стаг ни ра, 
а вра бо те ни те че сто оста ну
ваа и без пла ти. Единс тве ни
от кој има ше ќар и про фит 
бе ше ток му Гу ште ров, кој за
ра бо ту ва ше ми ли о ни, па ри 
кои му по мог наа да раз вие 
си лен биз нис и пра ктич но 
со тие средс тва тој оп сто ју ва 
до де нес. █ (Р.Р.)
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Јо га та, пред сè, е на у ка, не е  ре ли ги ја
За жал, се кој што пре да ва јо га во Ма ке до ни ја ги не ма со од вет но то искус
тво и зна е ње. Не кои од нив „се чув ству ва ат“ спо соб ни за да пре да ва ат 
јо га, има и та кви што стек ну ва ат ин стант зна е ње од сом ни тел ни кур се ви 
за ин стру кто ри кои ги по се ту ва ат во дру ги др жа ви, кои сѐ по ве ќе ги има. 
На ша за лож ба е оваа проб ле ма ти ка нор ма тив но да се ре гу ли ра и во 
Ма ке до ни ја и ка ко ор га ни за ци ја сме под го тве ни со иску сен ка дар да го 
да де ме на ши от при до нес во тој пра вец, ве ли пре тсе да те лот на Јо гасо ју
зот на Ма ке до ни ја

ИН ТЕРВ ЈУ | Д-Р БЛА ГО ЈА ЃОР ЃИ Е СКИ, ПРЕ ТСЕ ДА ТЕЛ НА ЈО ГА-СО ЈУ ЗОТ НА МА КЕ ДО НИ ЈА, СПЕ ЦИ ЈА ЛИСТ ФИ ЗИ ЈА ТАР

█ Дали е потребно норматив-
но да се дефинираат крите-
риумите што треба да бидат 
исполнети за некој да предава 
јога во Македонија, како што 
тоа е регулирано во европски-
те земји?
ЃОРЃИЕСКИ: Секако дека е 
потребно затоа што јогата не 
е обичен фитнес или нешто 
слично. Која било настава за да 
се одвива правилно и да даде 
добар резултат, зависи од не
колку фактори: квалитетот на 
едуцираноста на наставникот, 
методологијата на предавање, 
подготвеноста и ангажиранос
та на ученикот за учење и др. 
Истото, дури и многу повеќе, 
важи и за јогата како учење и 
како начин на предавање. Јо
гата како наука е специфична 
и комплексна. Како предмет 
на истражување и на настава е 
самиот човек во неговата ин

тегрална структура составена 
од физичката, биоенергетска
та, менталната, емотивната и 
други потструктури. Пред сѐ, 
наставникот треба да има со
лидно и долгогодишно лично 
искуство во јога, да има посе
тувано и завршено одредена 
обука за наставник по јога, по
знавања од медицината, пси
хологијата, филозофијата и сл. 
Посебно е важна обученоста 
на наставникот кога јогиската 
програма се користи за специја
лизирани курсеви за бремени 
жени, за здравствени проблеми, 
спортисти, деца и други. При 
Јогасојузот на Македонија веќе 
неколку децении постои школа 
за обука и усовршување наста
вен кадар по јога за младите 
наставници. Предавачи во оваа 
школа се искусни професори по 
јога со над 30годишно лично 
искуство во јога и искуство како 
наставници. Ова го тврдиме за 
јогата што се предава во рамки
те на Јогасојуз на Македонија и 
се оградуваме од начините на 
предавање во групи и органи
зации надвор од Јогасојузот на 
Македонија. За жал, секој што 
предава јога во Македонија ги 
нема соодветното искуство и 
знаење. Некои од нив „се чув
ствуваат“ способни за да пре
даваат јога, има и такви што 
стекнуваат инстант знаење 
од сомнителни курсеви за ин
структори кои ги посетуваат 
во други држави, кои сѐ повеќе 
ги има. Наша заложба е оваа 
проблематика нормативно да 
се регулира и во Македонија 
и како организација сме под

готвени со искусен кадар да го 
дадеме нашиот придонес во тој 
правец.

█ Јавноста беше разбранува-
на со изјавата на владиката 
Иларион дека јогата е одре-
кување од православната вера 
и од Исус Христос, а на сите 
што практикуваат јога тој им 
фрли анатема. Како Вие би ја 
коментирале изјавата на вла-
диката? Во тој контекст беше 
и тврдењето дека на часовите 
по јога членовите се индок-
тринирани со други религии?
ЃОРЃИЕСКИ: Не би сакал да 
давам коментар за изјавата на 
владиката Иларион, но ќе дадам 
изјава за она што се работи на 
практичните часови во центри
те кои се членки на Јогасојузот 
на Македонија и за искуството 
кое се стекнува благодарение на 
тоа што го нуди јогата како прак
тичен систем. Се разбира дека на 
нашите часови во центрите при 
Сојузот воопшто не се зборува 
за религиозни елементи, а нај
малку, пак, за религијата за која 
спомнува самиот владика. Јогата 
не е религија. Пред сѐ, таа е нау
ка и практичен метод преку кој 
човекот директно се спознава 
себеси, ги развива своите пси
хофизички потенцијали како ин
тегрално битие. Во наставата по 
јога не се наметнуваат никакви 
религиозни видувања затоа што 
тоа е право на секој поединец. 
Часовите по јога ги посетуваат 
лица со различна националност 
и вероисповед и тие доаѓаат за
тоа што јогата придонесува за 
подобрување на квалитетот на 
живеење. 

█ Од каде доаѓа оваа хајка на 
јогата? Во Грција и во Русија 
се појавија информации дека 
некои студија во кои се прак-
тикува јога добиле закану-
вачки писма да престанат со 
работа, етикетирајќи ги како 
религиски секти?
ЃОРЃИЕСКИ: И самиот сум изне
наден од таквата хајка, независ
но дали е спроведена во Грција, 
Русија или кај нас во Македонија. 

Пред сѐ, да потсетиме дека на
вистина постојат некои школи 
кои вклучуваат религиозни 
елементи, но не значи дека се
која школа по јога го прави тоа. 
Ние се оградуваме од работата 
на таквите школи. Од самиот 
почеток на своето постоење, 
пристапот на Јогасојузот на 
Македонија има, пред сѐ, научен 
карактер. Првите истражувања 
се правени во почетокот на 80
тите години на минатиот век 
со Институтот за физиологија 
при Медицинскиот факултет 
во Скопје. Резултатите од тие 
истражувања покажаа дека јо
гата како практичен систем има 
позитивно влијание врз физич
кото и психоменталното здравје 
на човекот. 

█ Кои се придобивките од прак-
тикувањето јога?
ЃОРЃИЕСКИ: Нашето искуство 
покажува дека многу практи
канти доаѓаат на часови по 
јога заради грижата за своето 
здравје, за подобрување на 
квалитетот на секојдневното 
живеење и за водење грижа 
за личното физичко и духов
но добро. Тука техниките се 
најделотворни затоа што пре
вентивно влијаат врз нарушу
вањето на здравјето како по
следица на динамичниот начин 
на живеење и секојдневното 
присуство на стресот во нашите 
животи. Но, во последно време 
сѐ повеќе практиканти доаѓаат 
заради конкретни здравствени 
тешкотии, при што се покажало 
дека редовното практикување 
јога придонесува за намалу
вање на симптомите или за 
подобрување на здравјето во 
целина. Како пример за таквото 
влијание на јога техниките е 
одржувањето специјализирани 
терапевтски курсеви во Заводот 
за превенција, лекување и реха
билитација на кардиоваскулар
ни заболувања во Охрид уште 
од далечната 1992 година, па до 
денес. Успехот кај таквите паци
енти се гледа во намалувањето 
или комплетно елиминирање 
на факторите на ризик кои до

веле до појава на заболувањата 
кај нив. 

█ Во Македонија Јога-сојузот 
постои повеќе од четири де-
цении. Каква е Вашата мето-
дологија на предавање јога?
ЃОРЃИЕСКИ: Предавањето на јо
гата во центрите на Јогасојузот 
на Македонија се врши според 
методологијата и системот на 
јога на учителот Павлос К. Хаса
нагас, кој почнува да ја предава 
јогата во Македонија во далеч
ната 1972 година. Според него
вата методологија, задржани се 
традиционалните вредности на 
јогата како наука за човекот, но, 
сепак, таа е приспособена на по
требите на современиот човек 
на овие простори. Програмата 
се конципира според целта и 
целната група за кого е наме
нета: за почетници, напредни, 
деца, пензионери, терапевтски 
курсеви, пренатална јога и други  
Резултатите во јога зависат, пред 
сѐ, од мотивираноста, редовнос
та и упорноста во практиката 
и од учесниците на курсевите.

█ Освен што сте претседател 
на Јога-сојузот на Македонија, 
Вие сте и специјалист физија-
тар. Како вежбањето јога им 
помага на пациентите што 
имаат болки во ’рбетот, грбот, 
екстремитетите?
ЃОРЃИЕСКИ: Денешниот начин 
на живеење во голема мера е 
„виновен“ за ’рбетните заболу
вања, како и за заболувањата на 
мускулноскелетниот систем. 
Прекумерниот замор, физич
ката неактивност и начинот на 
исхрана имаат големо влијание 

врз појавата на таквите забо
лувања. Заради пристапот кон 
изведувањето на програмата, 
по кратко време се добиваат 
позитивни ефекти. Таквото по
зитивно искуство го користам 
и во мојата лекарска практика 
како физијатар, при што на не
кои пациенти им препорачувам 
да работат едноставни вежби 
со кои многу ќе си помогнат во 
надминување на здравствените 
тешкотии. 

█ Освен за лицата што имаат 
проблеми со ‘рбетот, за кои 
други болести или, пак, забо-
лувања се препорачува јогата?
ЃОРЃИЕСКИ: Искуството по
кажува дека јогата како практи
чен систем позитивно влијае врз 
т.н. психосоматски заболувања, 
при што директно влијае врз 
причините за нивната појава. 
Во таа група заболувања спаѓа
ат кардиоваскуларните забо
лувања, дијабетесот, астмата и 
други белодробни заболувања, 
циркулаторни, хормонски и др. 
Кои, за жал, сѐ повеќе се присут
ни кај помладата популација. 
Кога зборуваме за ефектите што 
ги нуди јогата, да спомнеме дека 
таа не е семоќна во надмину
вање на болестите. Јогата како 
практичен систем му помага на 
човекот да стане посвесен за на
чинот на живеење и како да на
прави позитивни трансформа
ции во своето функционирање 
за да си ги подобри здравјето и 
квалитетот на животот. Тоа зна
чи дека јогата наоѓа комплемен
тарна примена на современата 
медицина во подобрувањето на 
здравјето на човекот. █
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Пишува | На ум Сто ил ков ски  
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По стре фе рен дум ски от 
транс во Гр ци ја ми на, 
се га се мис ли на пос ле

ди ци те. Но, не со фа кти, ту ку 
со ро ман тич ни ви зии, ис преп
ле те ни со страв од не поз на то
то. Пре поз нат ли ва та вре ва на 
се ден ки те ја не ма, во кве че
ри на та чар ши ски те, ес наф ски 
со би ри се ти вки, прос ле де ни со 
за гри же ни екс пре сии. 

█ На ро дот е за гри жен, ни кој не 
му ги об јас ну ва пос ле ди ци те 

ГР ЦИ ТЕ ГЛЕ ДА АТ СПАС ВО ДРАХ МА ТА И ВО РУ СИ ТЕ

Олинк лу зив, охи екск лу зив
Ид ни на та на Гр ци ја е пот пол но не из вес на и ги вклу чу
ва си те оп ции. Ка жа но со ту ри стич ки реч ник  олинк лу
зив не из вес ност. Екск лу зив но то грч ко „не“ кон ре фор
ми те, пак, се га се стре ми кон евро то и кон шен ген ски от 
до го вор. Меч та еј ќи за ру ски те ту ри сти, бре гот на Егеј
ско Мо ре мо же да ги со ну ва сто те ил ја ди Ма ке дон ци 
од лан ски от ју ли

од тоа ако се из ле зе од евро-
зо на та  ве ли Хри стос За го ги ја
нис, хо те ли ер на ри ви е ра та крај 
Ка те ри ни, еден од по го ле ми те 
гра до ви во Гр ци ја, по Ати на и 
по Со лун. Ка те ри ни, всуш ност, 
е цен та рот на ту ри стич ки те де
сти на ции на па тот кон грч ка та 
ме тро по ла, ка де што ма ли те на
сел би Па ра ли ја, Олим пик Бич и 
Леп то ка ри ја од не кол ку тес ни 
улич ки пре рас наа во ту ри стич
ки комп ле кси и во мно гу број ни 
кам по ви на ту ри стич ка та ма па.

Но, иа ко шпи цот на се зо на та е 
во ек, хо тел ски те ка па ци те ти 
се пре по ло ве ни. Освен тра ди
ци о нал ни те го сти од Ср би ја, 
чи и што ту ри стич ки те аген ции 
и ме на џи ра ат со дел од хо те ли
те, нај че сти се по се ти те ли те од 
Укра и на и од Бу га ри ја. Гр ци те, 
се пак, ги по са ку ва ат Ру си те, 
кои се по пре че ни од виз на та 
ба ри е ра, по со чу ва За го ги ја нис.

█ За тоа, и ка ко ме на џер, но и 
ка ко Грк кој жи вее и ра бо ти 
ту ка, мис лам де ка е до бро 
да се на пу штат Европ ска та 
уни ја, шен ген-зо на та и, пред 
сѐ, евро зо на та  ве ли тој за 
„Ре пуб ли ка“. 

█ Мо ра да се вра ти ме на на ци-
о нал на та ва лу та, на драх ма-
та, за по тоа бр гу да се нај де 
из лез, да се „ре се ти ра“ др-
жа ва та. Зна е те, се га е те шко. 
Те шко е да се гу бат па ри, се гу
би и пре по ло ву ва вред но ста 
на тоа што се по се ду ва и тоа 
од ден во ден. Тоа мо ра бр гу 
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да за пре  ве ли сред но веч ни от 
ту ри стич ки ра бот ник. 

Пос ле ди ци те во ту риз мот не се 
са мо во тоа што е на ма лен бро
јот на го сти. Ве ли, те шко е да се 
ме на џи ра и со хо те лот и со вра
бо те ни те, кои се во не до у ми ца, 
со тоа што мо ра да тр ча ат до 
бан ко ма ти те и да че ка ат да си 
ги из ва дат 60те евра што им 
сле ду ва ат од сме тки те.

И апарт ман ско то сме сту ва ње 
тр пи пос ле ди ци. На ма ле ни от 
број го сти зна чи и по ма ла по
тро шу вач ка низ про дав ни ци те, 
ка де што це ни те вид но се на
ма ле ни. Се пак, ни ту тоа не ги 
прив ле ку ва оние кои во ве чер
ни те ча со ви ше та ат низ грат чи
ња та. За илу стра ци ја, ко жа та 
и крз но то  глав на цел за тро
ше ње на бал кан ски те ту ри сти 
– се га изг ле да ат ка ко му зеј ски 
екс по на ти. Ни ту ми ри сот ни ту 
на ма ле ни те це ни на ги ро то и 
на грч ки те спе ци ја ли те ти не ги 
по пол ну ва ат та вер ни те.  

Сли ка та од ри ви е ра та не е по
раз лич на ни ту во гра дот Ка те
ри ни. Ре ди ци пред бан ко ма ти те 
има и до доц на во но ќта. Се ка ко, 
пред тие што се пол ни со го то
ви на. Низ мар ке ти те за хра на 
во гра дот изо ста ну ва ме те жот, 
а исто се слу чу ва и низ дру ги те 
про дав ни ци иа ко из ло зи те се 
укра се ни со мам ка та на ре че на 
„по пуст“. Лет на та спа ри на ги 
из ма му ва гра ѓа ни те на глав но
то ше та ли ште во цен та рот на 
гра дот, па број ни те ка фе те рии 
се пол ни, но ма си те се праз ни.

Ис по ли ти зи ра но ста до пос лед
на та по ра на ко жа та е поз на та 
ка ра кте ри сти ка на Гр ци те, но 
со уда рот по џе бот пра ша ње то 
за или про тив евро ва лу та та 
се га е те ма со ко ја се поч ну ва 
и за вр шу ва се кој раз го вор, се
ко ја сред ба во Гр ци ја. Сме на та 
на водс тво то во опо зи ци ја та 
во оп што не ги за се га.

Еви Упи ла е 20го диш на сту ден
тка ко ја пре ку ле то за ра бо ту ва 
 ка де ако не  од ту риз мот. Со 
поз на ва ње на анг ли ски от ја зик 
ве ќе не кол ку се зо ни ра бо ти на 
ре цеп ци ја во хо те ли те на бре гот. 

█ Сту ди рам исто ри ја и ар хе-
о ло ги ја во Со лун. Имам са мо 
20 го ди ни, а ве ќе и јас и це-
ли от круг при ја те ли, поз на-
ни ци, ко ле ги од сту ди и те сме 
мно гу за гри же ни за на ша та 
ид ни на  ве ли таа, до де ка нас
ме вка та ѝ ја за ме ни се ри оз но
ста уште со пр ви те збо ро ви. 

Фа ктот што го из не се но ви на
рот од „Вол стрит жур нал“, де ка 
ре чи си 500 од око лу 700 жи те
ли на остро вот За кин тос, уште 
еден ту ри стич ки би сер во Јон ско 
Мо ре, ја зло у по тре бу ва ле др жав
на та по мош за ин ва ли ди тет при
ја ве ни ка ко сле пи, го иско ри стив 
ка ко мам ка за да дој дам до од го
вор да ли и кон ко го чув ству ва ат 
лу ти на  кон сво и те со гра ѓа ни, 
кон трој ка та кре ди то ри или кон 
европ ски те да ноч ни об врз ни ци?

█ Чув ству вам лу ти на кон ми-
на ти те вла сти на Гр ци ја кои 

Ис по ли ти зи-
ра но ста до 
пос лед на та 

по ра на ко жа та 
е поз на та ка ра-
кте ри сти ка на 
Гр ци те, но со 
уда рот по џе-

бот пра ша ње то 
за или про тив 
евро ва лу та та 
се га е те ма со 

ко ја се поч ну ва 
и за вр шу ва се-
кој раз го вор



Све ти На ум нај го ле ми от дел од сво јот жи вот го по ми нал  
во ма на сти рот на јуж ни от дел од Охрид ско Езе ро кој 
сам го из гра дил. Освен по кни жев на та ра бо та, ме ѓу 
на ро дот бил поз нат и ка ко ис це ли тел и за вре ме на сво јот 
жи вот из ле чил мно гу лу ѓе, осо бе но ду шев но бол ни. Поз
нат е и ка ко чу до тво рец би деј ќи се збо ру ва де ка  
на пра вил мно гу чу да, а не кои од нив се прет ста ве ни 
и на фре ски те од не го ви от ма на стир

Пишува | Не ве на По пов ска

Пред праз ни кот Све ти На ум  
ма на стир ски те лу ѓе со ри ба

Н а ре чи си нај ју го за пад на
та точ ка во Ма ке до ни ја, 
на са мо еден ки ло ме тар 

од гра ни ца та со Ал ба ни ја, ве ќе 
1100 го ди ни стои ма на сти рот 
„Св. На ум“, со ма на стир ска та цр
ква „Св. Ар хан гел“. Ка ко и си те 
гра ди те ли на ма на сти ри, и све ти 
На ум имал из во нре ден усет да 
го од бе ре ме сто то на гра де ње
то  кар па над са мо то езе ро, крај 
ко ја шу мо лат би стри те из во ри 
на Црн Дрим, кој из ви ра ток му 
на ова ме сто и вед наш се вле ва 
во Охрид ско Езе ро.

На 3 ју ли и на 5 ја ну а ри, во „Све ти 
На ум“ до а ѓа на род од се ка де и си те 
но сат по не што. Но, и све ти На ум бил 
да реж лив. По ста ри те рас ка жу ва ат 
де ка по ра но пред праз ни кот ма на
стир ски лу ѓе оде ле во поб ли ски те 
и по да леч ни те ме ста за да го ка нат 
на се ле ни е то да дој де на па на ѓур. Се 
ка не ло со ри ба. Во се ко ја ку ќа и на 
се ко го што ќе го срет не ле се да ва ло 
по ед на ри ба ве леј ќи: „По ве ли да 
дој диш на па на ѓур“. За ка не ње то 
ма на сти рот тро шел сто ти ци ри би. А 
на де нот од па на ѓу рот на дој де ни те 
им се да ва ло и ја де ње. Се кој зе мал 
од ма на стир ско то ја де ње за да до бие 
бла гос лов од све ти На ум.

Та ка бе ше и го ди на ва. Сопс тве ни ци
те на охрид ски те бро до ви „Але ксан
дри ја“ , бро дот „Га леб“ и дру ги од 
охрид ска та фло та, во чест на де нот 
на све ти На ум, ги на ма ли ја сво и те 
ко мер ци јал ни це ни од 600 де на ри 
во ре дов на ту ра на са мо 250 де на
ри праз нич но за по вра тен би лет до 
„Све ти На ум“. Пре пол ни те бро до ви 
се упа ти ја кон ма на сти рот.

ка не ле на па на ѓур

НА 3 ЈУ ЛИ МА НА СТИ РОТ НА НАЈ ЈУ ГО ЗА ПАД НА ТА ТОЧ КА ВО МА КЕ ДО НИ ЈА 
ГО ПО СЕ ТУ ВА МНО ГУ БРО ЕН НА РОД
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доз во ли ле да се из гра ди та-
ков си стем  по со чу ва Упи ла. 

Таа до да ва де ка мла ди те око лу 
неа го чув ству ва ат исто то, но 
и де ка цвр сто ѝ ве ру ва ат на 
акту ел на та власт де ка мо же да 
го ме на џи ра проб ле мот. 

Тоа што е за ед нич ко и за сред
но веч ни от ме на џер и за 20го
диш на та сту ден тка е де ка 
шан са та за ста би ли зи ра ње на 
грч ка та еко но ми ја ја гле да ат 
иск лу чи во во ту риз мот. Во оп
што не по мис лу ва ат де ка проб
лем е не до сти гот од ин ду стри
ски ка па ци те ти за на ма лу ва ње 
на не вра бо те но ста. Не ги за гри
жу ва ни ту ин фор ма ци ја та од 
Сто пан ска та ко мо ра на Гр ци ја 
де ка за де се ти на де на и хо тел
ски те син џи ри ќе има ат проб
лем во снаб ду ва ње то со хра на.

За тоа, пак, чар ши ја та рас ка
жу ва за се га ве ќе по ра неш ни
от ми ни стер Ва ру фа кис ка ко 
до сто инс тве но им воз вра тил 
на европ ски те ми ни стри, пред 
на сво јот мо тор да се вра ти од 
ку си от из лет во по ли ти ка та 
и фи нан си и те на зад во сво јот 
ро ке нрол ски жи вот. Вес ни
ци те  днев ни и не дел ни  сѐ 

уште го тур ка ат, спо ред нив, 
исто ри ско то ОХИ (не), до де ка 
на те ле ви зи и те се де ба ти ра за 
зна че ње то на ре фе рен ду мот. 
Се пре не су ва ат и ко мен та ри те 
од си те европ ски ме ди у ми, ста
во ви те на Европ ска та ко ми си
ја, на Гер ма ни ја и на Фран ци ја 
 на др жа ви те на кои најм но гу 
им дол жат.

Ако, пак, ту риз мот ми на ти те 
две го ди ни по по дол го вре ме 
ѝ до не се су фи цит на грч ка та 
еко но ми ја, овој пат, по крај 
по ли тич ка та „пре стрел ка“, и 
ре вол тот на европ ски те да ноч
ни об врз ни ци ги од вра ти од 
Гр ци ја. На ма ле ни от број ту
ри сти е во оч лив уште на гра
нич ни от пре мин на Ко ри до рот 
10. Ден по ре фе рен ду мот, на 
пре ми нот Бо го ро ди ца  Ев зо ни 
вла де е ше ат мо сфе ра ка ко да 
е сре де април. Тоа го по твр ди 
и ца рин ски от ра бот ник, кој 
до да де де ка иа ко вр ву ли ца та 
на ста ну ва во де но ви те од ви
кен ди те, та ква та ле жер ност е 
не во о би ча е на за ју ли. 

На де ло се по ка жу ва тоа што 
го по со чу ва ат ту ри стич ки те 
аген ции, не ма отка жу ва ња на 
аранж ма ни те во пред ве че ри е

то на грч ки от ре фе рен дум, но 
и де ка е за бе ле жи тел но пос лаб 
ин те ре сот на Ма ке дон ци те за 
ле ту ва ња во Гр ци ја во ју ли и во 
август спо ре де но со ми на ти те 
две го ди ни. Што се од не су ва до 
оваа се зо на, Гр ци те не ма да го 
до жи ве ат бу мот од 100 ил ја ди 
ма ке дон ски др жав ја ни кои ја ми
на ле ма ке дон скогрч ка та гра ни
ца, а ги ре ги стри ра ше др жав на та 
ста ти сти ка ми на ти от ју ли.

Из вес но е де ка до де ка хо те ли
е ри те ги по са ку ва ат ру ски те 
ту ри сти, а Евро пеј ци те не ма 
да им ја доз во лат екск лу зив но
ста да не им ги вра тат па ри те, 
вред но ста на ка пи та лот на хо
те ли е рот Хри стос За го ги ја нис 
и на та му ќе па ѓа, а не го ви те 
вра бо те ни ќе ги при ти ска по
мис ла та за след ни от ме сец, за 
след на та се зо на. Ду ри и ако му 
се ис пол ни жел ба та да се вра ти 
драх ма та во Гр ци ја  из ле зе на 
од европ ски от клуб  екск лу
зив но ста на грч ко то „не“ на 
зем ја та ѝ до не се не из вес ност 
ко ја не иск лу чу ва ни ед на оп
ци ја за си те во Гр ци ја. 

Или ка жа но со реч ник на ту
риз мот  не из вес на ид ни на 
олинк лу зив. █

На ма ле ни от 
број ту ри сти е 
во оч лив уште 
на гра нич ни-
от пре мин на 

Ко ри до рот 10. 
Ден по ре фе-
рен ду мот, на 
пре ми нот Бо-
го ро ди ца - Ев-
зо ни вла дее ше 

ат мо сфе ра 
ка ко да е сре-
де април. Тоа 
го по твр ди и 
ца рин ски от 

ра бот ник
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И Мар ко Це пен ков пи шу вал де
ка чо јач коаба џи ски те за на ет
чии од При леп, а спо ред дру ги 
соз на ни ја и во Кру ше во, за свој 
па трон го има ле све ти На ум. 
Нив ма на сти рот „Све ти На ум“ 
во ста ро вре ме ги ка нел со ри ба 
за на пок ло не ние на праз ни кот.

- Би деј ќи во тоа вре ме ес на-
фот бе ше во по дем, на пок-
ло не ние одеа мај сто ри те со 
кал фи те ду ри и фа ми ли јар-
но. Ако пак се слу че ше да не 
оти дат, му се ис пра ќа ше па-
рич на по мош на ма на сти рот 
 пи шу ва Мар ко Це пен ков.

Ар хе о ло шки те истра жу ва ња 
што беа вр ше ни во 1955 го
ди на да доа но ви соз на ни ја за 
На у мо ва та цр ква. На у мо ви от 
ма на стир и цр ква та „Све ти 
Ар хан гел“, ка ко и Кли мен то
ви от ма на стир и цр ква та „Све
ти Пан те леј мон“ во Охрид, се 
пр ви те спо ме ни ци на сло вен
ска та цр ков на ар хи те кту ра и 
умет ност во охрид ски от крај. 
Гра де на со ос но ва во об лик на 
три кон хос (лист на де те ли на), 
На у мо ва та цр ква му при па ѓа ла 
на оној пра вец во сред но ве
ков на та ар хи те кту ра што бил 
при ме ну ван во пер и о дот ко га 
дејс тву ва ле св. Кли мент и св. 
На ум на де неш на та те ри то ри
ја на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја, а 
и по ши ро ко на по драч је то на 
Бал ка нот.

По откри ва ње то на оста то ци те од 
пр во бит на та цр ква, ко ја би ла из гра
де на во 9 век, проф. Дим че Ко цо во 
1955 го ди на ја рас вет ли за га тка та на 
На у мо ви от ма на стир. Пр во бит на та 
цр ква во тур ски от пер и од би ла ур
на та. Иско пу ва ња та овоз мо жи ја да 
се доз на ат ин те рес ни по да то ци за 
до гра ду ва ња та и пре гра ду ва ња та во 
те кот на из ми на ти те ве ко ви. Утвр де
но е де ка про ме ни те во из ми на ти от 
пер и од би ле од та ков ка ра ктер што 
на пол но го из ме ни ле изг ле дот на 
На у мо ва та цр ква.

Це ло куп на та ѕид на де ко ра ци ја, со 
иск лу чок на не кои фраг мен ти на 
фре ски од 1617 век, откри е ни во 
1962 го ди на, би ла из ве де на од зо гра
фот Тр по од Кор ча (Ал ба ни ја) ме ѓу 

1800 и 1806 го ди на. Тоа е жи во пи сот 
во цен трал ни от дел на цр ква та, во 
при пра та та и во про сто рот ка де што 
се на о ѓа На у мо ви от гроб.

- До 1941 го ди на во ма на сти рот „Све-
ти На ум“ се пе чеа по два фур ни леб 
на ден. Се ко гаш пред пор та та сто е-
ше еден ма на стир ски чо век со вре ќа 
леб. Тој на се ко го што ќе по ми не-
ше по крај ма на сти рот му да ва ше 
по еден леб. Се кој што ми ну ва ше 
ту ка, без раз ли ка да ли му тре ба-
ло или не, зе ма ше за здрав је. Оној 
што ќе зе ме ше од тој леб им да ва-
ше по не кој ка сај на си те што ќе ги 
срет не ше па тем и до ма, она ка ка ко 
што се пра ви и де нес со по га ча та 
на свад би те. Тие што па ту ваа по-
да ле ку (во Ал ба ни ја) или на дру ги 
ме ста го зе маа ле бот ка ко еден вид 
до ку мент пред раз бој ни ци те. Ко га 

ќе бил на пад нат на па тот од 
ка ча ци, ако пат ни кот им го 
по ка жел ле бот од „Све ти На
ум“, вед наш бил пу штан. И 
ко га ма на сти рот ќе пу шта ше 
свои ка лу ѓе ри да про сат, им 
да ва ше по ве ќе ле бо ви (ма ли 
пеш ни ци) за да им да ва ат на 
глад ни те што ќе ги срет нат, 
а и за да не би дат на па ѓа ни 
од ка ча ци  ве лат упа те ни те.

Све ти На ум нај го ле ми от дел 
од сво јот жи вот го по ми нал 
во ма на сти рот на јуж ни от дел 
од Охрид ско Езе ро кој сам го 
из гра дил. Освен по кни жев
на та ра бо та, ме ѓу на ро дот бил 
поз нат и ка ко ис це ли тел и за 
вре ме на сво јот жи вот из ле чил 
мно гу лу ѓе, осо бе но ду шев но
бол ни. Поз нат е и ка ко чу до
тво рец би деј ќи се збо ру ва де ка 
на пра вил мно гу чу да, а не кои 
од нив се прет ста ве ни и на фре
ски те од не го ви от ма на стир.

- Ед наш дош ле не кои ка лу-
ѓе ри од Гр ци ја да ги укра дат 
мо шти те на све ти На ум. Игу-

ме нот ги при мил и уго стил нез на еј ќи 
за нив на та на ме ра. Уште им доз во-
лил, по нив на та жел ба, да пре но ќат 
во гроб ни ца та на све ти те лот. Таа 
нив на жел ба ни мал ку не го за чу ди-
ла игу ме нот би деј ќи мно гу бол ни 

РЕПОРТАЖА

и пок ло ни ци го пра ват тоа. По ве че ра та, 
тие влег ле во гроб ни ца та со сво и те тор би, 
во кои под кни ги те има ле ло па ти, ашо ви 
и дру ги спра ви за ру ше ње и отко пу ва ње 
на гро бот. Се зак лу чи ле од на тре, и ко га 
си те зас па ле во ма на сти рот, ја поч на ле 
сво ја та ра бо та. Но, ни ка ко не им трг на ло. 
Тие ус пе а ле са мо да скр шат од ка ме нот на 
гро бот. Одед наш ра це те и це ло то те ло им 
се фа ти ле, та ка што не мо же ле да се по мрд-
нат, ту ку се кој оста нал во таа по лож ба во 
ко ја се за тек нал. Утре ден та па рак ли са рот 
са кал да вле зе во цр ква та, но не мо жел. 
Тро пал, тро пал, но за луд но. Му ја вил на 
игу ме нот. Си те се со бра ле, па не ка ко ја 
отво ри ле вра та та ко га во гроб ни ца та има 
што да ви дат. Сли ка та би ла не ви де на и 
страш на. Ка лу ѓе ри те-крад ци сто е ле, кле-
че ле или се де ле ка ко ка ме ни ки по ви  ве ли 
ле ген да та за тоа ка ко све ти На ум не доз во лил 
да му би дат укра де ни мо шти те. █
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ва ње во Ко стур ско. На со ки те од 
нај ви со ки от ор ган на МРО би ле 
јас ни: „да се со бе рат вед наш си те 
че ти од ре о нот, да се во о ру жат и 
се ла ни те и да се пре срет не Јан ков 
’со оган‘“. Во деј ќи се од на че ла та и 
про гра ма та на МРО, ка ко и од ста
вот на ор га ни за ци ски те пр вен ци 
и на Би тол ско то окруж но ра ко
водс тво, ко стур ски от ко ми тет го 
од бил пла нот на Јан ков и остро се 
спро тив ста вил на не го ви те на ме
ри. Во спре чу ва ње на оби ди те да 
се пре диз ви ка ка кво би ло по го
ле мо разд ви жу ва ње во тој дел од 
ос ман ли ска Ма ке до ни ја, осо бе но 
се истак нал вој во да та Ча ка ла-
ров. Пос лед ни от, за ед но со дру ги те 
ра ко во ди те ли и ор га ни за ци ска та 
че та, бил во по сто ја но дви же ње и 
аги ти ра ње ме ѓу на се ле ни е то, кај 
кое би ло соз да де но кон фу зи ја од 
из не се ни те не ви сти ни и кле ве ти 
за ре во лу ци о нер но то дви же ње 
од стра на на Јан ков. За не го во то 
при стиг ну ва ње доз на ле и ос ман
ли ски те вла сти, кои ги за си ли ле 
во е ни те по те ри и по се ти те во се ла
та од ко стур ска та око ли ја, што, од 
дру га стра на, не га тив но вли ја е ло 
врз ре во лу ци о нер но то дви же ње и 
мо ра лот на на се ле ни е то.

Ка ко и да е, не вро ди ла со плод 
ни ту „за си ле на та пре пи ска ме ѓу 
Окруж ни от ко ми тет во Би то ла, од 
ед на стра на, и пол ков ни кот Јан ков 
и ко стур ски те ра ко во ди те ли од 
дру га стра на“, со цел вр хо ви стич
ки от пол ков ник да би де раз у бе ден 
во сво ја та на ме ра да кре не „во ста
ние“. Јан ков, не на о ѓај ќи по ткре па 

во во о ру же на та си ла на око ли ска
та ор га ни за ци ја за ре а ли зи ра ње 
на пла нот, сво е то вни ма ние го на
со чил кон при до би ва ње на Ко те. 
Ва кво то не го во од не су ва ње јас но 
ста ви ло до зна е ње де ка единс
тве на та цел на не го ви от пре стој 
во овие пре де ли на Ма ке до ни ја 
би ло спро ве ду ва ње на од лу ки те 
на ВМК. Грч ки те про па ганд ни фа
кто ри, прес ли ка ни во ли це то на 
Ко те, не ма ло да ис пу штат ва ква 
шан са пре ку ко ја би го де гра ди
ра ле де ло то и го ле мо то вли ја ние 
кое го има ло ма ке дон ско то ре во
лу ци о нер но дви же ње во Ко стур
ско. Од дру га стра на, на нив им се 
пру жи ла мож ност да нај дат но ви 
со јуз ни ци во бор ба та про тив МРО, 
а во исто вре ме и не по сред но да 
би дат во кон такт со си те слу чу ва
ња на те рен. На 2 сеп тем ври бил 
вос по ста вен пр ви от кон такт ме ѓу 
Ко те и Јан ков, до де ка на ред ни от 
ден Јан ков го из ве стил Ча ка ла ров 
де ка ќе се упа ти кон вр вот Ли сец 
да се срет не со Ко те. Без ре зул тат 
оста на ле оби ди те на Ча ка ла ров 
да го раз у бе ди Јан ков да не оди 
на до го во ре на та сред ба, об јас ну
вај ќи му го по ве де ни е то на Ко те 
и не го ви те вр ски со Ка ра ван ге-
лис. Сред ба та ме ѓу Јан ков и Ко те 
се слу чи ла во бли зи на на се ло
то Ру ља. На иста та Ко те иска жал 
го лем број кле ве ти и не ви сти ни 
за дејс тву ва ње то на ко стур ски от 
ко ми тет, што се ка ко де ка оде ле 
во при лог на бу гар ски от пол ков
ник, т.е. исти те ги иско ри стил во 
аги та ци ја та про тив МРО ме ѓу на
се ле ни е то во око ли ја та. Всуш ност, 
Јан ков во оп што или мно гу мал ку 
бил за поз на ен со до то гаш ни от 
раз вој на ре во лу ци о нер но то дви

же ње во Ко стур ско и со ра бо тка та на Ко те 
со грч ка та про па ган да, за тоа и лес но под
лег нал на ла ги те на сво јот нов со ра бот ник. 
За тоа, со пра во, Кља шев во сво и те спо ме ни 
зак лу чил де ка „Јан ков и Ко те се збли жи ја 
и ста наа нај до бри при ја те ли“. Ка ко ре зул
тат на та кви от раз вој на си ту а ци ја та, спо ред 
Ча ка ла ров, на 4 сеп тем ври би ле ис пра те ни 
пис ма по си те се ла, да не ги слу ша ат Јан ков 
и не го ва та дру жи на. Ме ѓу тоа, под го то вки те 
за „во ста ние“ до би ле на ин тен зи тет и Јан ков 
со сво и те со ра бот ни ци, вклу чу вај ќи го ту ка 
и Ко те, на пра вил план за дејс тву ва ње на 
по ве ќе ме ста во Ко стур ско, до де ка глав ни от 
на пад се пред ви ду ва ло да би де из ве ден на 
гра дот Ле рин. На де нот пред ви ден за по че
ток на во ста ни е то, 7 сеп тем ври, Јан ков го 
до бил пис мо то од Окруж ни от ко ми тет во 
Би то ла, во кое се по со чу ва де ка не тре ба 
ни што да пре зе ма би деј ќи на се ле ни е то сè 
уште не би ло под го тве но за во ста ние. Во 
пис мо то де тал но би ла опи ша на со стој ба та 
во ко стур ска та око ли ја и не под го тве но
ста на на се ле ни е то и са ма та Ор га ни за ци ја 
за аван ту ра та ко ја са кал да ја пре диз ви ка 
пол ков ни кот, а исто вре ме но пре ку исто то 
го за мо ли ле:  „За ста не те, за Бо га, до де-
ка е вре ме. Не втур ну вај те го во ужа сот 
уба во то Ко стур ско, за кое сте ре ше ни 
да умре те. Не га зе те ги ко ски те на тол-
ку ска пи на род ни деј ци, не пра ве те да 
се сти ска ср це то на тол ку за тво ре ни ци, 
кои по жр тву ваа сè и зо што?“  Но тој не ја 
по чи ту вал ни ту оваа од лу ка и ве чер та на 7 
сеп тем ври се доб ли жил до гра дот Ле рин со 
70 во о ру же ни лу ѓе, нај го ле ми от дел жи те ли 
на се ла та кои би ле под вли ја ние на Ко те, од 
кои, „не кои со са мо 45 па тро ни, а 20ти на 
со ло па ти и дик ли“. Уште исти от ден, тој им 
на пи шал пис ма на си те поз на ни ци на Ко те, 
пре ку кои им по ра чал да го пре че ка ат, да му 
до не сат га зи ја и де ка гра дот ве чер та ќе бил 
за па лен. Не у па те но ста на Јан ков и до вер
ба та ко ја ја имал кон Ко те ре зул ти ра ло со 
пре дав ство на па три јар ши ски от ле рин ски 
ми тро по лит, кој ја из ве стил вла ста за пла ни
ра ни от на пад на гра дот, а пос ле ди ца од тоа 
би ло ис пра ќа ње то го ле ми во е ни еди ни ци 
од Би то ла. Јан ков, на о ѓај ќи се во не за вид на 
си ту а ци ја, од лу чил да се пов ле че ве чер та на 
8 сеп тем ври кон се ло то Же ле во. █

Вр хо ви стич ки от обид за 
кре ва ње во ста ние во
Ју го за пад на Ма ке до ни ја
Вр хо ви стич ка та па ра во е на ин тер вен ци ја од есен та 1902 
го ди на, поз на та уште и ка ко „Гор но џу мај ско во ста ние“, поч на ла 
да се под го тву ва во 1901 го ди на. Таа би ла де ло на Вр хов ни от 
ма ке дон ски ко ми тет во Со фи ја на че ло со Сто јан Ми хај лов ски 
и ге не рал Иван Цон чев, зад кои сто е ле кне зот и ми ни сте рот за 
од бра на на бу гар ска та вла да
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З а ор га ни зи ра ње по се ри оз на 
во о ру же на ак ци ја во ос ман
ли ска Ма ке до ни ја, на ВМК не

оп ход ни му би ле ба зи на ма ке дон ска 
те ри то ри ја. Тие поч на ле да би дат 
соз да ва ни во ле то то 1901 го ди на 
пре ку пра ќа ње че ти во по гра нич ни
те ре о ни, пр во на че ло со поз на ти те 
раз бој ни ци (Дон чо Зла тков, Ха љо и 
дру ги), а по тоа и со офи це ри, кои со 
по мош на аги та ци ја, по тку пу ва ње, 
те рор, пре дав ства и убис тва ус пе а
ле да зав ла де ат со стру кту ра та на 
Вна треш на та ор га ни за ци ја во Гор
но џу мај ско, Пе трич ко, Ма ле шев ско 
и по ши ро ко, и до ле то то 1902 го ди на 
да соз да дат „сво ја“ те ри то ри ја и мож
ност ту ка, во опре де ле но вре ме, да ги 
пре фр лат сво и те че ти и да прог ла сат 
„во ста ние“. Тоа тре ба ло да изг ле да 
де ка е во ста ние на мес но то ма ке
дон ско на се ле ние, а пак тие, че ти те 
од Бу га ри ја, де ка би ле по ви ка ни да 
му по мог нат!

Цел та и пла нот на ВМК да ини ци ра 
во ста ние во ос ман ли ска Ма ке до ни
ја, со што би ја при ну дил Евро па да 
го по ста ви „ма ке дон ско то пра ша-
ње“ на разг ле ду ва ње и ре ша ва ње, 
пре диз ви ка ле же сто ко про ти ве ње 
од стра на на МРО. Тоа до би ло фор ма 
на вер бал но и фор мал но кон фрон
ти ра ње ме ѓу две те стра ни и до ве ло 
до рас цеп во еми грант ска та ор га
ни за ци ја во Бу га ри ја. Ме ѓу тоа, не
ма ло си ла што мо же ла да го спре чи 
ВМК да го ре а ли зи ра на пра ве но то 
сце на рио во по гра нич ни те ре о ни 
по се ко ја це на, но по мож ност и во 
по да леч ни те ре о ни на ос ман ли ска 
Ма ке до ни ја.

Во рам ки те на тој план би ло ре ше но 
да се пре диз ви ка ат не ми ри и во нај
под го тве ни те и нај од да ле че ни те од 
бу гар ска та гра ни ца ре о ни – во Би тол
ски от ре во лу ци о не рен округ. Таа за да
ча му би ла до ве ре на на пол ков ни кот 
на бу гар ска та ар ми ја Ана стас Јан ков, 
по по тек ло од се ло то За го ри ча ни. Тој, 
со че та од сто ти на до бро во о ру же ни 
чет ни ци, офи це ри и по до фи це ри, при 
кра јот на ју ни 1902 го ди на ја по ми нал 
гра ни ца та и се упа тил кон ле рин скоко
стур ски от крај, со цел да ис про во ци ра 
во ста ние во по че то кот на сеп тем ври, 
приб лиж но то гаш ко га глав ни те вр хо
ви стич ки си ли тре ба ло да го на пра ват 
исто то во Гор но џу мај ско и во со сед ни те 
ре о ни. Спо ред пла нот на пол ков ни кот 
Јан ков, „во ста ни е то“ во Ко стур ско тре

ба ло да поч не на 7 сеп тем ври 1902 
го ди на, при што, „га ран ти рал“ де ка 
Ма ке до ни ја ќе би де ос ло бо де на за 
две не де ли, а тоа го по ткре пу вал со 
на вод но то нав ле гу ва ње на „ру ски те 
ге не ра ли од Шип ка, [кои] за ед но со 
Цон чев ќе ја по ве дат бу гар ска та вој
ска“. Очиг лед на би ла ма ни пу ла ци ја та 
од не го ва стра на, со цел да пре диз ви
ка бр зоп ле та ак ци ја, со кра ток пер
и од на тра е ње, без да во дел сме тка 
за пос ле ди ци те и по на та мош но то 
раз ви ва ње на ре во лу ци о нер но то 
дви же ње во ко стур ска та око ли ја.

Јан ков дол го па ту вал до Ко стур ско. 
МРО го сле де ла не го во то дви же ње, 
а си гур но ја зна е ла и не го ва та цел, 
при што уште на по че то кот по ка жа ле 
ин те рес да го спре чат про дол жу ва
ње то на не го ви от пат до Би тол ско. 
Во вто ра та по ло ви на на ју ли Јан ков 
ја пре ми нал ре ка та Вар дар, а за тоа 
ЦК на МРО го из ве стил ЗП во Со фи ја 
ду ри при кра јот на август, со пис мо од 
исти от ме сец. Во август бил ин фор
ми ран од ЦК и Окруж ни от ко ми тет 
во Би то ла за ско ро то при стиг ну ва ње 
на Јан ков. „Му на пи шав ме ла ска во 
и уч ти во пис мо и го за мо лив ме да 
не пре зе ма ни што без да се кон сул-
ти ра со нас во Окруж ни от ко ми тет. 
До бив ме од го вор“, пи шу ва А. Ло зан-
чев, „во кој тој ги на па ѓа си те ле гал
ни и не ле гал ни ра ко вод ни те ла и се 
за ка ну ва де ка ни кој не е во со стој ба 
да му на ре ду ва и де ка ќе дејс тву ва 
по сво ја вол ја, без ни ка кви вли ја ни ја 
од стра на“. Ина ку, на се ка де по па тот, 
од бу гар скоос ман ли ска та гра ни ца 
до Ко стур ско, пред на се ле ни е то со 
кое до а ѓал во кон такт аги ти рал за 
во ста ние, на вод но, си те би ле го то ви 
за во ста ние освен ра ко во ди те ли те на 
ВО, кои би ле про тив, на ре ку вај ќи ги 
со нај по грд ни ими ња: „ко ко шка ри“, 
„ва га бон ти“, „коц ка ри“ и слич но.

Ко стур ски от ре во лу ци о не рен ко
ми тет бил из ве стен за ми си ја та на 
Јан ков ди рект но од ЦК од Со лун не
по сред но пред не го во то при стиг ну

ЕГЕЈСКА МАКЕДОНИЈА

Анастас Јанков
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Култура

1
Девојката што 

трчаше со волците
Шерил
Стрејд

2
Фактура
Јонас
Калшон

3
Козметика на  
непријателот

Амели  
Нотомб

4
Теорија на
хаосот
Џонатан  
Раб

 5
Змија
Иван

Чаповски

КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

ОПАКУ НАОПАКУ
INSIDE OUT

Заработка: 29.800.000 $

Жанр: aнимација
Режија: Пит Доктор,  

Роналдо Дел Кармен
Актери: Ејми Полар, Бил Хадер, 

Луис Блек

СВЕТОТ ЈУРА
JURASSIC WORLD

Заработка: 29.200.000 $

Жанр: авантура
Режија: Колин Тревороу

Актери: Крис Прат,  
Брус Далас Хауард,  

Тај Симкинс

ТЕРМИНАТОР ГЕНИСИС
TERMINATOR GENISYS

Заработка: 27.000.000 $

Жанр: акција
Режија: Ален Тејлор

Актери:  Арнолд Шварценегер, 
Џејсон Кларк,  

Емилија Кларк

МЕЏИК МАЈК ХХЛ
 MAGIC MIKE XXL

Заработка: 12.900.000 $

Жанр: комедија
Режија: Грегори Џејкобс

Актери: Ченинг Татум,  
Џое Манџаниело,  

Мет Бомер

ТЕД 2
TED 2

Заработка: 11.200.000 $

Жанр: комедија
Режија: Сет Мекфарлен
Актери: Марк Волберг,  

Сет Мекфарлен,  
Аманда Сифренд

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈА  ]

„Же на“ е де ло на ма ке дон ски от сли кар 
Пе тар Ма зев (19271993) нас ли ка но во 
1972 го ди на. 

Ма зев е еден од најз на чај ни те авто ри во 
мо дер на та ма ке дон ска умет ност. Екс пре
си о нист, кој ми нал низ не кол ку фа зи во 
тво реш тво то, од кои осо бе но е зна чај на 
„бе ла та фа за“. Са мо стој но из ло жу вал во 
Скоп је и на го лем број груп ни из лож би 
во зем ја ва и во странс тво. Изра бо тил и 
му рал во Же лез ни ца та во Скоп је, мо за
и ци во Сто пан ска бан ка и во Др жав на 
бол ни ца, спо менко стур ни ца во Ве лес, 
ке ра моп ла сти ка кај спо ме ни кот „Илин
ден“ во Кру ше во... █

ТЕШКОТО 

О тешкото! Зурли штом диво ќе писнат,
штом тапан ќе грмне со подземен екот -
во градиве зошто жал лута ме стиска,
во очиве зошто навирува река
и зошто ми иде да плачам ко дете,
да превијам раце, да прекријам лик -
та гризам јас усни, стегам срце клето,
да не пушти вик.

О тешкото! Старци излегуват еве,
на чело им мисла, во очи им влага
и првиот чекор по меката трева
е мирен и бавен, со задржана тага.
Но ‘рзнува тапан и писок се крева
и молнија светнува во секој глед,
и напред се пушта, се стрелка, се слева
стегнатиот ред.

До старците момци се фаќаат скокум;
не издржа срце - сив сокол во клетка,
не издржа пламен жив потулен во око,
не издржа младост што сака да летне!
Се залула оро! Се заврте земја,
и чиниш - се корне стресениот век,
и околу трпнат ридиштата темни
и враќаат ек.

И божем се врасло кипнатово оро
со исконска сила за земјава наша
и во него шуми на реките зборот,
и во него рика див ветер и страшен
и во него шепнат узреани житја
и вечерен мирис се разлева тих,
и земјата дише во пролетна ситост
со запален здив.

И душата, чиниш, на родот мој мачен
во тешково оро се уткала сета -
век по век што трупал сè попуст и мрачен
од крвава болка, од робија клета,
век по век што нижел од корава мисла
за радосна челад, за слободен свет,
од песна - за љубов што гине со пискот
ко жерав во лет...

„СКОП СКО ЛЕ ТО“ ЈА ЗБО ГА ТУ ВА ПРО ГРА МА ТА СО ИНО ВА ТИВ НИ НА СТА НИ
Блаже Конески (1921-1993)

„Же на“ од Пе тар Ма зев

Под нас лов „Фран цу скошпан ски аро ми“, Ко стов ска из ве де  
де ла од Ку пе ри, Де би си, Шо пен

Во рам ки те на „Скоп ско ле то“ 
прв пат се одр жа кон церт во 
са ло нот „Ка ваи“ во на сел ба та 

Ае ро дром на кој се прет ста ви пи ја
нис тка та Еле на Ко стов ска. Ова е но
ви на ко ја го ди на ва ја во ве де „Скоп
ско ле то“, ста ну ва збор за кон церт 
„Ха ус 1“, а по не го ќе сле ду ва ат уште 
не кол ку. Под нас лов „Фран цу ско
шпан ски аро ми“, Ко стов ска из ве де 
де ла од Ку пе ри, Де би си, Шо пен...

Она што го оз на чу ва „Скоп ско ле
то“се епи те ти те за нај о бем на, нај
раз но вид на, нај дол го трај на и по 
мно гу ком пе тент ни оцен ки ед на од 
нај ква ли тет ни те кул тур ни ма ни
фе ста ции од ме ѓу на ро ден ка ра ктер 
што се одр жу ва ат во Ре пуб ли ка Ма
ке до ни ја. По твр да на сво е то ре но
ме ма ни фе ста ци ја та обез бе ду ва и 
над вор од гра ни ци те на Ма ке до
ни ја ве ри фи ку ва но со членс тво то 
во Ме ѓу на род на та асо ци ја ци ја на 
фе сти ва ли и асо ци ја ции (ИФЕА).

█  По чет но по ста ве на та за мис-
ла во 1980 го ди на, ко га прв пат 
се одр жа оваа ма ни фе ста ци ја, 
за обез бе ду ва ње не пре ки на то 
кул тур но жи ве е ње во те кот на 
лет ни те ме се ци, ево лу и ра ше во 
офор му ва ње на „Скоп ско ле то“ 
во „се зо на вон се зо на та“. Кон цеп-
ци ја та на ма ни фе ста ци ја та, ко ја 
оп фа ќа му зич ки кон цер ти, опер-
ски, ба лет ски и драм ски прет-
ста ви, ли ков ни и фо то из лож би, 
филм ска про гра ма, пер фор ман си 
и мул ти ме ди јал ни про е кти, за ед-
но со сопс тве на та про дук ци ја на 
про е кти и број ни те го сту ва ња од 
странс тво, го пре тво ра „Скоп ско 
ле то“ во единс тве но и не по втор-

Одр жан пр ви от ха ус-кон церт на  
Еле на Ко стов ска на „Скоп ско ле то“

ли во кул тур но до жи ву ва ње  ве лат 
ор га ни за то ри те.

До маш ни те твор ци кои ги удри ја те
ме ли те на „Скоп ско ле то“ де нес прет
ста ву ва ат ос но ва ко ја ја овоз мо жу ва 
ква ли тет на та над град ба на про гра
ма та со го сти те од странс тво чиј што 
број од го ди на в го ди на е сè по го лем 
и во пос лед ни те не кол ку го ди ни од 
про сеч но ше е се ти на про гра ми кои се 
ре а ли зи ра ат во рам ки те на ма ни фе
ста ци ја та нај мал ку по ло ви на та се со 
ме ѓу на род на ди мен зи ја. Та ка Скоп је 
се ко гаш оста ну ва отво рен град за ду
хов но бо га ти те, за твор ци те, за умет
ни ци те од си те свет ски ме ри ди ја ни. 
Скоп је ка ко отво рен град за кул ту ра та 
и умет но ста бе ше до ма ќин на го сти те 
од це ли от свет, ка ко од со сед ни те зем
ји Ал ба ни ја, Бу га ри ја, Гр ци ја, Ср би ја 
и Цр на Го ра, та ка и од по ши ро ки от 
европ ски ре ги он Хр ват ска, Сло ве ни ја, 
Тур ци ја, Ав стри ја, Гер ма ни ја, Фран ци
ја, Ве ли ка Бри та ни ја, Ру си ја, Фин ска, 
Швед ска, Дан ска, без мал ку од си те 
европ ски др жа ви, но и од пре ку о ке ан
ски те зем ји САД, Ка на да, Ав стра ли ја, 
Ве не цу е ла, Ар ген ти на, Ма ле зи ја, ка ко 
и од Ја по ни ја, Ин ди ја, Иран, Ал жир, 
Еги пет и дру ги.

Се ко ја го ди на, поч ну вај ќи од 21 ју ни, 
пр ви от ден на ле то то и Свет ски от 
ден на му зи ка та, се кре ва ат за ве си те 
на три е се ти на раз лич ни ло ка ли те
тисце ни на „Скоп ско ле то“. Сè до 31 
ју ли, ко га за вр шу ва ма ни фе ста ци ја та, 
во ри та мот на ду хов но ста пул си ра ат 
отво ре ни те сце ни на Скоп ска та твр
ди на, Ста ра та чар ши ја, Кур шум ли
ан, Су лиан, Ке јот на Вар дар, Град ски 
парк, са ло ни те на скоп ски те те а три 
и ли ков ни те га ле рии. █ (Н.П.)
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Н ај ста ри от фе сти вал во 
зем ја ва, „Охрид ско ле то“ 
го ди на ва прос ла ву ва 55 

го ди ни по сто е ње. Во да леч на та 
1961 го ди на, на 4 август, сре де 
ле то, се слу чи да блес не искра
та на свет ли на та под чу дес ни
те сво до ви на пре у ба ва та ка те
драл на цр ква „Све та Со фи ја“. 
Тој чин на кон церт но кр шта ва ње 
на „Све та Со фи ја“ на пра вен во миг 
на ви зи о нер ско вдах но ве ние на 
Ана Лип ша То фо виќ и неј зи ни от 
со ра бот ник на пи ја но Ла дис лав 
Перл дик, со го лем ен ту зи ја зам 
под др жан од охри ѓа ни и од ма ке
дон ски кул тур ни деј ци, по ка жа 
де ка се ме то е по се а но на плод на 
поч ва и од не го се за ро ду ва ма
ни фе ста ци ја од свет ско зна че ње. 
Та ка поч ну ва при каз на та што се 
ви ка Фе сти вал „Охрид ско ле то“... 
По по вод ју би ле јот на ма ни фе ста
ци ја та раз го ва рав ме со ди ре ктор
ка та Ели за бе та Јан ку лов ска.

█ „Охрид ско ле то“ од оваа го ди на се 
все ли во но ви про сто рии. Со ог лед 
на обем но ста на ра бо та та и ти мот 
кој ра бо ти на ма ни фе ста ци ја та тоа 
бе ше не оп ход но. За до вол ни ли сте 
од но ви от про стор и ус пе ва ли тој 
да ги за до во ли по тре би те на вра-
бо те ни те?
ЈАН КУ ЛОВ СКА: Бев ме при лич но мо
ти ви ра ни ка ко тим да на пра ви ме 
еден про стор кој ќе би де мо де рен. 
Про стор но то ре ше ние на „Охрид ско 
ле то“  ја отс ли ку ва на ша та за лож ба 
да се дви жи ме кон но ви со вре ме ни 
те ко ви кои се ка ко свет ски те збид
ну ва ња. Ве ру вај ќи во ви зи ја та де ка 
ра бот ни от про стор е ме сто ка де што 
тре ба да се чув ству ва те уба во и при

тоа ма кси мал но ра бот но да би де те ан
га жи ра ни, про сто рот го уре див ме по 
ди зајн на ар хи те ктот Ки рил Ило ски, 
а во из вед ба на фир ма та „МЗТ Ин же
не ринг“. Вни ма вав ме фор ма та и бо ја та 
да би дат вни ма тел но из бра ни за да ја 
на до пол нат сли ка та на мо дер ни от стил 
кон кој че ко ри ме при тоа чу вај ќи ја бо га
та та фе сти вал ска исто ри ја. Умет но ста, 
пак, умеш но ја вкло пив ме пре ку де ла та 
на умет ни кот Кир че Сто јо ски. Имав ме 
цел, 55 го ди ни мо ра да зна чат долг за 
ид ни на та, а при тоа „Охрид ско ле то“ да 
се дви жи на пред во со вре ме ни от свет. 
Про сто рот има ѕид на на гра ди, ѕид на 
фо то гра фии на фе сти вал ска та исто ри ја, 
по чес но ме сто на цр ква та „Св. Со фи ја“, но 
има и со вре мен си стем на ин фор ма тич
ко ко му ни ка ци ски тех но ло гии.

█ Фе сти ва лот на чи е што че ло сте по ве-
ќе го ди ни е нај ста ра кул тур на ма ни фе-
ста ци ја во зем ја ва. По че то кот на се кој 
фе сти вал е спе ктакл. Што мо же да се 
оче ку ва на ре пер то а рот го ди на ва?
ЈАН КУ ЛОВ СКА: „Охрид ско ле то“ ка ко 
нај го ле мо кул тур но збид ну ва ње го ди
на ва ќе по ну ди про гра ма со од вет на на 
го ле ми от ју би леј. Го ле ми свет ски умет
ни ци и врв ни те а тар ски кре а ции ќе 
би дат дел од фе сти вал ска та про гра ма. 
На све че но то отво ра ње нè оче ку ва кла
сич но де ло во но ва со вре ме на ди мен
зи ја и моќ на му зи ка. Гран ди оз но де ло, 
сцен ска та кан та та „Кар ми на бу ра на“ од 
гер ман ски от ком по зи тор Карл Орф во 
ре а ли за ци ја на про дук ци ска та ку ќа „Ла 

Фу ра Делс Ба ус“ од Шпа ни ја, за ед но 
со ор ке ста рот на Ма ке дон ска та фил
хар мо ни ја и ор ке ста рот, ба ле тот и 
хо рот на Ма ке дон ска та опе ра и ба лет.

Им по зан тен е бро јот на ар ти сти на 
сце на та, ќе ви ди ме сцен ски спе ктакл 
кој ќе ги оправ да на по ри те да би де ме 
дос лед ни на из ми на ти те 55 го ди ни. 
Ќе има и сцен скови зу ел ни ефе кти со 
кои де ла та на кла сич на та му зи ка мо
же ме да ги при ка же ме во ед но но во 
свет ло. Тоа се свет ски трен до ви и ние 
мо ра ме да ги сле ди ме. На сце на та ќе 
има огро мен сад со во да, та ка што во 
еден мо мент пуб ли ка та ќе има впе
ча ток де ка лу ѓе то леб дат.

По крај све че но то отво ра ње, не по
мал ку зна ча ен е и се кој сле ден на
стан. Над 50 кон цер ти, те а тар ски 
прет ста ви, из лож би... Се кој ден ќе 
би де на стан за се бе, по себ на при каз
на со по себ но зна че ње. На ша цел е 
се кој ден да има сво ја те жи на.

█ Ста ну ва збор за пре стиж на кул тур-
на ма ни фе ста ци ја на ко ја на ста пу ва-
ат врв ни свет ски ими ња од об ла ста 
на му зи ка та и те а та рот. Ма ко трп на 
е ра бо та та да се ор га ни зи ра та ков 
на стан. Да ли за Вас е пре диз вик оваа 
функ ци ја? Ка ко се спра ву ва те со си
те пре диз ви ци во те кот на под го то-
вка та на се кое из да ние?
ЈАН КУ ЛОВ СКА: Ра до ста што нè оче ку ва 
ед но на ви сти на воз ви ше но из да ние 
со ква ли тет на про гра ма до стој на за 
ју би ле јот е на ша, но, се пак, се дол жи 
на по све те но ста и про фе си о нал но ста  
на на ши те се ле кто ри Гор да на Јо си фо ва 
Не дел ков ска и Ѓор ѓи Јо лев ски, кои и 
овој пат на пра ви ја „Охрид ско ле то“ да 
блес не во полн сјај. Ток му бла го да ре
ние на нив на та се лек ци ја по ста вив ме 
ви со ки кри те ри у ми кои нè об вр зу ва
ат се ко ја след на го ди на при о ри тет да 
ни би дат пр ви те топ де сет нај поз на
ти умет ни ци од об ла ста на му зи ка та 
и на те а та рот. На ша за лож ба е еден 
ден и Ан дреа Бо че ли да го има ме на 
фе сти вал ска та сце на. И се ко ја го ди на 
ќе го има ме во по са ку ва ни от из бор 
сè до де ка не се ос тва ри таа на ша цел. 
Са ка ме ви со ки кри те ри у ми и се ко гаш 
за про гра ма та ќе го ба ра ме нај до бро
то. Не ко гаш не доз во лу ва ат ус ло ви те, 
не ко гаш фи нан си и те, но на ши от стре
меж мо ра да би де кон нај ви со ки те и 
нај вред ни ра бо ти. Ток му го ле ми на та 
на умет ни ци те кои по ми на ле низ го

ди ни те нè пра ви го ле ми. Тоа што сме 
на да ле ку поз нат и це нет фе сти вал ни 
ја олес ну ва ра бо та та пред умет ни ци те. 
Од дру га стра на, сме и член ка на ЕФА, 
ка де што чле ну ва ат над 140 фе сти ва ли, 
а ние сме еден од нај ста ри те и нај по чи
ту ва ни во тоа се мејс тво. Се ка ко де ка е 
го лем пре диз вик да се ра бо ти на че ло 
на ин сти ту ци ја ко ја има нај дол га тра
ди ци ја на ус пеш но оп сто ју ва ње. Тоа 
нè об вр зу ва да ра бо ти ме на пор но и со 
го ле ма од го вор ност. Ве тив ме де ка не ма 
да го над ми не ме бу џе тот. Из ми на ти те 
го ди ни ус пе ав ме да ги вра ти ме дол
го ви те и функ ци о ни ра ме ус пеш но во 
рам ки те на пред ви де на та фи нан си ска 
рам ка. Зна е ме до бро да ме на џи ра ме 
еден про цес и на кра јот од го ди на та 
да би де ме со еден де нар плус. Ко га ќе 
ви де те кои сè умет ни ци ги има ме на 
сце на, вед наш ви е јас но за ко ја су ма ста
ну ва збор во де лот на еден фе сти вал ски 
бу џет. Но си ме пре ку 1000 учес ни ци за 
ед но из да ние, тра е ме 40 де на со над 50 
на ста ни, што е мно гу по ве ќе од не кои 
кул тур ни уста но ви кои ра бо тат пре ку 
це ла го ди на. Ко га ќе се спу шти за ве са та 
на „Охрид ско ле то“, вед наш се поч ну ва 
со под го то вки те за след на та го ди на. 
Пред лог про гра ма та ве ќе е до ста ве на 
и пре го во ри те и раз го во ри те со умет
ни ци те мо ра да про дол жат.

█ Отка ко сте прв чо век на „Охрид ско 
ле то“, ка же те ни што сме та те за свој 
нај го лем ус пех во Ва ши от ман дат?
ЈАН КУ ЛОВ СКА: Зас лу ги те и ус пе си те 
се на ти мот, а она што е про пуст се ко
гаш си го пре пи шу вам на сво ја сме тка. 
Ра бо ти ме тим ски и ги де ли ме ус пе си
те. За тоа, гор да сум што ус пе ав ме да 
на пра ви ме тим кој не у мор но ра бо ти и 

е по све тен це лос но на об вр ски те. Не
кол ку го ди ни ве ќе оди ме со пре но си 
во жи во кои се мно гу атра ктив ни за 
пуб ли ка та. Отво ре ни те сце ни има ат 
да ле ку по до бри ус ло ви и бла го да ре
ние на Ми ни стерс тво то за кул ту ра на
пра вив ме по крив ни кон струк ции кои 
нè шти тат од ло ши вре мен ски ус ло ви, 
а го ди на ва, пак, со по мош на Оп шти
на та го са ни ра ме и по дот за на стап на 
врв ни умет ни ци. На пра вив ме ап ли ка
ции за „Охрид ско ле то“, епро даж ба 
на би ле ти, го по диг нав ме ни во то на 
ме ѓу на род на со ра бо тка, ја збо га тив ме 
про гра ма та со но ви прав ци, на ста ни од 
об ла ста на кре а тив ни те ин ду стрии.... 
на пра вив ме се кој на стан да е исто зна
ча ен ка ко и све че но то отво ра ње и за
тво ра ње на фе сти ва лот. Цел Охрид е 
ед на сце на и ме ра ду ва што ус пе ав ме 
да го про ши ри ме фе сти ва лот на но ви 
ме ста ка де што се одр жу ва ат на ста
ни, ка ко ин ди ви ду ал ни ку ќи, пла то то 
пред хо те лот „Па лас“, ма ли от пло штад, 
За ли вот на ко ски те... Око ли на та на 
гра дот е тол ку уба ва сце но гра фи ја 
што се кое ме сто е пре крас но и мо же 
да се иско ри сти ка ко сце на. Огром на 
е че ста што сум ди ре ктор на „Охрид
ско ле то“, при ви ле ги ја е да сте дел од 
не што тол ку го ле мо, со тоа се бу дам, 
со тоа лег ну вам и по сто ја но се тру дам 
да би дам од го вор на и про фе си о нал на 
и со од вет но на таа чест да од го во рам. 
Но, исто та ка сум им бла го дар на на 
си те што при до не ле „Охрид ско ле то“ 
да би де на вр вот на свет ска та сла ва, 
на си те што не у мор но ра бо те ле, на 
си те што со сво јот на стап го воз диг
на ле фе сти ва лот. Бла го дар на сум што 
ток му го ди на ва ние ја има ме че ста да 
сла ви ме ус пеш ни 55 го ди ни. █

Ели за бе та Јан ку лов ска: Се за ла га ме еден ден и Ан дреа Бо че ли да го  
има ме на фе сти вал ска та сце на

ЈУ БИ ЛЕЈ НО, 55. ИЗ ДА НИЕ НА „ОХРИД СКО ЛЕ ТО“

Са ка ме ви со ки кри те ри у ми и 
се ко гаш за про гра ма та ќе го 
ба ра ме нај до бро то. Не ко гаш 
не доз во лу ва ат ус ло ви те, 
не ко гаш фи нан си и те, но на-
ши от стре меж мо ра да би де 
кон нај ви со ки те и нај вред ни 
ра бо ти, ве ли Јан ку лов ска

КУЛТУРА

Пишува | Не ве на По пов ска
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ИНТЕРВЈУ | ВЛАТКО ГАЛЕВСКИ, ФИЛМСКИ КРИТИЧАР, НОВИНАР, УРЕДНИК, ВОКАЛИСТ ВО ОКТЕТ „МАКЕДОНИЈА“ И ВО „ОКТОЕХОС

Да не бидеме тасманиски ѓаволи
Јас претпочитам да ја соопштам својата приказна од 

хуманистичко, а не од бестијално и хејтерско гледиште. 
Не ја осудувам различноста, само се згрозувам од 

количеството омраза меѓу луѓето, особено од тие што ги 
познавам и на некој начин ми се блиски, вели Галевски, 
автор на „Исповедни финеси“, која ја издаде „Илиили“

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кинопроекциите во 

„Милениум“

важи од 10.7. - 16.7.2015

50
попуст

денари

Разговараше | Але ксан дра М. Бун да лев ска

█ Во поднасловот на „Исповед-
ни финеси“ пишува дека ста-
нува збор за уникатни, лични, 
шармантни, заводливи, суге-
стивни раскази. Би се согла-
сила со сите констатации и би 
додала дека филмскиот и му-
зички критичар Влатко Галев-
ски, културен деец и новинар, 
напишал одлично прозно дело. 
Какво е задоволството на пи-
шувачот кога своите искуства 
ќе ги сподели со непознати?
ГАЛЕВСКИ: Поднасловот што 
го спомнувате е маркетиншка 
флоскула на издавачите од „Или
или” кои имаат слични особини, 
и шарм и заводливост... и профе
сионалност. Ми годи, исто така, 
и вашата оценка. Задоволството, 
пак, од споделувањето на својот 
светоглед и со познатите и со не
познатите читатели е состојба на 
ментална и духовна исполнетост 
која е вистинската движечка сила 
во која и да е професија или ак
тивност. „Исповедни финеси” е 
создадена од едно интимно изво
риште, од потребата и навиката 
за комуникација со луѓето и при
родата и, како што вели професо
рот Ферид Мухиќ во прекрасниот 
поговор на книгата, ... од потреба
та да се торпедира песимистич
ката, аутистичката, депресивната 
и алиенирачка психоза на која, по 
инерција и имитација, послед
ниве децении ѝ подлегнуваат сè 
поголем број луѓе.

█ „Исповедни финеси“ содржи 
30 кратки раскази во кои на 
еден начин се пребарува по 
сеќавањето. Од каде таа уни-
верзална потреба на човекот 
да се навраќа на сеќавањето?
ГАЛЕВСКИ:Во секојдневниот 
живот луѓето со подеднаква 

страст и возбуда зборуваат и за 
убавите и за грдите страни на 
настаните од своите сеќавања, 
и за новороденчето или свад
бата во семејството, и за смртта 
на блиски или познајници. И за 
убавото искуство од риболовот 
на финските езера и реки, но и за 
паниката во авионот при принуд
но слетување. Никако не можеме 
да избегаме од толкувањето на 
реалноста, пишувањето е само 
избор на кој начин ќе ја толкува
ме или соопштиме таа неизбеж
на автентичност. Своите лични 
гледања и пориви подеднакво 
лесно можам да ги пренасочам 
кон нивната темна страна и си
гурно е дека нема ниту грам од 
автентичноста да изостане до
колку зборувам не за сеќавањата, 
туку за изминатата недела или 
денешниов ден. Мојот „книжевен 
оптимизам” можеби е прилично 
одвоен од несносната реа на по
литикантската наразеност, кога 
моите сограѓани на сите драз
би реагираат како тасманиски 
ѓаволи, како напалени мандри
ли... па нека! Јас претпочитам да 
ја соопштам својата приказна од 
хуманистичко, а не од бестијал
но и хејтерско гледиште. Не ја 
осудувам различноста, само се 
згрозувам од количеството ом
раза меѓу луѓето, особено од тие 
што ги познавам и на некој начин 
ми се блиски. Навраќањето на 
сеќавањата за мене (а би сакал 
и на читателите) не е бегство од 
суровата реалност на Македоне
цот, туку потреба да создадеме 
односи на доверба, почитување 
и достоинство. Особено досто
инство!

█ Пишувате за Вашите страсти 
- филмот, риболовот, виното, 

музиката. Дел од читателите 
ги препознаваат ликовите, 
местата кои ги опишувате во 
расказите. Лично е, а, сепак, 
не е патетично. Дали македон-
ските автори воопшто (филм, 
музика, литература) можат 
да се одвојат од личното, да го 
надминат, за да направат добар 
филм или добра музика или да 
напишат добра книга?
ГАЛЕВСКИ:Моите страсти се 
мојот модус вивенди. Во „Испо
ведни финеси” пишувам за нешта 
и некои кои мене ми значат, и 
претпоставувам дека многумина 
во расказите ќе ги препознаат и 
своите лични приказни и страс
ти. На тој начин ќе се определат 
за самопочит и верба во вистин
ските вредности и, се разбира, 
верба во луѓето.

За жал, синдромот на Македон
ците се сведува на тоа што сè што 
правиме за надвор е супер, а за 
дома  катастрофа!? И дотеравме 
до состојба кога завидливоста 
и љубомората се престорија во 
мизантропија. Имам десетици 
примери на домашни автори од 
областа на филмот (филмски, ре
жисери) или музиката или кни
жевноста кои за своите колеги 
зборуваат погрдно и омаловажу
вачки. Отсуство на елементарна 
конструктивност во нивните 
егоистички и идеологизирани 
пориви за културна супрематија. 
Но, тоа е веќе прашање и на лошо 
воспитување.

Инаку, личното во творештвото 
не е никаков хендикеп, напро
тив. За среќа, и покрај неблаго
пријатните општествени сос
тојби и урнисаниот дигнитет 
на поединецот, во спомнатите 
области се појавуваат млади, 
силни индивидуалци кои има
ат сопствен став, кои ќе творат 
според сопствениот капацитет 
на талентот, кои ќе знаат да се 
клонат од подаништвото и ли
цемерството.

█ Со години упорно и многу 
ненаметливо се борите про-
тив шундот и кичот. Дваесет 

години сте автор и водител на 
„Слушајте филм“, десет годи-
ни бевте уредник за култура 
и уметност во магазинот “Фо-
рум”, 20 години член на октет 
„Македонија“... Не се уморувате 
од борбата?
ГАЛЕВСКИ:Уморот настапува 
во недостиг на волја. Сите мои 
активности се тежнение да дој
дам до резултати од кои ќе бидам 
задоволен, зад кои ќе го ставам 
својот потпис, а повратните од
гласи за мојот труд ќе ми кажат 
дека сум направил нешто и за 
туѓо задоволство. Можам да ка
жам дека радиоемисијата „Слу
шајте филм”, која се емитува на 
„Метрополис“, е мојот животен 
проект. Тоа што нешто опстојува 
20 години со 1000 двочасовни 
емисии од областа на филмска
та музика само ми потврдува 
дека сум нашол оригинален и 
успешен рецепт за радискиот 
медиум. Октетот остана како 
трајна вредност во областа на 
староградската, ренесансната и 
евергрин интерпретација, едно 
фантастично другарување и 
незаборавни живи настапи по 
европските подиуми. Филмска
та критика, работата во „Форум”, 
филмските фестивали, соработ
ката со Македонската филхармо
нија, работењето во „Македонија 
филм“ и во телевизија „А1“, сето 
тоа претставуваше континуира
на надградба, изострување на 
критериумите, селективност и 
во крајна линија – сатисфакција.

А што се однесува до шундот и 
невкусот, тие се достојни за борба, 
силни противници, медиумски 
франкенштајни кои најчесто се 
фабрикувани од центрите на моќ, 
токму од оние кои треба да нè 
одбранат од нив. Сепак, мислам 
дека битката со нив не е залудна. 
Субверзивноста е начинот на 
војување. Субверзијата сфатена 
како културна разорност. Како 
борба против сервилноста која 
ги поразува духот и креацијата. 
Затоа мојата „борба” не е само 
против невкусот и кичот, моето 
орудие е зборовниот протест и 
против медиокритетот и против 

политичкото манипулантство и 
против провинцијализмот кој 
стана официјална општествена 
агенда во Македонија.

█ Деновиве имавте убав ангаж-
ман околу првиот фестивал на 
музички документарни фил-
мови „Скопје синема сити“. 
Убав настан во Скопје во кој 
се споени музиката и филмот, 
вашите љубови. Како поми-
навте на фестивалот?
ГАЛЕВСКИ: Од организаторот 
на фестивалот добив покана да 
одржам работилница и дебата 
на тема по мој избор. Се опреде
лив за темата „Минимализмот 
во филмската музика”. Имав пре
красна деветчлена публика и 
соговорници со кои се дружевме 
речиси два часа. Очигледно не 
ни било здодевно.

█ Како ќе го поминете летото? 
До каде е материјалот за нова-
та книга која треба да содржи 
рецензија на сите македонски 
играни филмови, од „Фроси-
на“ па до денес?
ГАЛЕВСКИ:На бреговите на Црн 
Дрим, во кафулето „Синема” во 
Струга, со ќерка ми Ива и со си
нот Мартин, со пријателите, и со 
струшка промоција на „Исповед
ни финеси” (се надевам) зашто 
дел од расказите непосредно се 
врзани за Струга. Во сите ком
бинации рибите се неизбежни, 
како на јадица така и на трпеза. 
Со новата книга ќе се занимавам 
во меѓувреме. █

Неодамна, во издание на „Илиили“, излезе 
книгата „Исповедни финеси“ на Влатко Га
левски. Книгата содржи вкупно 30 раска

зи или, пак, како што вели авторот во насловот, 
финеси, и секоја е уникатна, лична, шармантна, 
заводлива, сугестивна. Во поговорот на книгата 
професорот Ферид Мухиќ напиша дека книгата 
спаѓа во онаа хуманистички инспирирана и естет
ски афирмирана литература од рангот на Серојан, 
Селинџер, Ефраим Кишон, а којашто одигра ви
тална улога во самопочитување цели генерации.

Галевски е градски лик кој многумина го препо
знаваат како новинар, филмски критичар, вока
лист во октетот „Македонија“, потоа вокалист во 
музичкиот проект „Октоехос“. Тој беше и уредник 
на видеоизданијата на „Македонија филм“, уред
ник на филмската програма и автор на емисиите 
„Синема“ и „Синеманија“ на телевизијата „А1“, 
продуцент, директор на фотографија и коавтор 
на музиката на филмот „Маклабас“, една деценија 
беше уредник за култура и уметност во магазинот 
„Форум“, дваесет години автор и водител на еми
сијата „Слушајте филм“, уметнички соработник на 
Македонската филхармонија за четири концерти 
на филмска музика, член или претседател на 
неколку филмски фестивалски жирија, автор на 
повеќе од 600 филмски рецензии...

За жал, 
синдромот на 
Македонците 

се сведува 
на тоа што сè 
што правиме 
за надвор е 
супер, а за 

дома - ката-
строфа!? И 

дотеравме до 
состојба кога 
завидливоста 
и љубомората 
се престорија 
во мизантро-

пија
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█ Спој на му зи ка за се чиј вкус, 
спој на ге не ра ции и мно гу пи
во. Да ли При леп е под го твен за 
прет стој ни от „Пи во фест“?
РИ СТЕ СКИ: Ка ко и се ко ја го ди на, 
та ка и оваа, ма кси мал но се под го
тву ва ме за ор га ни за ци ја на, де фи
ни тив но, нај го ле ми от фе сти вал 
во Ма ке до ни ја кој се слу чу ва во 
те кот на го ди на та. При леп ски от 
„Пи во фест“ е го лем ту ри стич ки 
бренд, не са мо на При леп, ту ку и 
на Ма ке до ни ја. За не го зна ат лу ѓе
то се ка де на Бал ка нот, вле зен е во 
ту ри стич ка та кар та на фе сти ва ли 
на пи во за ед но со „Окто бер фест“, 
фе сти ва лот на пи во во Бел град и 
дру ги поз на ти фе сти ва ли.

█ Го ди на ва е 13. по ред. Су е вер ни 
ли сте око лу три на е се тка та?
РИ СТЕ СКИ:   Три на е се тка та за нас 
е сре ќен број и мис лам де ка ќе би де 
нај до бро ор га ни зи ран и нај по се тен 
фе сти вал до се га. Ло кал на та са мо

Мо јот вкус за му зи ка е мал ку по и на ков, слу шам ал тер на тив на му зи ка,  
го ди на ва „Пр ља во ка за ли ште“ се мој тип му зи ка. Ме ѓу тоа, со за до волс тво 
би ги слу шал и Оли вер Дра го е виќ и Ди но Мер лин би деј ќи тоа се пес ни од 
на ше то вре ме, по рас нав ме со нив, а ги зна ат и мла ди те ге не ра ции
Раз го ва ра ше | Бил ја на За фи ро ва
Фо то | Але ксан дар Ива нов ски

у пра ва се гри жи за тоа, за ед но со 
две те нај го ле ми пи вар ни ци во Ма
ке до ни ја, „При леп ска пи вар ни ца“ 
и „Скоп ска пи ва ра“. Нев ла ди на та 
ор га ни за ци ја „Цен тар за гра ѓан ска 
ини ци ја ти ва“ е еден од ор га ни за
то ри те. Ту ка се и уго сти те ли те и 
ди стри бу те ри те на пи во кои има ат 
пре крас ни штан до ви, ка ко и при
леп ча ни и де лов ни от се ктор кој со 
до на ции го под др жу ва „Пи во фест“. 

Сла тка ри сти ка, „Љу бој на“, Ко ва че
виќ, „Ра дио актрив“, „ДНК“, „Пр ља
во ка за ли ште“, Укра ден, Дра го е виќ, 
Тр жан, Мер лин, На ум Пе тре ски – 
ова се дел од го сти те. Ко ја е ѕвез
да та што не на ста пи ла во При леп, а 
Вие са ка те да ја ви ди те на сце на та?
Ри сте ски: Мо јот вкус за му зи ка е 
мал ку по и на ков, слу шам ал тер
на тив на му зи ка, го ди на ва „Пр ља
во ка за ли ште“ се мој тип му зи ка. 
Ме ѓу тоа, со за до волс тво би ги 
слу шал и Оли вер Дра го е виќ и Ди

но Мер лин би деј ќи тоа се пес ни 
од на ше то вре ме, по рас нав ме со 
нив, а ги зна ат и мла ди те ге не ра
ции. Јас не ја из би рам му зи ка та, 
му зи ка та ја из би ра ат гра ѓа ни те. 
Ние сме единс твен фе сти вал кој 
му зич ки те ѕвез ди и го сти на глав
на та би на ги из би ра по пат на јав на 
ан ке та. Ова е фе сти вал на пи во то 
и тре ба да би дат за до во ле ни си те 
вку со ви. Зна чи, од на род на му зи
ка, попму зи ка, тех но... Го ди на ва 
и Ален Ха са но виќ на ста пу ва, тој е 
и на ша гор дост, при леп ча нец. Ќе 
има и из не на ду ва ња. По све ту ва ме 
вни ма ние и на на ши те но ви ѕвез ди 
кои из ле гу ва ат на ма ке дон ска та 
му зич ка сце на. На Да ни ел Кај ма ко
ски пр ви от офи ци ја лен на стап пред 
мно гу пуб ли ка му бе ше во При леп. 
 
█ Има ше кри ти ка око лу пла ќа ње-
то, од нос но де ка ма ке дон ски те 
ѕвез ди не се пла те ни тол ку кол ку 
што се бал кан ски те. Ка ко ги ко-
мен ти ра те та кви те об ви ну ва ња?
РИ СТЕ СКИ: Пла ќа ње то се до го ва ра 
со ме на џе ри. Во три те нај го ле ми 
фе сти ва ли на Бал ка нот вле гу ва и 
„Пи во фест“. „Гу ча“ и „Ег зит“ рас по
ла га ат со 56 ми ли о ни евра бу џет 
кој го тро шат за ор га ни за ци ја, за 
по ка на на си те ѕвез ди што на ста
пу ва ат. За „Пи во фест“ се ко ја го ди на 
има око лу 150160 ил ја ди евра. Со 
тие средс тва гле да ме да по ви ка ме 
го ле ми ѕвез ди. Кол ку е по го ле ма 
ѕвез да та, нор мал но е де ка чи ни 
и по ве ќе па ри. На „Пи во фест“ се 
по ста ву ва го ле ма сце на, ед на од 
нај го ле ми те што се по ста ву ва ат на 
овие про сто ри, и со мно гу екра ни 
за да мо же сто ил јад на та пуб ли ка 
да сле ди што се слу чу ва на глав на
та сце на. Се то тоа ба ра на ви сти на 
и фи нан си ски средс тва и го ле ма 
ор га ни за ци ја. 150.000 или 160.000 
евра е мно гу мал ку во од нос на еко
ном ска та при до би вка што ја но си 
овој фе сти вал. 

█ Бе не фит за При леп, но и за 
окол ни те гра до ви.
РИ СТЕ СКИ: Тие 300400 ил ја ди 
го сти што до а ѓа ат, ми ни мал но да 
оста ват по 10 евра, до а ѓа ме до број
ка од 3,54 ми ли о ни евра, кои би се 
сле а ле во Оп шти на та, не во ка са
та на Оп шти на та. Има ат бе не фит 
уго сти те ли те, хо те ли е ри те, та кси
сти те. Во Кру ше во и во Би то ла се 
пол ни ка па ци те ти те. Тие средс тва 
оста ну ва ат во ре ги о нот. От ту ка ин
ди рект но со пла ќа ње на ло кал ни те 
да но ци и та кси, има бе не фит и Оп
шти на та, па тие средс тва на та му се 
ко ри стат за гра ѓа ни те, да из гра ди
ме не кое учи ли ште, да на пра ви ме 
не кој парк, ка на ли за ци ја, во до вод... 
Ед но став но, во ор га ни за ци ја та на 
фе сти ва лот на пи во то е ин вол ви
ран це ли от град и си те гра ѓа ни. 
При леп ча ни се го сто прим лив на
род, го по чи ту ва ат пра ви ло то да не 
из ле гу ва ат со сопс тве ни мо тор ни 
во зи ла за да им оста ви ме про стор 
на го сти те што ни до а ѓа ат. Ед но
став но, „Пи во фест“ е сла ва на гра
дот и на ре ги о нот.

█ Отво рен е камп кој ну ди до пол-
ни тел но сме сту ва ње за тие што 
са ка ат, а не ре тко се срет ну ва ат 
и стран ци кои лет ни от од мор го 
по ми ну ва ат ток му на кам пу ва ње 
по го ле ми фе сти ва ли. 
РИ СТЕ СКИ: Бесп лат ни от камп 
во „Пар кот на ре во лу ци ја та“, под 
де бе ла ла до ви на, е од лич на иде ја 
ко ја ја спро ве ду ва ме не кол ку го ди

ни. Кам пе ри те до би ва ат бесп лат
на чор ба. Ла ни има ше по ста ве но 
пре ку 300 ша то ри. Има кам пе ри 
од раз лич ни др жа ви, Гер ма ни ја, 
Хо лан ди ја, Дан ска, Аме ри ка, го сти 
од Ав стра ли ја, Ки на, Ја по ни ја, ка ко 
и од со седс тво то. Тоа се тие што си 
пра ват ту ри низ Евро па, слуш на ле 
де ка има на стан во Ма ке до ни ја, во 
При леп, и си до а ѓа ат. Го лем дел од 
нив ќе оста нат по ве ќе од че ти ри 
де на во Ма ке до ни ја.  Ќе одат до 
Охрид, до Скоп је, до Би то ла. Ед но
став но тоа е и цел та, про мо ци ја на 
Ма ке до ни ја на ту ри стич ка та кар
та на све тот. При леп мно гу мал ку 
вни ма ние по све ту ва ше на ту риз
мот до пред де се ти на го ди ни. Во 
Ма ке до ни ја по ра но ако има те езе
ро, мо же те да раз ви ва те ту ри зам, 
ме ѓу тоа ал тер на тив ни от ту ри зам 
бе ше за по ста вен, не бе ше вле зен 
во мен та ли те тот на лу ѓе то де ка 
се кој град има по тен ци јал да раз ви
ва ту ри зам во од нос на ре сур си те 
што ги има. Ре шив ме При леп да го 
на пра ви ме фе сти вал ски цен тар, да 
има ме фе сти ва ли во те кот на раз
лич ни пер и о ди од го ди на та.

█ Што ќе би де отво ре но за по се та 
за ту ри сти те, за си те Ма ке дон ци 
што до а ѓа ат и за на ши те исе ле-
ни ци од странс тво кои мно гу 
че сто се ре ша ва ат ток му за вре-
ме на фе сти ва лот да би дат во 
При леп?
РИ СТЕ СКИ:  Во те кот на де нот 
лу ѓе то мо жат да по се тат мно гу 
зна ме ни то сти. „Пар кот на ре во
лу ци ја та“ е од лич но ме сто за по
се та, Ста ра та чар ши ја  сим бо лот 
на гра дот и град ски от ча сов ник, 
кој ли чи на Кри ва та ку ла во Пи за, 
на ви сти на е ту ри стич ка атрак ци ја. 
Има ме пре у ба ви ма на сти ри кои 
мо жат да ги по се тат  „Св. Ар хан гел 
Ми ха ил“, Тре ска вец, ма на сти рот 
„Зр зе“ е во бли зи на, по тоа ар хе о ло
шки ло ка ли те ти. Му зе јот на ту тун 
е единс твен на Бал ка нот од та ков 
вид, го има ме Му зе јот на ан ти фа
ши стич ка ре во лу ци ја, ја има ме Га
ле ри ја та на ико ни, Ар хе о ло шки от 
му зеј и ред дру ги ра бо ти, спо ме ни
ци, спо менобе леж ја и ка ра кте ри
сти ки на гра дот што мо жат да се 
по се тат. По себ но вкус на е при леп
ска та ска ра, спе ци ја ли те ти те во 
При леп, шир де нот, тра ди ци ја та, 
Ста ра та чар ши ја, кон ку рент ни те 
це ни, бу ти ци те на ви сти на има ат 
пре у ба ва гар де ро ба со мно гу евти
ни це ни, Зе лен па зар. Про прат но 
на фе сти ва лот на пи во има ме и 
мно гу број ни дру ги ма ни фе ста ции, 
ка ко из лож би, нат пре вар во нај бр

зо пи е ње пи во, нај до бро сел фи, нај
брз кел нер итн. „Пи во фест“ има и 
за ба ва по за ба ва та. Глав на та за ба ва 
трае до 1 ча сот по пол ноќ, а по тоа 
про дол жу ва за ба ва та на дру га та 
би на од 1 до 5 ча сот, тоа е ѕи дот на 
око лу 50 ме три од глав на та би на 
ка де што се ко гаш има ме до бри ди
џеи, до бра за ба ва.

█ За ба ва ко ја трае до ра ни те 
утрин ски ча со ви, по што гра-
дот се сре ду ва и е под го твен за 
дру ги от ден...
РИ СТЕ СКИ:  Се чу дат си те што би
ле при сут ни на „Пи во фест“  мно гу 
на род е и нор мал но мно гу от па до
ци. Но, во ра ни те утрин ски ча со ви, 
во 6 ча сот, да по ми не те низ гра дот, 
тој е чист ка ко да не се слу чу вал 
на стан на кој има ло 100 ил ја ди 
по се ти те ли. Ту ка за по фал ба се 
и јав ни те прет при ја ти ја „Ко му
на лец“, „Пар кин зи“, „Во до вод и 
ка на ли за ци ја“. Не ма проб ле ми со 
еле ктрич на та енер ги ја. Зна чи, сѐ 
функ ци о ни ра бес пре кор но, ме ѓу
тоа ве ру вај те оваа ор га ни за ци ја 
не се пра ви за ед на не де ла, ни ту 
за еден ме сец. Ние ко га ќе за вр ши 
еден „Пи во фест“, ве ќе од на ред ни
от ден поч ну ва ме да го под го тву
ва ме на ред ни от фе сти вал.

█ Се пи шу ва ше де ка се нап латува 
влез во гра дот, за пар кинг-ус лу-
ги се нап ла ќале енорм но ви со ки 
це ни. Да ли при леп ча ни се оби-
ду ва ат не чес но да за ра бо тат на 
„Пи во фест“?
РИ СТЕ СКИ: На сто ју ва ме да има 
бес пре ко рен влез во гра дот и из
лез од гра дот, да мо жат лу ѓе то да 
пар ки ра ат, да би де хи ги е на та на 
ви со ко ни во, инс пек ци ски те служ
би да ра бо тат, да не ма не кои не са
ка ни пос ле ди ци по ра ди го ле ми те 
же шти ни во тој пер и од. Мно гу 
те шко е да се искон тро ли ра тол
кав број во зи ла. Ко га има на ста пи 
на по го ле ми ѕвез ди, има ме пре ку 
20 ил ја ди мо тор ни во зи ла кои од 
стра на вле гу ва ат во гра дот и ту ка 
тре ба да има ред. За тоа во зи ла та 
се пре че ку ва ат уште на вле зот, се 
пла ќа тој пар кингпро стор уште 
на вле зот и во зи ло то си се упа ту
ва точ но на пар кин гот ка де што 
мо же да оста не и че ти ри де на, не 
е проб лем. Сто де на ри за цел ден 
сто е ње на во зи ло то не е мно гу. Од 
дру га стра на, кон цер ти те се бесп
лат ни. Го ди на ва глав на ѕвез да е 
Ди но Мер лин. Зна е ме де ка би ле тот 
за на ста пот во „Бо рис Трај ков ски“ 
бе ше 1.200, 1.500 де на ри. Ов де го 
гле да ат лу ѓе то бесп лат но. █

„Пи во фест“ е сла ва на 
гра дот и на ре ги о нот

МАР ЈАН РИ СТЕ СКИ | ГРА ДО НА ЧАЛ НИК НА ПРИ ЛЕП

На 16 ју ни поч ну ва 13. из да ние на „Пи во фест“ во При леп. Мно гу му зи ка, ска ра и пи во. 
Гра до на чал ни кот Мар јан Ри сте ски ве ру ва де ка и го ди на ва гра дот ќе би де пре полн, а 
го сти те ќе си за ми нат за до вол ни по до бра та за ба ва, вкус на та хра на и лад но то пи во.
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Три на е се тка-
та за нас е 

сре ќен број 
и мис лам 

де ка ќе би де 
нај до бро ор-
га ни зи ран и 
нај по се тен 
фе сти вал 

до се га

На сто ју ва ме 
да има  

бес пре ко рен 
влез во гра-
дот и из лез 

од гра дот, да 
мо жат лу ѓе то 
да пар ки ра-
ат, да би де 

хи ги е на та на 
ви со ко ни во, 
инс пек ци ски-
те служ би да 
ра бо тат, да 
не ма не кои 

не са ка ни пос-
ле ди ци по ра-
ди го ле ми те 
же шти ни во 
тој пер и од



СЦЕНА

Бек стеј џот на „Бек стејџ“

НА СКО РО СЕ ДУМ ГО ДИ НИ ОД ЕСТРАД НИ ОТ МА ГА ЗИН
Пишува | Ма ри на Ко стов ска
Фо то | Ѓор ги Ли чов ски

Же ни те се по до бри ра
бот ни ци, по вред ни, по
ис пол ни тел ни и да ле ку 

по ло јал ни. Ду ри и во ПМС, сме та 
уред нич ка та на нај ус пеш ни от 
ма ке дон ски естра ден ма га зин 
„Бек стејџ“.

За Ју ли ја Цве тков ска ра бо те
ње то со еки па со ста ве на са мо 
од но ви нар ки и во ди тел ки е 
при ви ле ги ја.

█  Не де ка имам за бе ле шки на 
ма шки от дел од „Бек стејџ“, 
ама ед но став но со же ни по-
лес но и по бр зо се раз би рам. 
Без да се на лу ти кој би ло, 100 
про цен ти сто јам зад тоа – ве ли 
Цве тков ска.

Имај ќи пред вид де ка „Бек стејџ“ 
е единс тве на та еми си ја од та ков 
вид ко ја тол ку дол го оп сто ју ва 
на ма ке дон ски те те ле ви зии, не
сом не но е де ка оваа жен ска ком
би на ци ја е ви стин ска та.

Де вој ки те што се којд нев но 
ги но сат нај но ви те ин фор ма
ции по вр за ни со на ша та ма ла 
естра да, се бо рат со крај ни ро
ко ви, не пред ви де ни си ту а ции, 
че сто и со „су ша“ на му зич ка та 
сце на, не се ко гаш рас по ло же
ни со го вор ни ци... Но, се пак, но
ви нар ки те Ма ри ја Пе тров ска, 
Га бри е ла До дев ска, Еми ли ја 
Бун те ска и Еле о но ра Ма ли-
нов ска се кој ден во 20.15 ча сот 
на МТВ има ат пол ни 15 ми ну ти 
под го тве ни за нив на та пуб ли
ка. Во ди тел ки те Миа Ко сто-
ва, а од не о дам на и Мар ти на 
Ми хај лов ска, од сту ди о то на 
„Бек стејџ“ ги прет ста ву ва ат тие 
ве сти, а во це ла та оваа „жен ска 
бе ља“ ти мот го за о кру жу ва ат 
и единс тве ни те ма шки прет
став ни ци  Ри сто Ду шков ски, 
за дол жен за мон та жа, и Де јан 
Дој чи нов ски, ка ко сни ма тел.

Сит но бро еј ќи до нив ни от сед ми 
ро ден ден, бек стеј џот на „Бек
стејџ“ ве ли низ го ди ни те со зре
ва ат за ед но со нив на та еми си ја.

█  „Бек стејџ“ се ме ну ва ше исто 
ка ко што се ме ну ва ед но се-

мејс тво. Поч нав ме скром но, 
ама ам би ци оз но, а де нес, по 
се дум го ди ни, ам би ци оз но, 
ама хра бро и без от стап ки. 
Скром но ста ја за бо ра вив ме 
не ка де по пат – ве ли Цве тков
ска.

Ка ко не кој кој од по че то кот на 
про е ктот е во ре до ви те на „Бек
стејџ“, Ма ри ја Пе тров ска ве ли 
де ка ко га на 8 октом ври 2008 
го ди на нај ав на та шпи ца на „Бек
стејџ“ прв пат одѕ во ни ла во ма ке
дон ски от етер, би ло јас но де ка 
се на до бар пат. Се дум го ди ни 
по доц на „Бек стејџ“ се раз ви во 
ви стин ски су пер бренд.

█ Не ве лам не, има ше гре ш ки, 
по де ми и па до ви, не ги не ги-
рав ме, на про тив учев ме од 
сопс тве но то искус тво, се кој 
ден, пред очи те на це ла та 
јав ност. Се га на ко ле ги ум сме 
мно гу по ве ќе, мо же би не тол-
ку мла ди ка ко пред се дум го-
ди ни, но сѐ уште по дед на кво 
ам би ци оз ни – ве ли Пе тров ска.

За Еми ли ја Бун те ска „Бек стејџ“ 
се којд нев но рас те за ед но со рас
те ње то на се кој член од еки па та 
ка ко чо век и про фе си о на лец, на 
свој на чин.

█  Де нес е про ект со се ри оз на 
исто ри ја и пе чат во ете рот, а 
со се бе но си фан та стич на до за 
искус тво – ве ли таа.

Тоа што ка ко но ви нар ѝ се до па
ѓа на Га бри е ла До дев ска е што 
из ми на ти те не кол ку го ди ни по
ве ќе вни ма ние се по све ту ва на 
кул тур ни слу чу ва ња и те ми од 
се којд не ви е то кои мо жат да до
прат до се ко го. 

█ Има ше естра да, ана ли зи, 
при каз ни и ин терв јуа со јав ни 
лич но сти за кои уред ни кот 
и но ви нар ски от тим сме таа 
де ка зас лу жу ва ат ми ну ти во 
„Бек стејџ“ – сме та До дев ска.

Пуб ли ка та не мо же да си за мис
ли кол ку е те шко се кој ден да 
се има ат по не кол ку сни ме ни 
при ло зи и се ко гаш да се све жи, 
ин те рес ни и акту ел ни, осо бе но 
во Ма ке до ни ја ка де што на ста
ни те и ѕвез ди те се во мал број. 

Но, за нив, тоа е уба ви на та во 
ра бо та та.

█  Се којд нев ни от ха ос е ин те-
ре сен, но по не ко гаш знае да 
би де нер во зен. По сто ја но се 
за ка жу ва ат сни ма ња, се оди 
на те рен, се мон ти ра. Тоа, ед-
но став но, е ру ти на. Но, има и 
уба ви на во тоа – ве ли До дев ска.

За Бун тев ска не ко гаш не до сти
гот од по вод до да ва кре а тив ност. 

█  Не ко гаш, ко га ти се чи ни де
ка на о ко лу не ма ни што, ве ро-
јат но го „впрег ну ваш“ мо зо кот 
ба рем двој но по ве ќе од ина ку 
за да нај деш не што ин те рес но. 
То гаш ре зул та тот знае да би де 
иск лу чи тел но ори ги на лен – ве
ли Бун те ска.

Цве тков ска ве ли кол ку е те
шко или лес но су дат лу ѓе то од 
стра на.

█  Нам ова ни е се којд не вие и 
опис на ра бот но то ме сто. Што 
зна чи де ка, ка ко што на вра-
бо те ни те во бан ка на крај од 

ра бот но то вре ме им е пре ку 
гла ва од број ки, нам на крај 
од ра бот но то вре ме ни е пре ку 
гла ва од лу ѓе и од ин фор ма-
ции. Екск лу зи ва или скан дал. 
Но ви пес ни или ви де ос по то ви. 
Та па естра да или се којд нев ни 
слу чу ва ња. Со ед на единс тве-
на раз ли ка. Си те зна ат во кол-
ку ча сот се за тво ра бан ка та. 
Ни кој не знае ко га ќе за вр ши 
на ши от ра бо тен ден. Ви ди, во 
пра во си, те шко би ло – ве ли 
Цве тков ска.

Уре ду вач ка та по ли ти ка на „Бек
стејџ“, ве ли Пе тров ска, се ко
гаш би ла та ква да еми ту ва ат 
иск лу чи во со др жи ни кои тие 
ги сни ми ле и под го тви ле. 

█  Го ле ми те европ ски му зич-
ки фе сти ва ли, ка ко „Ег зит“, 
„Си гет“, „Евро ви зи ја“, Кан-
ски от и Бер лин ски от филм-
ски фе сти вал, ка ко и ре пор-
та жи те од САД, Ка тар и од 
европ ски те ме тро по ли не се 
лу ксуз, ту ку ре ал на по тре ба 
да по пол ни ме се којд нев на 
еми си ја – ве ли таа. 

Со це ло то искус тво, Пе тров ска 
сме та де ка нај лес но се со ра бо ту
ва со тие што се го ле ми ѕвез ди, 
ама на ви сти на го ле ми. 

█  Ќе зву чи ка ко кли ше, ама тие 
на ви сти на се нај ед но став ни. 
А, оние што се го ле ми са мо во 
сопс тве ни от круг при ја те ли, е 
со нив ма ка ма чи ме – ве ли таа.

И за Цве тков ска ва жи ста ро то 
не пи ша но пра ви ло.

█  Не ма по го ле ми лу ѓе од нај го-
ле ми те ѕвез ди. Но, по се дум го-
ди ни дип ло мат ски од го во ри, 
вре ме е за го ле ма та ви сти на. 
Нај те шко е со акте ри. Нај лес-
но... со си те оста на ти – се смее 
Цве тков ска.

За Бун те ска нај лес но се со ра бо
ту ва со со го вор ник кој има што 
да ка же и ко му мис ла та му те че 
во ви стин ски пра вец, но ја па ку
ва во кон циз на фор ма. 

За До дев ска, пак, сѐ за ви си од 
чо ве кот. За тоа и по себ но е гор
да на при ло гот и при каз на та за 
улич ни от про да вач чич ко Пре
драг, кој оста нал на ули ца, а де
нес е про да вач на „Ли це в ли ца“. 

█  На ви сти на емо тив на и тро-
га тел на жи вот на при каз на 
ко ја до а ѓа од асфал тот на на-
ше то се којд не вие. Би од во и ла 
и ед но ин терв ју на пра ве но во 
до мот на на ша та ма ке дон ска 
актер ка Стој на Ко стов ска, за 
ко ја би иско ри сти ла мно гу 
епи те ти – ве ли До дев ска.

За Пе тров ска ин терв ју то со Ро
бер то Ка ва ли е ин терв ју кое ѝ 
оста ви ло нај си лен впе ча ток.

█ Ве ро јат но за тоа што е, не ли, 
Ро бер то Ка ва ли – се смее таа, 
до да вај ќи де ка по со др жи на, 
при стап и при каз на мо ра да го 
изд вои и ин терв ју то со Ѓор ѓе Ба
ла ше виќ во не го ви от дом. 

█  Тој е чо век што ре тко се отво-
ра пред ме ди у ми, но ко га ќе 
го на пра ви тоа, е бес це не то – 
ве ли таа.

За Цве тков ска најв пе чат ли во 
искус тво е Фи фти Сент.

█  Тој на прв пог лед е стра шен 
и аро ган тен, а на прв му а бет 
мно гу нор ма лен. Ка трин Де нев 
за тоа што е ви стин ска филм-
ска ди ва и ни што не ја ва ди од 
ка ла пот – ве ли таа.

Бун те ска, пак, ве ли де ка лу ѓе 
има не кол ку, но за најв пе чат
ли во искус тво ќе спом не ед ни 
жи вот ни.

█  Ле му ри те од зо о ло шка. Не о-
дам на сни мав при лог во нив-
ни от дом. Бе ше ха о тич но, ама 
и по себ но не за бо рав но – ве ли 
таа.

На ма ке дон ски те по пу лар ни 
лич но сти, пак, Бун тев ска би 
им пре по ра ча ла ка ко„оние од 
по го ре“  чо веч ни, кул тур ни и 
искре ни пред се бе и дру ги те.

До дев ска сме та де ка за ем на
та со ра бо тка е важ на за до бар 
ре зул тат, но тоа не ка ко мал ку 
по те шко оди кај нас. 

█  До се гаш но то искус тво по-
ка жу ва де ка пуб ли ка та по ве-
ќе ја ин те ре си ра при ват но ста 
откол ку про фе си о нал на та 
ка ри е ра. Ток му ту ка до а ѓа-
ме до не ко ја ба ри е ра би деј ќи 
јав ни те лич но сти не са ка ат 
да со ра бо ту ва ат со из го вор 
де ка тоа се га не е ин те рес но 
и важ но. Са мо би пре по ра-
ча ла да има ат мал ку по ве ќе 
ши ро ки ви ди ци, да оста ват 
по не ко гаш но ви на ри те са ми 
да искри ти ку ва ат или да по-
фа лат без при тоа да се лу тат 
за тоа и „зим ски сон“ по ре тко 
да ги фа ќа – ве ли таа.

█  За по че ток да го оправ да ат 
тер ми нот ма ке дон ски по пу-
лар ни лич но сти. Да по ра бо-
тат на сво ја та при сут ност на 
сце на та, од но сот со ме ди у-
ми те и на це ло куп ни от мар-
ке тинг око лу нив ни от лик 
и де ло. И да не за бо ра ват 
де ка кол ку и да сме мал па-
зар и зем ја, тоа што се јав ни 
лич но сти им да ва одре де на 
од го вор ност. Тре ба да раз-
мис лат ка ква сли ка оста ва ат 
во јав но ста. Не кој, се пак, ги 
гле да ка ко при мер – до да ва 
Пе тров ска. █
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Има ше  
гре ш ки,  

по де ми и 
па до ви, не ги 
не ги рав ме, 
на про тив 
учев ме од 

сопс тве но то 
искус тво

До се гаш но-
то искус тво 
по ка жу ва 

де ка пуб ли-
ка та по ве ќе 

ја ин те ре си ра 
при ват но ста 
откол ку про-
фе си о нал на-

та ка ри е ра
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Пла жи те во Бе лек се по себ на при каз на - око лу 17 ки ло ме три  
си тен пе сок и кри стал но чи сто мо ре, оз на че ни со си но зна мен-
це, ка ко об ласт со иск лу чи тел на чи сто та
Пишува | Невена Поповска

Си де е еден 
од нај поз на-
ти те ан тич ки 
гра до ви во 

Тур ци ја

Бе лек на прв 
пог лед им 

оста ва по де-
лен впе ча ток 
на по се ти те-

ли те. Не кои му 
за бе ле жу ва ат 
што бу квал но 
се со стои од 

хо тел ски комп-
ле кси, до де ка 

на не кои, 
осо бе но на 
ро ди те ли те 

со ма ли де ца, 
ток му тоа им е 

ин те рес но

Во Бе лек пре сто ју ва ат Абра мо вич, чле но ви на крал ски се мејс тва, по ли ти ча ри

Тур ци те од сво и те хо те ли 
со пет и по ве ќе ѕвез дич ки 
на пра ви ја пре поз нат ли

ва мар ка со ус лу га и по ну да, со 
ко ја не мо жат да се по фа лат ни 
нај поз на ти те свет ски хо тел ски 
син џи ри. Ко га ќе се зе ме пред
вид де ка са мо во око ли на та на 
Ан та ли ја има око лу 400 хо те ли 
со нај го ле ма ка те го ри ја и за кои 
ди рект но ра бо тат ре чи си еден 
и пол ми ли он лу ѓе, јас но е де ка 
ста ну ва збор за го ле ма и сил на 
ин ду стри ја на со че на кон за до
во лу ва ње на по тре би те и вку
со ви те на ту ри сти те. Од Скоп је 
со чар терлет за Ан та ли ја, кој го 
има се кој по не дел ник и пе ток, 
мо же да се пре сто ју ва се дум, де
сет, еди на е сет или че ти ри на е сет 
де на, а со пла тен ави о би лет се 
до би ва гра тис сме сту ва ње во 
хо тел со 3 ѕвез ди, со ус лу га „сè 
вклу че но“, за са мо 240 евра.

По Ала ни ја, долж крај бреж је то 
се рас пос ла ни Си де и Бе лек. Си де 
е еден од нај поз на ти те ан тич ки 
гра до ви во Тур ци ја. Гра дот се 
од ли ку ва во тес ни ули ци, грст 
ло ка ли те ти со оста то ци од ан
тич ко вре ме, пе соч ни пла жи, 
ре сто ра ни, ка фу ли ња... Во Си де 
се на о ѓа ат мно гу број ни исто ри

ски оста то ци, а ед на од глав ни те 
атрак ции е ста ри от рим ски ам
фи те а тар из гра ден на отво ре
но. Мо жел да при ми и до 20.000 
гле да чи и се ко ри стел за бор би 
на гла ди ја то ри, а по доц на бил 
пре тво рен во цр ква. Нас про ти 
ам фи те а та рот се на о ѓа му зе јот 
на Си де кој, се ка ко, тре ба да се 

по се ти. Во ста ри от дел од гра дот 
има мно гу ба ро ви и ди ско те ки, 
но Си де, се пак, не се пре по ра чу
ва на ту ри сти што са ка ат до бар 
но ќен жи вот. Грат че то е пре пол
но со про дав ни ци од нај раз но
вид на сто ка, ко жа и на кит, а во 
па за ру ва ње то осо бе но мо же те 
да ужи ва те на ве чер ко га Си де 
ста ну ва го ле ма пе шач ка зо на.  
Што да се ка же за Бе лек, кој е 
тур ски, но и ре ги о на лен цен тар 
за голф. Па, ов де мо же те да ѝ се 
пре пу шти те на ма ги ја та на овој 
спорт кол ку што са ка те. На ши от 
ло ка лен во дич Са ми пр во нè од
не се во хо те лот „Су е но де лукс“, 
ка де што има огром ни те ре ни 
за голф, но и ба зе ни, ре сто ра ни, 
про дав ни ци, за си те што не се 
љу би те ли на голф. Бе лек на прв 
пог лед им оста ва по де лен впе ча
ток на по се ти те ли те. Не кои му 
за бе ле жу ва ат што бу квал но се 
со стои од хо тел ски комп ле кси 
и има ре ла тив но мал град ски 
цен тар, до де ка на не кои, осо бе но 
на ро ди те ли те со ма ли де ца, ток
му тоа им е ин те рес но. Име но, 
тур ски те хо те ли одам на се поз
на ти по ви со ко то ни во на ус лу га, 
опре ме ни се до со вр шенс тво и 
мно гу од нив обез бе ду ва ат це
лод нев на ани ма ци ја за де ца та, 
па ро ди те ли те мо жат да му се 
пре пу штат на од мо рот.

До кол ку сте ту рист што са ка ди
на ми чен од мор, тоа ов де не ма да 
ви не до сти га. Со мал ку до бра ор
га ни за ци ја мо же те да из би ра те 

ме ѓу актив но сти те што ги ну дат 
хо те ли те „Еко клуб“, „Ка ли ста 
ла кша ри ре сорт“, „Ли мак ат лан
тис“, „Ро јал Адам и Ева“ „Си јам“, 
ка ко те нис, ба зе ни, спа, голф... 
Ако сте од оние кои се кој од мор 
го ис пол ну ва ат со по се та на спо
ме ни ци, ка ко при род ни та ка и 
исто ри ски, мо же те да го ви ди
те фас ци нант ни от рим ски мост 
Олук лу, а во бли зи на е и мо стот 
Бу грум. И два та во свое вре ме 
би ле вр вен ин же нер ски до стрел.  
Пла жи те во Бе лек се по себ на 
при каз на. Око лу 17 ки ло ме три 
си тен пе сок и кри стал но чи сто 
мо ре че ка ат на вас. Име но, ов де 
пла жи те има ат си но зна мен це, и 
со тоа се оз на че ни ка ко об ласт со 
иск лу чи тел на чи сто та. Ов де има 
и лег ло на за шти те ни те жел ки 
ка ре та, и тоа е ед на од при чи
ни те што нур ка ње то е мош не 
по пу лар на актив ност. 

Си те овие уба ви ни, удоб но во
зе ње и сме сту ва ње ни ги по
ка жа Са ми, на ши от ло ка лен 
во дач од „Фи бу ла“, кој љу без но 
нè за поз на со Ѓур сел Ка ја, ме на
џе рот на хо те лот „Ка ли ста“ во 
Бе лек, ка де што ќе пре сто ју ва ат 
во деч ки те свет ски ли де ри кои 
ќе учес тву ва ат на со ста но кот 
на Г20 во но ем ври. Хо те лот е 
лу ксу зен од ви со ка ка те го ри
ја и ну ди пре стој во лу ксуз но 
опре ме ни со би, не кол ку ви ли, 
за ба ва за го сти те на хо те лот, не кол ку ви до ви ре сто ра ни, 

пре тсе да тел ски апарт ман...

█ На ши от хо тел до се га го по се-
ти ле мош не вид ни лич но сти, 
ка ко Ро ман Абра мо виќ, чле-
но ви на крал ски се мејс тва, а 
на е сен ги оче ку ва ме ли де ри-
те на Г20 кои ќе пре сто ју ва ат 
на са мит во Ан та ли ја. Има ме 
сопс тве на ла бо ра то ри ја со ко
ја се кој час го кон тро ли ра ме 
ква ли те тот на хра на та ко ја се 
слу жи во хо те лот, има ме ВИП 
сер вис за го сти те, ор га ни зи ра-
ме и сред би и са ми ти  ни ре че, 
ме ѓу дру го то, Ѓур сел Ка ја, ме на
џер за про даж ба во овој хо тел. █

ТУР ЦИ ТЕ ОД СВО И ТЕ ХО ТЕ ЛИ СО ПЕТ И ПО ВЕ ЌЕ ЅВЕЗ ДИЧ КИ НА ПРА ВИ ЈА ПРЕ ПОЗ НАТ ЛИ ВА МАР КА



Како и за сите други парчиња облека, и 
кусите панталони треба да ги одберете 
според вашата градба

Кусите тексас панталони се 
вистински избор за топли
те жешки денови. Но, како 

и за сите други парчиња обле
ка, така и за нив е потребно да 
ги изберете според градбата на 
вашето тело. Следуваат некол
ку примери за тоа какви куси 
панталони одговараат на град
бата на вашето тело.

Облик на јаболко
Ако сте по малку тр
калезни на секој дел 
од телото, од рамена
та до натколениците, 
а имате добри нозе, 
најдобро ќе ви при
легаат куси тексас 
панталони, кои не се 
претерано тесни, а 
може да бидат асиме
трично скинати или 
подвиткани неколку 
прсти над коленото.

АТРАКТИВНО
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Куси тексас панталони 
за жешки летни денови

ТРЕНД

Облик џебна Венера
Ако имате ситна градба, ви 
требаат куси пантолони 
кои се пресечени веднаш 
под линијата на задникот. 
Во нив нозете ќе ви изгледа
ат подолги. Може да бидат 
тесни, со подвиткан раб или 
помалку широки, но мора 
да ја следат линијата на те
лото. Се носат со чевли со 
високи потпетици.

Облик: 
долготорзо, 
кратки нозе
Ако имате 
долго торзо, а 
кратки нозе, 
одберете пан
талони кои 
достигнуваат 
до средината 
на бедрата. 
Носете ги со 
чевли или со 
сандали со 
многу рем
чиња бидејќи 
така ќе созда
дете впечаток 
на долги нозе.

Вити нозе
Модел со должина на бермуди совр
шено им одговара на жените што 
имаат долги нозе. Во нив нема да из
гледате премногу слабо. Со овој модел 
ќе создадете најдобра симетрија меѓу 
горниот и долниот дел на телото.

Облик на песочен часовник
Тесен струк, широки колкови и силни 
бедра... За оваа градба се идеални тес
ните кратки панталони кои се пресе
чени под задникот, со едноставен крој, 
а висината на струкот може да биде 
на средина. Маиците или кошулите 
кои одат во комбинација со кусите 
панталони може да бидат пократки, 
да не го покриваат задникот.

Облик на круша
Ако имате широк струк, 
задник, колкови, одлич
но ќе ви прилегаат куси 
панталони со видливи 
внатрешни џебови. По
високиот струк ќе создаде 
впечаток на долги нозе и 
потесен струк, а џебовите 
ќе ги покријат широките 
колкови. Ако ставите ре
мен, ќе создадете впечаток 
на потесен струк.



УБАВИ ЖЕНИ

Џе ни фер Ани стон е аме ри
кан ска актер ка, ре жи сер
ка и про ду цен тка, ко ја се 

стек на со сла ва со уло га та на 
Реј чел Грин во по пу лар на та се
ри ја „При ја те ли“ (19942004), 
уло га што ѝ ги до не се на гра
ди те „Еми“, „Зла тен гло бус“ и 
„Скрин Акторс Гилд“. Ли кот на 
Реј чел ста на мно гу по пу ла рен 

за вре ме на еми ту ва ње то на 
се ри ја та и се сме та за еден од 
сто те нај го ле ми жен ски ли ко ви 
во аме ри кан ска та те ле ви зи ја. 

Дру ги те неј зи ни филм ски ос
тва ру ва ња ги вклу чу ва ат „Брус 
Се моќ ни от“ (2003), „Ра ски ну ва
ње“ (2006), „Мар ли и јас“ (2008), 
„Са мо про дол жи со тоа“ (2011), 
Ужас ни ше фо ви“ (2011), „Ние 
сме Ми ле ро ви“ (2013), „До бра 
де вој ка“ (2002), за кој бе ше но

ми ни ра на за на гра да та „Спи
рит“ за нај до бра жен ска глав
на уло га, „И то гаш дој де По ли“ 
(2004) „Тор та (2014), за кој бе ше 
но ми ни ра на за „Зла тен гло бус“ 
и „Скрин Акторс Гилд“ за нај до
бра актер ка итн.

Во 2012 го ди на Ани стон до би 
ѕвез да на Па те ка та на слав ни те 
на бу ле ва рот „Хо ли вуд“ во Лос 
Ан џе лес и ва жи за ед на од најп
ла те ни те актер ки во Хо ли вуд. █
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СЕЗОНСКО ОСВЕЖУВАЊЕ НА ВАШЕТО ВОЗИЛО

•	 Промена	на	4	литри	масло	(10W-40HD)	-	LIQUI	MOLY
•	 Промена	на	филтер	за	масло
•	 Хемиски	третман	со	адитивот	на	LIQUI	MOLY	(Ceratec)	за	

освежување	и	долгорочна	заштита	на	моторот	од	aбење.	
Адитивот	ефикасно	го	намалува	триењето	и	штеди	масло	и	
гориво	(ефект	до	50.000	км).

•	 Хемиски	третман	за	чистење	и	заштита	на	системот	за	гориво	
(комплетно	чистење	на	системот	за	гориво	–	вбризгувачи,	
цевки	за	довод	на	гориво,	резервоар...)

•	 Освежувач	за	возило
•	 Koмплетна	проверка	на	системите	за	сопирање	/	потпирање	/	

течности	на	возилото
•	 Бесплатна	компјутерска	дијагностика	и	ресетирање	на	

сервисен	интервал

Сервисен пакет за Вашиот мотор

Сервисен центар Кисела Вода и Битола
Скопје - Тел. 02 3103 268, Битола - 047 242 363
www.automakedonija.com.mk, servis@automakedonija.com.mk

1.954 ден !аутомакедонија
Групација

ЏЕ НИ ФЕР АНИ СТОН Це лос но име:  
Џе ни фер Џо а на Ани стон

Родена:  
11 фе вру а ри 1969 го ди на (46 г.)
Шер ман Оукс, Лос Ан џе лес,  
Ка ли фор ни ја, САД

Про фе си ја:  
актер ка, ре жи сер ка, про ду цен
тка, биз нис мен ка

Активна од:  
1987 година
Сопруг:  
Бред Пит (2000–2005 год.)

Ци та ти:

# „ Не по стои ка е ње во жи во тот, по сто јат са мо лек ции.“

# „Не при па ѓам на ни ед на ре ли ги ја. Ве ру вам са мо во 
Бог. Не знам ка ко изг ле да, но тоа е мо јот Бог. Мо е то 
сопс тве но тол ку ва ње на нат при род но то.“

# „  Ре чи си ја мра зам це ла та таа ра бо та со мо да та. Бо же 
мој, ни ко гаш да не об ле чеш иста об ле ка два па ти и 
си те тие ра бо ти. Тоа ужас но ме нер ви ра.“
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ИНТЕРЕСНА СПАЛНА СОБА 
СО ВИНТАЖ ДЕТАЛИ
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КАКО ДА ОДРЖИТЕ 
ВО ЖИВОТ БОНСАИ?
Постои цела наука и култура за начинот 
на одгледување бонсаи. Некои може да 
успеваат и на отворено, но бидејќи бонсаи 
е многу чувствителен на температурни 
разлики, идеален е за одгледување во 
затворен простор. Секој вид бонсаи има 
одредени барања во одгледувањето, иако 
постојат и некои универзални барања

За време на топлите месеци, кога ноќната 
температура не паѓа под 15 степени, бон
саито може да се чува и надвор, но штом 
ќе почне да се спушта температурата, 
потребно е да биде сместено внатре во 
домот. Најдобро е тоа да биде место каде 
што еден дел од денот ќе биде изложено 
да директна светлина, најдобро наутро, а 
дел од денот да биде под сенка. Ако е мож
но, саксијата ставете ја на некое столче. 
Кога е студено, најдобро е да биде покрај 
прозорец. Редовно и правилно полевање 
со вода е еден од најважните предуслови 
за одгледување бонсаи. Земјата во која 
расте не треба никогаш да биде исушена, 
но, исто така, не смее да има многу вода. 
Тоа значи дека треба умерено и често да 
се полева со вода. Ако во лето е на сонце и 
ако се големи горештини, потребно е да се 
залева и по неколку пати на ден, а во зима 
еднаш во два дена. Бонсаи сака и прскање 
на листовите и што е можно повеќе влага 
во воздухот. За да остане здраво, да се раз
вива и да расте, потребно е да се дохрану
ва со течно ѓубриво, двапати неделно во 
пролет, лето и во есен и еднаш месечно за 
време на зимските месеци.

Се пресадува кога корените ќе ја напол
нат саксијата во која расте. Ако дрвото е 
здраво и ако расте, најчесто му е потреб
но пресадување на две до три години. 
Но, понекогаш е доволно да се пресади 
и по првата година бидејќи има фаза на 
бавно растење. Поради тоа, потребна е 
редовна контрола. █

МИЛЕНИЦИ

Некои ремчиња се наме
нети за секојдневни про
шетки, додека други слу

жат за дресура и за тренинг, кои 
ги користат искусни дресери 
на кучиња. Затоа е важно да го 
изберете тој што најдобро ќе 
одговара за вашиот миленик.

Иако вашето куче има чип, 
најдобро е на ременот што 
го носи секој ден да закачите 
идентификациска плочка. За 
жал, секогаш постои можност 

кучето да се загуби, а доколку 
на преврзокот го напишете 
вашиот телефонски број, по
голема е веројатноста вашиот 
миленик да ви биде вратен.

Ширината на ременот зависи 
од големината на вашето куче. 
Ако миленикот има кратко или 
среднодолго влакно, ќе му од
говара рамен и тркалезен ре
мен, а за кучињата со долго и 
густо влакно само тркалезно 
ремче ќе биде подобар избор.

Ременот првенствено треба 
да биде удобен и пријатен за 
кучето, но и притоа да не може 
да му се извлече од главата. 
Измерете ја ширината на вра
тот на кучето, пет сантиметри 
под главата и на тоа додајте 2,5 
сантиметри за малите кучиња, 
односно пет за големите. Кога 
станува збор за ремените со 
копчиња, пластичните можат 

да бидат добар избор бидејќи 
лесно се ставаат. Посебно се 
добри за помалите миленици 
или за оние со средна големи
на. Сепак, кај поголемите ку
чиња можат да претставуваат 
проблем и да се покажат како 
недоволно цврсти бидејќи тие 
се силни и потешки, па за нив 
сопствениците често избираат 
класични ремени. █
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За спалната соба е важно да биде убава, 
хармонична и полна со весели детали

Еден од стиловите во кој може да ја уре
дите вашата спална соба е мек винтаж со 
совршени шарени детали. Во собата по
ставете големи прозорци кои пропуштаат 
многу светлина, висок таван со дрвени 
греди и голем плакар.

И покрај големата понуда, изборот на ремен 
за вашето куче може да биде вистински 
предизвик. Треба да имате на ум дека ниеден 
ремен или синџир не е лек за проблемите со 
однесувањето на вашето куче, ниту може да ги 
замени редовните тренинзи. Всушност, некои 
ремчиња може и да ги влошат симптомите, 
особено во рацете на неискусни. За да го 
направите вистинскиот избор, еве неколку 
работи што треба да ги знаете

Како да изберете 
соодветен ремен 
за вашето куче?

Комбинирањето на сината боја со раз
ни шари и текстури со бледокафеави 
ѕидови во ентериерот дава топла и при
мамлива соба.

Креветот е поставен крај посебен ѕид кој 
не го допира таванот, давајќи илузија на 
пространост, а сепак на паметен начин 
е одвоен од остатокот од просторијата. 
На собата може да ѝ се даде старински 
изглед со антички огледала и масичка. 
Камин, кој се наоѓа пред креветот, совр
шено се вклопува во целата просторија и 
додава уште една нота на винтаж изглед 
и романтична атмосфера.

Мали неутрални елементи дополнети со 
интересни перници и со цвеќе создаваат 
атрактивни точки во собата и бои кои 
совршено се вклопуваат. █



ОПРЕ МА ЗА КАМ ПУ ВА ЊЕ

53

Автомобилизам

За љу би те ли те на 
кам пу ва ње то 
ка ко дел од 
ос нов на та 
опре ма е 
вре ќа та 
за спи-
е ње или 
ле сен мон-
та жен кре вет кој 
мо же да се транс пор ти ра 
и мон ти ра.

„Ау твел ду вет слип си стем“ е соз да ден за бес пре-
кор на удоб ност и ком фор, а се со стои од кре вет, 
пре кри вка и од јор ган кои одат во па кет, и ме сте ње то 
кре вет го пре тво ра ат во ужи ва ње.

Лес но се ме сти отка ко пр во ќе се на ду ва дол ни от дел 
од овој комп лет, кој е за ме на за кре вет, а пре кри вка та 
и јор га нот мо же да се из ва дат за по лес но чи сте ње и 
одр жу ва ње. Ду ше кот има иск лу чи тел на цвр сти на и не-
ве ро јат на прис по соб ли вост во од нос на под ло га та.

И еди неч ни от и двој ни от комп лет „ка рес“ со др жат ду-
шек со пер ни ца и си стем за под др шка на 'рбе тот, кој ги 
по ткре ва гла ва та и ра ме ња та до де ка се ужи ва во оми-
ле на та со стој ба или чи та ње кни га пред зас пи ва ње.

Пре кри вка та се за коп чу ва со па тент, а има и ма ли 
џе бо ви на стра ни те на ду ше кот, во кои мо жат да се 
сме стат очи ла за чи та ње или, пак, мо би лен те ле-
фон, а, пак, јор га нот мо же да се при ка чи за дол ни те 
аг ли на ду ше кот.

Во еди неч ни от комп лет од овој тип кре ве ти за кам-
пу ва ње има јор ган, по лу круж на пер ни ца, си стем за 
под др шка на ‘рбе тот, ду шек на на ду ву ва ње, стра ни чен 
џеб на ду ше кот, дел за пре ви тку ва ње за по го ле ма дол-
жи на и топ ли на и вре ќа за па ку ва ње и ком пре си ја.

Двој ни от комп лет е до вол но го лем за спи е ње на две 
ли ца, со по себ на вдлаб на ти на ме ѓу го ле ми от ду шек 
за да се изд во јат кам пе ри те. Ова е ви стин ски про из-
вод би деј ќи прет ста ву ва комп ле тен лу ксуз.

Овој не ве ро ја тен про из вод мо же да го ко ри стат ли ца 
по ви со ки и од 190 сан ти ме три и е со ди мен зии ка ко 
еден го лем бра чен кре вет.

Те жи на та за еди неч ни от комп лет из не су ва 4,8 ки ло-
гра ми, до де ка за двој ни от кре вет е 8,3 ки ло гра ми.

Ле сен е за транс порт би деј ќи мо же да се спа ку ва во 
сопс тве на та тор ба ко ја е со ма ли ди мен зии.

Це на та се дви жи од 100 до 150 евра во за вис ност од 
комп ле тот.

за прес пи ва ње  
под отво ре но 
не бо

Подготви: Бојан Момировски

Комп лет но ре ше ние

Ова е со вр шен изум за си те спан ков ци. Бу дил ни кот кој се дви жи 
со по мош на тр кал ца сè до де ка не ста не те од кре ве тот ќе ве 
спа си од доц не ње на у тро. Ста ти сти ки те ве лат де ка 40 про цен-
ти од лу ѓе то го зло у по тре бу ва ат коп че то за од ло же но бу де ње. 
Ако при тис не те „од ло жи“ на „кло ки“, шар мант ни от и ино ва ти вен 
бу дил ник ќе скок не од ноќ на та ма сич ка и ќе по бег не ѕво неј ќи 
сил но.

„Кло ки“ мо же да се дви жи на ки лим и на др вен под, из држ лив е 
и мо же да скок не од ви си на од 90 сан ти ме три. Тр кал ца та мо же 
да му се де а кти ви ра ат и да се ко ри сти ка ко оби чен бу дил ник. 
Има вгра де но свет ло, а ба те ри и те му тра ат ед на го ди на.

До ста пен е во шест бои: си на, бе ла, цр на, тир киз на, хром и ро зо-
ва, а чи ни 40 до ла ри.
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„Кло ки“ - бу дил ник-бе га лец

ПРЕТ СТА ВЕ НА  
РЕ ДИ ЗАЈ НИ РА НА ТА  

А-КЛА СА

Подготви |  
Бојан Момировски

„Ади дас“ пот пи ша до го вор со кре а тив на та еко ло шка ор га ни за-
ци ја „Пар леј фор ди оу шанс“ за да на пра ви кон цепт за па ти ки 
кои ќе би дат про из ве де ни са мо од пла сти чен от пад од оке а ни-
те и од ри бар ски мре жи што им се од зе ме ни на ри бо крад ци те 
од бре го ви те на за пад на Афри ка.

За овој по тфат, „Ади дас“ ќе ко ри сти ре цик ли ра на пла сти ка, 
зе ле на ри бар ска мре жа и дру ги одрж ли ви ма те ри ја ли, а „Грин-
пис“ ве ќе ја поз дра ви ини ци ја ти ва та. Еко ло зи те ги сле де ле 
ри бо крад ци те 110 де на, а зап ле ни ле 72 ки ло ме три не доз во ле-
ни мре жи. 

„Ади дас“ ве ту ва де ка еко па ти ки те ќе би дат до стап ни на по че-
то кот од 2016 го ди на.

Еко па ти ки „ади дас“

Подготви: Ма ри ја Ма на си е ва

Гер ман ска та ком па ни ја 
„Мер це дес-Бенц“ 

офи ци јал но ја прет ста ви 
ре ди зај ни ра на та А-кла са, 

а еден од но ви те ти те 
ќе би де зго ле ме на та си ла 
на мо то рот во нај сил ни от 

мо дел А45 АМГ„Мер це дес“
учи од гре шки те

Об но ве на та А-кла са над во реш-
но ја ка ра кте ри зи ра ат ре ди зај-

ни ра ни те бра ни ци, но ва та ма ска на 
ла дил ни кот на мо то рот, но ви от ди зајн 
на ку ќи шта та на пред ни те свет ла и 
мож но ста за ЛЕД из вед ба, ко ја ка ко 
стан дард на опре ма се ну ди са мо во 
мо де лот А45 АМГ.

Про ме ни те во вна треш но ста вклу чу-
ва ат уна пре ден мул ти ме ди ја лен си-
стем, де та ли пре зе ме ни од мо де лот 
ЦЛА, но ва гра фи ка на ин стру мен тал-
на та таб ла и осу минч ни от екран. Ка ко 
оп ци ја мо же да се до би јат по ве ќе 
из ме ни на вна треш ни те па не ли и на 
се ди шта та, со но ви бои и раз лич ни 
ма те ри ја ли од прет ход ни кот.

Ос нов ни от бен зин ски мо тор ќе се 
вгра ди во мо де лот А160 и има за фат-
ни на од 1,6 ли три, а ну ди 102 коњ ски 
си ли и 180 њутн-ме три нај го лем вр те-
жен мо мент.  На је ко но мич ни от мо тор 
при стиг ну ва во мо де лот со оз на ка 
А180д и се ра бо ти за тур бо ди зел ски 

агре гат со ра бот на за фат ни на од 1,5 
ли три, кој раз ви ва 109 коњ ски си ли и 
260 њутн-ме три вр те жен мо мент. Во 
про сек овој мо дел тро ши са мо 3,5 
ли три за по ми на ти 100 ки ло ме три.

А220д го прид ви жу ва ди зел ски 2,1-ли-
тар ски тур бо мо тор со зго ле ме на си ла 
од 170 на 177 коњ ски си ли. Си ла та на 
мо то рот е зго ле ме на и во мо де ли-
те А250 и А250 спорт, чиј што мо тор 
е зго ле мен за се дум коњ ски си ли и 
се га ну ди 218. „Мер це дес“ за мо де-
ли те А250 и А250 спорт под го тви и 
нов ма ну е лен ме ну вач кој ќе се ну ди 
по крај стан дард ни от се дум сте пен 
авто мат ски со два куп лун зи.

На вр вот на по ну да та во но ва та А-кла-
са е мо де лот А45 АМГ, кој на ме сто 
до се гаш ни те 360 коњ ски си ли и 450 
њутн-ме три вр те жен мо мент, со кои 
за о ста ну ва ше се дум коњ ски си ли 
зад кон ку рент ски от мо дел на „Ау ди“ 
- „РС3 спорт бек“, има не ве ро јат ни 381 
коњ ска си ла со 475 њутн-ме три нај-
го лем вр те жен мо мент. За бр зу ва ње то 

од 0 со 100 ки ло ме три из-
не су ва 4,2 се кун ди, што е 
за 0,4 се кун ди по бр зо од 
прет ход ни кот, а про сеч на-
та по тро шу вач ка из не су ва 
6,9 ли три по по ми на ти 100 
ки ло ме три. Еми си ја та на 
штет ни га со ви е 162 гра ма 
јаг ле род ди о ксид на еден 
ки ло ме тар.

Од „Мер це дес“ за се га 
не ма ни ка кви ин фор ма-
ции за нај а ве ни от мо дел 
А45 АМГ С, чиј што мо тор 
би тре ба ло да раз ви ва ду
ри 400 коњ ски си ли, а до 
то гаш ре ди зај ни ра на та 
А-кла са тре ба да при стиг-
не во про даж ни те са ло-
ни во Евро па до кра јот на 
сеп тем ври. █

Превод: Марија Манасиева



В ар дар е ис пра вен пред те шко иску ше ние уште на 
стар тот на ква ли фи ка ци и те за плас ман во груп
на та фа за во Ли га та на шам пи о ни те. За пат кон 

исто ри ја та и прв на стап во лу ксуз но то нат пре ва ру ва ње 
пр ва преч ка е ки пар ски от шам пи он АПО ЕЛ  клуб кој 
ве ќе три па ти играл во фа за та по гру пи во ЛШ, а во се
зо на та 2009/10 исто ри ја за клу бот од Ни ко зи ја ис пи ша 
и еден наш играч. Ре пре зен та ти ве цот Бо бан Грн ча ров 
бе ше стан дар ден член на од бра на та и дел од ге не ра ци
ја та игра чи на АПО ЕЛ кои прв пат во клуп ска та исто ри ја 
на ста пи ја во ЛШ. Се га уло га та на 32го диш ни от сто пер 
е мош не ин те рес на и ка ко фуд ба лер на Вар дар ќе игра 
про тив АПО ЕЛ. Пр ви от меч е на 14 ју ли на „ГСП аре на“ 
во Ни ко зи ја, а ед на сед ми ца по доц на ре ван шот ќе се 
игра на на ци о нал на та аре на „Фи лип Вто ри“ во Скоп је.

Ду е ли те на ма ке дон ски  еки пи со ри ва ли од Ки пар 
или од Гр ци ја се по себ но тен зич ни по ра ди по ли тич
ка та си ту а ци ја и бе ско неч ни от проб лем со име то, 
но Грн ча ров ве ру ва де ка са мо игра та на те ре нот во 
два та ду е ли ќе од лу чи кој ќе оди на та му во оби дот 
да стиг не до фа за та по гру пи во ЛШ.

- Јас по ми нав две пре крас ни се зо ни во АПО ЕЛ и не-
мав ни ка кви проб ле ми ни ту со на ви ва чи те ни ту со 
со и гра чи те. Бев дел од ге не ра ци ја та на овој клуб 
што на пра ви исто ри ски ус пех и прв пат на ста пи во 
Ли га та на шам пи о ни те. Не оче ку вам проб ле ми на 
14 ју ли иа ко отка ко си за ми нав од АПО ЕЛ, не мам 
ни ка ков кон такт со лу ѓе то од клу бот. Ве ру вам де ка 
ќе ме пре че ка ат ка ко што до ли ку ва на клуб за кој 
сум играл чес но и по све те но, а јас од сѐ ср це са кам 
Вар дар да би де по до бар во овој дво меч. Од тој со-
став од пред пет го ди ни оста наа са мо Ну но Мо ра иш 
и Кон стан ти нос Ха ра лам би дис. Имаа мно гу но ви 
игра чи, по сто ја но пра ват од ли чен спој на до маш ни 
фуд ба ле ри и на искус ни ин тер на ци о нал ци, и им 
да вам пред ност, но са мо по ра ди искус тво то со на-
ста пи те во Ли га та на шам пи о ни те. Во сѐ оста на то 
Вар дар е рам но пра вен со АПО ЕЛ  ве ли Грн ча ров.

Тој ја поч на ка ри е ра та во Вар дар и по тоа игра ше за 
уште де вет клу ба низ Евро па за по втор но од ла ни да 
би де дел од цр ве ноцр но то се мејс тво. Искус тво то на 
32го диш ни от сто пер е дра го це но за Вар дар и за еки
пи кои ата ку ва ат на се фте учес тво во нат пре ва ру ва ње 
од нај ви сок ранг, ка кво што е Ли га та на шам пи о ни те.

- Тоа е сон на оваа ге не ра ци ја Вар да ро ви игра чи, 
ко неч но да се на пра ви по се ри о зен че кор на пред на 
европ ска та сце на. Со АПО ЕЛ ус пе ав да стиг нам до 
цел та, зо што да не би де та ка и со Вар дар. Клу бот е 
фи нан си ски ста би лен, са мо ни тре ба мал ку вре ме 

за си те коц ки од мо за и кот 
да си го нај дат сво е то ме-
сто. Искус тво то во ва кви 
ме че ви е дра го це но и ту ка 
АПО ЕЛ е во пред ност. Се пак, 
во ки пар ски от фуд бал не се 
вло жу ва ка ко по ра но, што 
е на ша шан са за ус пех. Нѐ 
сме та ат за ау тсај де ри, по-
зи ци ја што нам со вр ше но 
ни од го ва ра  до да ва по пу
лар ни от Гр не.

Тој од лич но ги поз на ва ус ло
ви те во ки пар ски от фуд бал 
и осо бе но во АПО ЕЛ, чиј што 
член бе ше две се зо ни. На 
„ГСП аре на“ во Ни ко зи ја има 
пе кол на ат мо сфе ра, на ви ва
чи те на шам пи о нот на оваа 
зем ја се 12. играч на АПО ЕЛ, 
а Грн ча ров по со чи ин те ре сен 
при мер од се зо на та 2009/10 
го ди на ко га прв пат овој клуб 
бе ше дел од ЛШ.

- Се се ќа вам на пр ви от меч 
на до ма шен те рен про тив 
Чел си. Го ле ми от Френк 
Лам пард по нат пре ва рот 
из ја ви де ка до то гаш не 
играл во та ква пе кол на ат-
мо сфе ра. Истак на де ка во 
Евро па не ма та ков ам би ент, 
што е го ле мо приз на ние од 
го лем играч. На ви ва чи те на 
АПО ЕЛ се не ве ро јат ни и тоа 
мо же да би де проб лем за 
Вар дар. Се ка ко и вре мен-
ски те ус ло ви, кои се те-
шки за игра и ќе би дат на 
стра на та на про тив ни кот. 

По се бен адут на АПО ЕЛ е до маш ни от 
те рен. Ед но став но не гу бат на свој те рен 
ко га им е по тре бен по зи ти вен ре зул тат. 
Чел си нѐ по бе ди со 1-0 со единс тве ни-
от удар на гол иа ко ги на ди грав ме во 
Ни ко зи ја. Слич но бе ше и на ду е лот со 
Пор то, а со Ат ле ти ко Ма дрид оди грав-
ме не ре ше но 1-1. То гаш таа гру па ја 
на ре коа гру па на смрт та, а АПО ЕЛ не 

Ма ке дон ци те та лич ни за ус пе си те на 24-крат ни от 
шам пи он на Ки пар
Ма ке дон ски те фуд ба ле ри се та лич ни за ус пе си те на АПО ЕЛ, а и се га во ре до-
ви те на ки пар ски от тим има наш ре пре зен та ти вец ка ко и при пр ви от на стап во 
ЛШ и при ос тва ру ва ње то на нај го ле ми от до стрел во елит но то нат пре ва ру ва ње.

За Грн ча ров ве ќе е поз на то де ка е дел од ге не ра ци ја та што ис пи ша клуп ска 
исто ри ја за АПО ЕЛ. Во се зо на та 2009/10 клу бот прв пат се про би до фа за та по 
гру пи и оди гра мош не до бро иа ко бе ше пос ле ден во кон ку рен ци ја на Чел си и на 
Пор то, кои ја ми наа гру па та, и Ат ле ти ко Ма дрид, еки па што по доц на про дол жи 
во Ли га та на Евро па и го освои тро фе јот во ова нат пре ва ру ва ње.

Две се зо ни по доц на Иван Трич ков ски игра ше за исти от клуб и да де го лем при-
до нес во ос тва ру ва ње то на нај ви со ки от до стрел на АПО ЕЛ со плас ма нот во 
че тврт-фи на ле то. Тоа е нај го лем ус пех на ки пар ски от клуб во ЛШ.

Мо мент но во со ста вот на АПО ЕЛ што ќе игра про тив Вар дар е Вал мир На фиу, 
ре пре зен та ти вец на Ма ке до ни ја за игра чи до 21 го ди на. Са мо во тре ти от на стап 
на АПО ЕЛ во ЛШ ла ни не ма ше ма ке дон ски играч во со ста вот.

Грн ча ров: Нај го ле ма гре шка  
ми е што си за ми нав од АПО ЕЛ
Грн ча ров игра ше две се зо ни за АПО ЕЛ, од клу бот 
беа за до вол ни од не го ви те на ста пи, но до про дол-
жу ва ње на до го во рот не дој де. Бо бан ве ли де ка 
по ра ди не со од вет ни те фи нан си ски ус ло ви кои му 
би ле по ну де ни од бил да го про дол жи до го во рот 
и по гре шил.

- Тоа ве ро јат но ми е нај го ле ма та гре шка во ка ри-
е ра та. Не бев за до во лен од ус ло ви те што ми ги 
по ну ди ја. Оче ку вав да по ну дат по до бар до го вор 
би деј ќи ос тва рив ме исто ри ски ус пех. И искре но 
не ве ру вав де ка за са мо две се зо ни пак ќе игра ат 
во ЛШ и де ка ќе стиг нат до че тврт-фи на ле то. Од 
тој со став и од мо ја та ге не ра ци ја ка ко го лем адут 
оста на са мо Мо ра иш. Тој е ср це то на ти мот. Од не го 
поч ну ва се ко ја ак ци ја на АПО ЕЛ и тој ди ри ги ра со 
игра та. Мо ра да го со пре ме и на не го да обр не ме 
по себ но вни ма ние. Се пак, мис лам де ка се га има ат 

АПО ЕЛ е по се бен пре диз вик за  
сто пе рот на Вар дар

| ИН ТЕРВ ЈУ | БО БАН ГРН ЧА РОВСПОРТ

Ждреп ка та при одре ду ва ње то на двој ки те за 
старт но то ква ли фи ка ци ско ко ло во Ли га та 

на шам пи о ни те са ка ше по ра неш ни от член на 
АПО ЕЛ да игра ток му про тив сво јот 

не ко га шен клуб. Пре диз вик и за Грн ча ров 
и за не го ви от ма ти чен клуб Вар дар, а цел та 
е да се ели ми ни ра фа во ри тот. Сто пе рот на 

„цр ве но-цр ни те“ има по се бен мо тив ка ко дел 
од злат на та ге не ра ци ја на АПО ЕЛ се га да 

игра про тив клу бот со кој ис пи ша исто ри ја 
со пр во то учес тво во Ли га та на шам пи о ни те 

во се зо на та 2009/10

про дол жи во Ли га та на Евро па са мо по-
ра ди по ло ша та гол-раз ли ка во од нос на 
Ат ле ти ко Ма дрид, еки па ко ја во исти от 
цик лус на нат пре ва ри го освои ова нат-
пре ва ру ва ње  се по тсе ту ва Грн ча ров на 
аван ту ра та со АПО ЕЛ во пр во то учес тво 
во ЛШ на ки пар ска та еки па.

Да ли за Вар дар е пред ност тоа што пр ви
от меч го игра на го сти? На ова пра ша ње 
Бо бан има не се којд не вен од го вор. Ве ли 
де ка тоа ќе се знае по за вр шу ва ње то на 
ду е лот во Ни ко зи ја.

- Да ме пра ша те по пр ви от меч, вед наш 
ќе ви ка жам - со нас ме вка на ли це то 
ве ли Грн ча ров и до да ва.

- Знам са мо де ка мно гу по са ку вам по-
бе да или ре ми со по стиг нат гол. Еве 
не ка би де 1-1 или 2-2, би бил со се ма 
за до во лен. Тоа ќе ни ги отво ри ши рум 
пор ти те кон след но то ква ли фи ка ци ско 
ко ло и ќе би де га ран ци ја за полн ста-
ди он во Скоп је. На ви ва чи те на Вар дар 
мо жат да од го во рат со иста ме ра на 
сим па ти зе ри те на АПО ЕЛ. И на на ша та 
аре на знае да би де пе кол но те шко за 
про тив ни ци те, а нам да ни да де крил ја 
да го ели ми ни ра ме ри ва лот  ве ли еден 
од аду ти те на Вар дар во те шки от дво меч 
со АПО ЕЛ. █

пос лаб со став од то гаш ни от. До бро е што 
Вар дар е ау тсај дер. Не ма при ти сок, тој се га е 
на стра на та на про тив ни кот. Та ка бе ше и ко га 
играв за АПО ЕЛ про тив Чел си, Пор то и Ат ле-
ти ко Ма дрид. Ко га ќе се се там де ка играв ме 
про тив Дрог ба, Анел ка, Агу е ро, Фал као, 
Фор лан, Лам пард, Хулк и про тив ек стра ти мо-
ви, па, се пак, не потк лек нав ме и оди грав ме 
рам но прав но на си те нат пре ва ри. Ко га сте 
ау тсај дер е по лес но. И јас лич но и АПО ЕЛ 
бев ме во таа по зи ци ја про тив го лем ци те од 
европ ски от фуд бал, па не се пре да дов ме. 
Не гле дам при чи на и Вар дар да не да де сѐ 
од се бе за да го на ди гра и ели ми ни ра шам-
пи о нот на Ки пар - за вр ши Грн ча ров.

Пишува | Зо ран По пов ски
Фото | Александар Ивановски
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– Мамо зошто имаш бели 
влакна?

– Заради тебе. Секогаш кога ќе 
ме изнервираш ми расте по 
едно ново.

– Ааа, затоа на баба цела коса и 
е бела.

– Имаш сјај во очите.
– Знам, миев садови.

Врв на љубомора. 
– Кај си? 
– На гинеколог. 
– Кажи му да не чепка кај шо не 

му е местото.

– Си видел детектoр зa лaги?
– Дали сум видел??? Се oженив 

сo еден!!!

Терминатор на турски Алби Бег.

НОВО ИМЕ ИСТИ ГОМНЕНИЦИ

Здраво, телефанатици. Ова го немам на мојата претплата, ама го имало на кабелските.  
Она што беше до пред некое време наречено „Парови“, сега со истите учесници ќе се  

вика „Хотел Малдиви“.

Значи исто студио и телевизија, исти луѓе, само различно име. Исти се и цените за нив. Така, 
минималец им бил 50 евра неделно, што вклучува капење голи во базен, многу јасно и по 
некој секс, тепачка итн. итн. Уствари нешто слично ко македонски работник, само покрај 

сексот, овие добиваат и јадење и пиење колку им душа сака и не мора да се грижат за струја 
и за радиодифузна.

И повторно, сè што се случува во куќата и покрај базенот ќе биде прикажувано во текот 
на целиот ден. И после зошто „новинарите“ стигнале на такво ниво меѓу себе да се викаат 

пицајзли и да се прскаат со спреј. Па, кога пушташ деца да растат со програма на која некоја 
што сама си дала прекар „ајфон“, што друго треба да се очекува. Затоа не е за ништо винов-

но девојчето што некни со жилет си испиша Трајче Георгиев на раката. Виновна е мајка ѝ 
што мисли дека акрилните нокти се убави.

А, да не се грижам, од септември ќе имало и друго за гледање. „Големиот брат“ повторно од 
целиот регион регрутира слични ликови. Само не знам колку ќе најдат доброволци од тука 

кога веќе си имаат многу поволни услови за кампот на Илинденска.

Малиот брат 

ТВТЕКА

█  13 ју ли 1878 го ди на 
 За вр шу ва  Бер лин ски  от 

кон грес, на кој то  гаш ни-
те го ле ми си ли (Герма-
нија, Австро-Унгари ја, Ру-
сија,  Англија,  Франци-
ја и Отоманската Империја) 
вос по ста ву ва ат нов од нос 
на си ли те на Бал ка нот.

█  13 ју ли 1930 го ди на
 Во Мон те ви део, глав ни от 

град на Уру гвај, поч ну ва пр-
во то Свет ско фуд бал ско 
пр венс тво, на кое до ма ќи-
нот ја осво ју ва ти ту ла та.

█  13 ју ли 1946 го ди на
 При Зем ска та бол ни ца 

во Скоп је е фор ми ра на пр-
ва та Ста ни ца за транс фу зи-
ја на крв. Од ма ла ста ни ца 
со еден ле кар и три ме ди-
цин ски се стри пре рас на во 
Републички завод за тран-
сфузиологија.

█  14 ју ли 1789 година
 Гра ѓа ни те на  Па риз  го 

ос во и ја злог лас ни от  за-
твор Ба стил ја и ги ос ло бо-
ди ја за тво ре ни ци те, со што 
поч на Фран цу ска та ре во-
лу ци ја. Овој ден се сла ви 
ка ко на ци о на лен праз ник 
на Фран ци ја.

█  16 ју ли 1940 го ди на
 Адолф Хитлер ја из дал ди-

ре кти ва та „Мор ски лав“, 
план за ин ва зи ја врз Ве ли-
ка Бри та ни ја.

█  17 ју ли 1862 го ди на
 Во САД ста пи во си ла За-

ко нот за ос ло бо ду ва ње 
на црн ци те-ро бо ви. То гаш 
око лу 190.000 по ра неш ни 
ро бо ви од те ри то ри ја та 
на ју гот на САД ста пи ја во 
ре до ви те на фе де рал на та 
ар ми ја.

█  17 ју ли 1942 го ди на
 Поч на Ста лин град ска та би-

тка ме ѓу гер ман ски те фа ши-
сти и со вет ска та ар ми ја, ве-
ро јат но нај го ле ма та би тка 
во Вто ра та свет ска вој на.

ВРЕМЕПЛОВ

Ми се трошат пари, ќе одам сметки да платам.

Шалтер е теретана за живци.

Жените се понежнио пол. Освен коа ја затварат 
вратата од колата.

Комшија на комшија му е столици за слава.
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СОСТОJКИ:

• 5 јајца

• 300 грама шеќер

• 200 милилитри јогурт

• 170 милилитри масло

• Половина кесичка 
прашок за печиво

• 270 грама брашно

• 1 кесичка ванила

• 400 грама вишни

• Шеќер во прав

# Исчистете ги семките на вишните и 
оставете ги во цедалка да се исцеди 
сокот.

# Одделете ги жолчките и белките.

# Со миксер изработете ги одвоено 
белките во цврст снег додавајќи 
постепено од шеќерот.

# Посебно изматете ги жолчките со 
ванилата.

# Во смесата од белките полека 
додајте ја смесата од жолчките и 
со лажица внимателно измешајте, 
потоа додајте ги јогуртот и маслото, 
и повторно измешајте.

# На крајот додајте го брашното во 
кое сте измешале печиво. Измешајте 

повторно со лажица и добиената 
смеса сипете ја во плех 35х20 
(одговара сосема на плех бр. 30), 
кој или ќе го подмачкате со масло 
и побрашните или, пак, ќе ставите 
хартија за печење.

# Врз смесата наредете ги вишните 
сосема лесно налегнувајќи ги.

# Ставете да се пече во претходно 
загреана рерна на 200 степени 
првите 10 минути, а потоа намалете 
на 180 степени до целосно печење, 
кое лесно ќе го препознаете.

# Рабовите лесно потемнуваат, 
колачот е печен.

# Посипете го обилно со шеќер во прав.

ПОДГОТОВКА: 
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КуJнски тефтер

Колач со вишни




